1.

Fizigin alt dallari,
Mekanik: Cisimlerin hareketini inceler.

Elektrik: Elektron ve protonlarin sahip oldugu etki-
lesimleri, bunlarin hareketi sonucu olusan elektriksel
alan ve kuvvetleri inceler.

Manyetizma: YUkIi pargaciklarin hareketi sonucu
olusan manyetik alan ve kuvveti ele alir.

Optik: Isigin farkli ortamlardaki davranisini inceler.

Termodinamik: Enerjinin madde icinde yayilmasini
ve iletilmesini inceler.

Niikleer Fizigi: Atom ¢ekirdeginin yapisini inceler.

Katihal Fizigi: Yogun héaldeki maddelerin elektriksel,
optik, manyetik, esneklik 6zelliklerini inceler.

Atom Fizigi: Atomun yapisini inceler.

CEVAP: B

Niuikleer fizik: Kararsiz ¢ekirdeklerin nasil isima yap-
tigini inceler.

Katihal fizigi: Kristal yapiya sahip maddeleri inceler.

Termodinamik: Enerjinin madde icinde nasil yayildi-
gintinceler.

Optik: Isigin farkli ortamlardaki davranisini inceler.
Atom fizigi: Atomun yapisini inceler.

CEVAP: D

Astrofizik ve Astronomi fizigin alt dali degildir. Atom
alti parcaciklar ve bu parcaciklar arasindaki iligkileri
inceleyen, fizigin alt dali Yuksek enerji ve Plazma fizi-
gidir.

CEVAP: C

Fizik Bilimine Giris
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Réntgen isinlariyla organ ve dokularin gériintilenme-
si tipta kullanihr.

Dinyanin dénmesinden kaynaklanan kuvvetlerin ik-
lim Gzerinde ve yasam Uzerindeki etkilerini cografya
kullanir.

Karbon testleri sayesinde yas hesabi yapiimasini je-
oloji kullanarak 6rnegin bir kayanin kag yil énce olus-
tuduna bakabilir.

CEVAP: B

Isi§in farkl ortamlardaki yayiimasi ve isikla ilgili olay-
lari fizigin optik alt dali inceler. Fotodraf makinesi gibi
cihazlarin ¢alisma prensibi de optik kurallariyla acik-
lanabilir.

Yer sarsintilarinin sebepleri enerji olusumu ve aktari-
midir ve enerii ile fizik ilgilenir.
Denizaltilarin ¢alisma prensipleri aciklanirken basing

konusundan yararlanildidi igin fizigin ugras alanidir.

CEVAP: E

Teleskopta gesitli mercekler kullanilarak cismin yakin
- uzak goérulmesi saglanir, i1sikla ilgili davraniglar ol-
dugu icin optik alt dalina girer.

Buhar makinesinin calisma prensibinde enerjinin ileti-
mesi ve yayilmasi oldugu icin termodinamik alt dalina
girer.

MR cihazinda manyetik alan olusturuldugu icin man-
yetizma alt dalina girer.

CEVAP: A




Fizik Bilimine Giris

7.

9.

Muhendislik, mimarlik, optisyenlik, jeolog, doktorluk
gibi meslekler fizik bilimini icerir. Astrologlarin fizik
bilimiyle alakasi yoktur.

Astrolog, yildizlarin durumuna bakarak olaylarla ilgili
fikir yuraten kisidir.
CEVAP: D

Nitel G6zlem: 5 duyu organi ile yapilan gézlemdir.
“Bugtin hava ¢ok sicak” érneginde oldugu gibi.

Nicel Gézlem: 5 duyu organi élgme aleti kullanilarak
yapilan gézlemdir.

“Finni 180 dereceye ayarladim.” érneginde oldudu
gibi.

Bir cismin diger bir cisme gére durumu da nicel g6z-

leme 6rnek olabilir.

CEVAP: C

Fizigin alt dallar birbirinden bagimsiz degildir. Clnku
alt dallarin calisma alanlarinda diger dallara ait bilgi-
ler bulunur. ilgi alanlan farkhdir.

CEVAP: E
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10. Fiber optik kablolar ve mikroskop optigin ¢alisma ala-

11.

nina girer. Pusula ise elektromanyetizmanin gcalisma
alanina girer.

CEVAP: C

Yuksek enerji ve plazma fizigi glines ve yildizlarin
yapilarini bunlarin enerjilerinin kaynaklarini inceler.
Dinya Uzerinde bu enerjinin nasil Uretilebilecegini
arastirir.

CEVAP: D

12. iklimlerin olugumu, yagmur kar ve riizgar gibi meteo-

rolojik olaylarin agiklamasinda fizik kanunlari kullani-
lir.

Arkeolojik kazilarda eserlerin yas hesaplamasinda
fizik bilgileri kullanilir.

Resim yapacak kisi optik bilgileinrden yararlanir.

CEVAP: E




Candela — Isik siddeti birimi
Luks — Aydinlanma siddeti birimi
Mol — Madde miktari birimi
Metre — Uzunluk birimi

Pascal — Basing birimi

M
Klitle

stk siddeti
Sficaklik
Alkim Siddeti
M

adde Miktar:

[=]

zunluk

aman

@

CEVAP: B

Metre bir uzunluk birimidir. 1983 yilinda metrenin ta-
nimi 1$1gin boslukta 1/299.792.458 saniyede aldigi
yol olarak yapilmistir.

Elektrik akimi, elektriksel akim veya cereyan en kisa
tanimiyla elektriksel yik tagiyan parcacik hareketi ya
da saniyede 1 coulumbluk elektrik yik akisina karsi-
Ik gelir.

Uluslararasi Birimler Sistemine gére saniye en du-
stk enerji seviyesindeki sezyum atomunun iki hy-
perfine seviye arasindaki gegis radyasyonunun
9.192.631.770 periyotuna karsilik gelen sure yani bu
kadar titresim yapmasi icin gecen suredir.

CEVAP: A
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Fizik Bilimine Giris

5.

2

—

Yalnizca sayisal bir deger ve birimle ifade edilen bu-
yuklUklere skaler buyuklikler denir. Bir sayi, bir birim
ve yon ile tanimlanan buyuklikler vektdrel buyUklik-
tar.

CEVAP: A

Dinamometre ile Kuvvet élgculur. Kuvvet vektorel bir
blydkltktar.

Esit Kollu terazi — Kitle — Skaler
Ampermetre — Akim Siddeti — Skaler
CEVAP: B

Bilimsel ¢alismalar sonucunda sorulara cevap bulun-
dugunda yeni sorular olusturulup ¢alismalara devam
edilir.

CEVAP: E




Fizik Bilimine Giris

6.

8.

Joule — Enerji — Skaler

Watt — Gilic — Skaler

Newton — Kuvvet — Vektérel
Metre/saniye — Hiz — Vektorel

Candela — Isik Siddeti — Skaler

Isik Yl — 1s18in bir yilda aldigi yol
1 parsek = 3,26 11k yili

CEVAP: C

Astronomi birimi — Giines ve diinya arasindaki orta-

lama uzakhk

CEVAP: E

Isik siddeti Fotometre ile dl¢ulir. Altimetre basing far-

kindan yararlanarak rakim élcer.

CEVAP: A
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9. Termometre — Sicaklik — Temel blyUklik

Manometre — Basing — Turetilmig blydklik

Kronometre — Zaman — Temel blyuklik

CEVAP: B

10. Enerjinin madde icinde nasil yayildigini ve nasil iletil-

digini termodinamik inceler.

CEVAP: C




1000 m

km
90— =90" -
h 60.60 S

T(K) =T (C) + 273 = 101 + 273 = 374 Kelvin

=25m/s

20hm = 20.10 dam = 20.10°m = 20.10%dm = 20.10*

cm
12A=12.10°mA=12.10%p
CEVAP: A

Kdatle

Isik siddeti
Sicakhk

Akim siddeti
Madde miktar
Uzunluk
Zaman

Temel
Buyukltkler

Kuvvet — Turetilmig Buyukluk
Isi — Turetilmis Blyuklik
B sikki4 Sicaklik — Temel Blyuklik
Aydinlanma siddeti — Turetilmis Buyuklik
Zaman — Temel BlyUkluk

CEVAP: B
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Fizik Bilimine Giris

3.

4.

—

Makinelerin daha sadlam yapiimasi makine mihen-

CEVAP: D

Akim siddeti ampermetre ile 6lculir.

CEVAP: C

i= % birim zamanda gegen yUk miktari akimdir.
Onciilde verilen dzellikler akim siddeti ile ilgilidir.

CEVAP: D




Fizik Bilimine Giris

6. MR cihazlar, hizli trenler gibi makinelerin calisma 9. lginde biyiik hadron garpistiricisi (LHS) bulunan en
prensiplerini manyetizma agiklar. Unlu bilim arastirma merkezi CERN’dUr.
CEVAP: E CEVAP: A
[ ]
Y
A
7. Turkiye’de arastirmalari destekleyen ve arastirmaci- R
lari tesvik eden kurum TUBITAK’dir. G
|
CEVAP: B
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
8. NASA — Amerika Birlesik Devletleri 10. Katle, Isik Siddeti, Sicaklik, Akim Siddeti, Madde mik-
ESA — Fransa tari, Uzunluk, Zaman temel buyukliklerdir. Bunlarin
TAEK — Turkiye disinda kalanlar turetilmis buytkliklerdir.
CEVAP: C CEVAP: E




1.

2.

3.

Nikleer fizik atom cekirdeginin yapisini inceler. Ato-
mun yapisini atom fizigi inceler. Madde icinde enerji-
nin iletiimesini termodinamik inceler.

CEVAP: D

Kan gruplari ile biyoloji bilimi ilgilenmektedir. Diger
seceneklerde verilen durumlar fizigin ugras alanina
girer.

CEVAP: E

Nicel gbzlem yapilirken de duyu organlarindan yarar-
lanilr (l1l. yanhs).

CEVAP: C
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Fizik Bilimine Giris

4.

5.

6.

2

11.10° n.A= 11A
310°LA=+_3A

14 Amper
CEVAP: B

Hubble teleskobu ve discovery uzay mekiginin yapi-
mi NASA ve ESA’nin ortak ¢alismasidir.

Apollo Projesi NASA’nin calismasidir.
CEVAP: D

Tark silanll  kuvvetlerinin  haberlesme ihtiyagla-
rinin - kargilanmasi icin  1975te kurulan Kkurulug
ASELSANdIr.

CEVAP: C




Fizik Bilimine Giris

7. Kdtle birimi kg 9.  Amper (A) 1
ivme birimi m/s? miliAmper (mA) 1.10°
Kuvvet = Kiitle x ivme ise birimi; mikroAmper (LA) 1.10°
kg.m/s2 dir. nanoAmper (nA) 1.10°
CEVAP: D pikoAmper (pA) 1.10" seklinde yazilabilir.
0,08 MA =0,08.10°A =8.10° A
CEVAP: E
[ ]
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
|
N
E
v
i
®
10. Karat — 0,2g
8.  Fizik biliminde bilgiler zamanla degisebilir. Teorik ve Kental — 100 kg
deneysel olarak calisma yapilabilir. Ton — 1000 kg
CEVAP: B Kilo matematiksel bir ifadedir. 10° anlamina gelir.
CEVAP: E




Madde ve Ozellikleri Ciizn

1. Kaba doldurulan suyun hacmi ve kutlesi dogrusal ola- 4.
rak artar. Ozkiitle zamanla degismez.
CEVAP: C
Hacim
d; > d, dir.
d; X ve Z arasinda oldugu igin d, e esit olabilir. d; d,
den buyuk olabilir.
CEVAP: E
[}
Y
2. Tasan sivinin hacmi cismin hacmine esittir. Sivinin A
kitlesinin hesaplanabilmesi icin hacmi ve ézkitlesi- R
nin bilinmesi gereklidir. CI;
CEVAP: B
Y
A
Y
|
N
E
\'
i
[ ]
5. Mgge +V+2=680g
— Mgge+V+0,6=540g
V.1,4=140g= V=100 cm®
3. Swilar esit hacimde karistinlirsa d, = 3d er 9 _gq Mgjge + 100 -2 =680 g = m;e, =480 g
m =m_...+V-d
olurdu. Sivilar farkli hacimde karistiriliyor. 6d olamaz. toplam ™ "sise su
3d < d, < 9d oldugu igin d, = 12d olamaz. =480+100-1=980¢
CEVAP: A CEVAP: C




Madde ve Ozellikleri

6.  Dayanikhlik madde cinsine, cismin sekil ve boyutlari- 9. Tuz ilavesi yuzey gerilimini arttinir. Sicaklik artar ise
na, cismin sicakligina baghdir. ylzey gerilimi azalir.

CEVAP: E CEVAP: D

7. Ksvisiicin adezyon > kohezyondur.

Bu durumda yiizeyi islatir. Y

A
L sivisi igin kohezyon > adezyondur. R
K sivisi kilcal boruda ylkselmez. ?

CEVAP: C

Y

A

Y

I

N

E

Vv

i

[ ]

8. |. Adezyon kuvveti Yiizey alani . L
1 ~Hacim orani artar ise, kendi agirligina oranla
Il. Ylzey gerilimi
tasidigi yuk, dayaniklilik ve metabolizma hizi artar.
IIl. Kilcallik
CEVAP: E
CEVAP: B




Madde ve Ozellikleri Ciizin

1. Ozkitle gibi ayirt edici ézellikler madde miktarina 4. Baglangicta kapta bulunan toplam su hacmi
bagl degildir. Kitle, hacim, 1sI sigasi madde miktari-
na baghdir.

2 2
V=nrthy s hy
=3.12.3+3.22.10 = 129 cm® dur.

CEVAP: A Vana agilinca son durumda her iki kolda da 7 cm yuk-

sekliginde su bulunacaktir.
Vana agilinca kapta kalan suyun hacmi

Vipiam = T -y +-701y? -hy
=312.7+3.22.7=105¢cm°

Kapta 129 cm® su varken 105 cm® su kaldigina gére

toplam

V, =129 105 =24cm°’ su tasar.

tasan

CEVAP: C

2.  Kaptaki tuz + su miktari 1000 - 500 = 500 gr dir.

Kaptaki su buharlastiginda kap + tuz miktari 600 gr
geliyorsa 1000 - 600 = 400 gr su buharlagsmistir.

m,,, + My, =500¢g

m,,, + 400 = 500 Y
A
m,,, = 100 gr bulunur. R
Moy _ 400 _, ?
m,, 100
CEVAP:B y g5 Tikaclar agildiginda her ti¢ kapta da 2h ylksekliginde
A su kalacagindan my = m,, = m, bulunur.
Y
I CEVAP: A
N
E
v
i
[ ]
3. Kup sekerler tamamen ¢dzunince sivi seviyesi 0,2
cm duslyorsa
H
ava . Taban . .
Boslugunun | = x Yukseklik
Hacmi Alani 6. Kve L kaplar digtaki akaglarin, N kabi ise icteki aka-
=4.0.2 cin Ust seviyesine kadar sivi alabilir.
=0,8 cm® bulunur. Bundan dolayi my = m;_ > m, bulunur.
CEVAP: E CEVAP: D




Madde ve Ozellikleri

8.

K cismi ¢ikarildiginda sivi 2r yarigapl silindire yayila-
caktir.

Sivinin hacmine V_, dersek

\

SIvI
3nrlh = n(2r>2 h'
3

Sivi

= Vilindir

| —_
h' = 4h
h daki azalma miktari
_p_3,_h
Ah=h 4h =2 bulunur.

CEVAP: D

Bir varligin madde olabilmesi igin kitle ve hacim bir-
likte olmahdir. Bundan dolay! | ve Il olamaz.

I'de kitle varken hacim sifir, llI'de ise hacim varken
katle sifirdan baglamigtir.

CEVAP: A
Sistemin dengede kalabilmesi icin
my — M, =m, — m_olmali
my + m; = my + my yazilabilir.
my > m, ise my < my elde edilir.
CEVAP: A
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10. 6diled
5d ile 2d Esit hacimde karistirilirsa
N karigimin ézkutlesi 3,5 d olur.
4dile 3d

11.

12.

Sivilarin ylkseklikleri uygun sekilde ayarlanirsa, kari-
simda esit hacimde karigabilen sivilar elde edilebilir.

Sivilar esit hacimde karistirildiklarinda karigimlarin
yogunlugu 3,5 d olur. En fazla 6 tane.

CEVAP: E

Kdtle

Karisim

N
Ay

o

0 > Hacim
Sekle gore

I. B>a ise a = b dolayisiyla V, =V, olabilir. I.
dogrudur.

Il. a=p ise a=Db dolayisiyla V, = V, olamayaca-
gindan Il. yanhstir.

ll. o= ise Vy >V, olur. dy > dy oldugundan kitle-
ler esit olabilir. 11l. dogru.

CEVAP: C

Yogunluk ile sicaklik ters orantilidir.

Y’nin uzantisi orijinden gectiginden Y’nin yogunlugu
degismez.

Xicin

_m
d—vden
2m 3m 4m
v 2V 3V

X’in yogunlugu zamanla azaldigindan sicakligi art-
migtir.

Zigin
m _2m 2m paciul 3m
2V "3V av

Z’nin yogunlugu zamanla arttigindan sicakligi azal-
mistir.

CEVAP: A




3.

Sivilar esit hacimde karistiriimiglarsa karigimin yo-

dy+dy
gunlugu, > den bulunur.
dg = % =2 g/gcm2 oldugundan karisimlar esit

hacimde karistiriimiglardir.

Esit hacimdeki maddelerden 6zkutlesi blyuk olanin
kitlesi de buyuktur.

CEVAP: A

Karigimdaki maddeler esit hacimde karistiriimiglarsa

d,+d,
karigimin 6zkitlesi d = ——— den bulunur.
= 3d2+d = 2d bulunur.

CEVAP: D

Karisimin yogunlugu karigima katilan sivilarin yogun-
luklari arasinda olmalidir.

30 < dy < 50 olmali.
CEVAP: A
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Madde ve Ozellikleri

5.

—

m1+m2

V,+V,

d,V, +d,V,
V,+V,

dy

den

~ dV+3d-2V
T V+2v

_7dv _ 7
=3y = 3d bulunur.

CEVAP: E

300 cm® lik kabin 300%=225cm3 0 K sivisiyla
75cm i L sivisiyla doldurulmustur.
Mygp = My + M

=dk V,+d_V,

_ 160,55, 240

=50 225+ 5, 75
8

=§225+8-75

_g.[225
—8<3+75>

Myap = 1200 gr agirlasir.
CEVAP: D

m m

dY=d=W ise V=2d
d, = 37m = 3-2d = 6d bulunur.
K= @(egit hacimde)
_6d+d
2
dg = %d bulunur.

CEVAP: A




Madde ve Ozellikleri

7.

Kaplarda biriken su kutlelerini en alttaki delik belirler.
Son durumda kaplardaki su miktarlari sekildeki gibi-
dir.
W /E
N N v
X Y z
S S 28
my =my <m;,
CEVAP: B
4d 2d
=Th X Y =
4d ®
_____ 4dd o pooed o foed Y
4d 2d 2d A
""" w o | w | a [ F
7 / G
K L M !
Musluklar 6zdes ve esit debili oldugundan her iki v
musluktan da esit hacimde sivilar gelerek kap dolma- A
ya baglar. Y
|
L bélmesi doldugu anda musluklar kapatilirsa L ka-
binda; 4d ézkutleli sividan V, 2d ézkitleli sividan 2V E
hacminde sivi toplanir. v
i
g oI VxtdeVy adviodav _ed R
K™ Vy+Vy h V+2V -3
CEVAP: B
Ozkiitle zaman grafigine gére,
O +dy > g +d
dy>d, @
de+ o > o +dy
d.>dy, ®@
1ve 2 den dy > d,, >d, bulunur.
CEVAP: A

10. Esit hacimde alinarak yapilan karisimin yogunlugu

d,+d,+d,
de = —3 formdilinden bulunur.
d,+d,+d,=4d

4d
de="3

CEVAP: D

11. Karisimin yogunlugu karisima hacimce fazla katilan
sivinin yogunluguna daha yakindir. M kabinda 3d yo-
gunluklu sividan karisima hacimce daha fazla katildi-
gindan karisimin yogunlugu en fazladir.

CEVAP: C

12. Sicaklik arttikga 6zkitle azalir.
I. bélgede 6zkdtle sabit oldugundan sicaklik sabittir.
1. bélgede 6zkiitle arttigindan sicaklik azalmistir.

CEVAP: B




Madde ve Ozellikleri ciiz

_ Kesit Alani _S
Dayaniklilik = Hacim 4. D= v
Maddenin boyutlari ayni oranda arttirilirsa hacimdeki 1 . .
) ) D, = -~ Kesit alani ve hacim ayni oranda azaliyor.
artig, kesit alanindaki artisi dengeleyemez. Bundan h
i 1 . . .
dolay1 maddenin boyutlari artarsa dayaniklik azalir. D, > o Kesit alani sabitken hacim azaliyor.

Dy >Dy >D, 1
D, < - Kesit alani yari yariya azalirken hacim ayni
CEVAP: A h

oranda azalmiyor.
Dy > Dy >D,
CEVAP: B

5. - Dayaniklilik = k . (kalinlik)?

Halatin yaricapi 2 katina c¢ikarsa dayanikliigi 4
katina gikar. (. dogru)

Kesit Alan Jl’l’/‘( 1

v - Dayaniklitk = = - == = i =, (I dogru)
A
R - Tum boyutlar ayni oranda artar ise dayanikhhk
G azalir. (l1l. dogru)
: CEVAP: E
Y
CEVAP:C A
Y
|
N
E
v
i
®
2
b Sy m(3r) _onr?
TV vV TV
b .2 _m?
VY] 6. Sekil - I'de Sekil - II'de
Y 2my =mg_+my, m, = 2my, + My
% _ ;:/2 = 9 bulunur. iki denklem beraber ¢ozullrse;
2
Ll m >mg>m
v L K M
CEVAP: E CEVAP: C




Madde ve Ozellikleri

7. Gy+2T=Gy=Gy>Gy 11. Kohezyon kuvveti, ayni cins molekdllerin birbirine
kars! uyguladigi cekme kuvvetidir. Kohezyon kuvveti
siviya belli bir hacim ve ylizey gerilimi ézelliklerini ka-
zandirir.

2GX=2GZ+2T:GX=GZ+T:GX>GZ
Gy > Gy > Gzise my >my >m,

CEVAP: C CEVAP: C

8. - Sivi molekdllerin birbirlerini ¢ekmesiyle ylzey
gerilimi olusur. Bu cekme kuvveti kohezyondur.

(I. dogru)
12.  Cisimlerin 6zkdtleleri d, = d,, > d 'dir.
- Swvinin sicaklidi arttikca yuzey gerilimi azalir.
Kutleleri esit olduguna goére

(1. dogru)
- Swvinin ylzeyi kirlendikge ylzey gerilimi azalir. dg-V=d -V =dy"Vy
(N1. yanhs) V>V =Vy
CEVAP: B CEVAP: C
[ ]
Y
A
R
G
I
Y
A
Y
9. Kan ve idrar tahlillerinde, ebru yapiminda ve kuyum- |
culukta altinin ayarini belirlemek icin 6zkutleden ya £ 13. Kkabi —  8dV kitleli sivi
rarlanilir. y
X L kabr — 7 dV katleli sivi
CEVAP:E | =
? Migplam = 15dV
Her bir kapta 5 dV kutleli sivi kalmali
K kabr icin
_ 5dv _5v
4= Vkalan - Vkalan 4
_oy_S9V _3V
vV, =2V 2 -4
10. Kilcallik olayi, sivinin ince bir borudan yikselmesi ya L kabrigin
da alcalmasi olayina denir. Bitkilerin koklerinden yu- d= \;r’dV = Vygan = 5V
kariya su ¢ikmasi, havlunun suyu emmesi, géz yasi kalan
kanallarindan géze gelen yas, pecetenin suyu em- V,=7V -5V =2V
mesi birer kilcallik olayi iken su damlaciklarinin cama vV, 3
yapismasi kilcallik olayi degildir. V_2 -8
CEVAP: E CEVAP: C




Madde ve Ozellikleri CiiziB

1. Hacim = Taban Alani x YUkseklik 4.  Sivilar dagilmadan sekillerini koruyabiliyorsa bu tir
V=S h sivilarin yuzey gerilimleri daha blylUk olur. Buna

gore, Yy > Ye > Yy

§-h, =28h, = 3S8h, den
hy > hy > h, bulunur. CEVAP: B

Dayaniklilk = oldugundan

1
yikseklik
D, <Dy < D, bulunur.

CEVAP: D
[}
Y
A
2. Civa X borusunda Y borusuna gére daha fazla al- B 5. h yiiksekliginin agik hava basinci etkilemez. Kilcal
caldigina gére, suda Y borusunda X borusuna gére ? borunun yarigapi, sivinin cinsi ve yergekim ivmesi
daha fazla yukseklik gosterir. h’in yikselme miktarinda etkilidir.
CEVAP:B Y CEVAP: C
A
Y
I
N
E
v
i

3. Topluignenin suya batmasi i¢in suyun ytizey gerilimi-
ni azaltan islemler yapilmalidir. Buna gére, sicakligin
arttirilmasi ve deterjan ilave edilmesi suyun ylizey 6.  Sivinin ylzey gerilimi azaltiirsa Sekil 1l elde edilir.
gerilimini azaltan islemlerdir. Buna gére siviya sabun eklenmelidir.

CEVAP: D CEVAP: A




Madde ve Ozellikleri

7.

8.

9.

1
Dayanlkllllkam
DX = DZ > DY

1. ifade kilcallik

1. ve Il. ifade ylizey gerilimi ile ilgilidir.

Sicaklik artar ise ylzey gerilimi azalr. Suya tuz ekle-

nir ise ylizey gerilimi artar.

CEVAP: B

CEVAP: B

-0 3> <
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CEVAP: D

10. Halatin kesit alani — 7tr

11.

Yaricap! 2 katina ¢ikarsa kesit alani 4me® olur.
Tasiyacagi yUk 4 katina ¢ikar.
Dayaniklilik maddelerin cinsine baglidir.

CEVAP: D

Sivinin kohezyon kuvveti adezyon kuvvetinden bu-
yUktur. Bu yuzden zemini islatinz. Sicaklik artar ise
ylzey gerilimi azalr.

CEVAP: A




Sivilarin Kaldirma Kuvveti Ciizin

1. Kaldirma kuvveti batan hacmin tam ortasindan etki 4.  Cismin hacmi V olsun.
eder. 6P =2d.V.gdir.
Fi=Vy * d + g = yeri dedigen svinin agirh g Cisme etki eden kaldirma kuvveti F,, =V -d«g =3P
Kaldirma kuvveti cismin agirligindan kigik olabilir. dir.
CEVAP: C Cismin agirh@i sivi iginde G - F, = 3P dlgaldr.
CEVAP: C
[}
Y
2. Fy=V,+dg-goldudu icin K ya etki eden kaldirma A
kuvveti L ye etki eden kaldirma kuvvetine esittir. R
G
Cisimlerin 6zkutleleri d = dg,,, 1
dL = dsm Y
dy¢ =d, dir. A
Y
O halde kutleleri de birbirine esittir. I
CEVAP:B 1
v
i
[ ]
5. Fraldma Fiaigima * Fyay =T+G
Sivi akitilirsa cismin batan hacmi ar-
3. X cismi sivi iginde batmak, Y ise ylzmek istiyor. O tar. Bundan dolayi Fy artar. F, artar
halde, dy > d, > d, dir. T ise T artar. Yay hareket edemeyecegi
Agiriikian esit oldugu igin Vy, > Vy dir. igin 5 degigmez.
CEVAP: D CEVAP: C




Swvilarin Kaldirma Kuvveti

veti ve toplam batan hacim degismez. O halde h,
azalir, h, degismez.

6. G =mgdir. g azalirise G azalir. 9. L yan yariya batmis, K yari hacminden fazla, M yar
Fy = G oldugu igin G azalir ise F, azalir. hacminden az batmigtir. O halde dy > d, > d,, dir.
F. =G CEVAP: A
K=
Vyed,egd =V, -d.-g4 (V,degismez)
CEVAP: C
[ ]
Y
A
7. Ozkitlesi svinin zkiitlesinden biyiik olan M cismi F 10- X siviicinde askida kaldig igin toplam kaldirma kuv-
G
|

batar ve kapta agirlasmaya sebep olur.

CEVAP: C
CEVAP: E

—<mz-=<D>»<

8. Knin bagh oldugu ipin yatay bilesenini dengeleyecek | 11. X sivisi bosaltilirken K cisminin Y’ye batan hacmi ar-
bir kuvvet olmadigi icin ip gerilmesi sifirdir. dy = dg tar. Kaptan Y sivisi da tagar. Toplam kaldirma kuvveti
dir. dg > d| veya dg = d, olabilir. cismin agirligina esit oldugu icin degismez.

CEVAP: B CEVAP: C




3.

F« Yiizen cisim igin etki eden kuv-
vetler sekildeki gibidir. Kaldirma
kuvvetinin  bulunabilmesi igin
G’nin bilinmesi yeterlidir.

CEVAP: C

Yizen cisimlerde agirlik kaldirma kuvvetine esittir.
Cekim ivmesinin daha biyik oldugu ortama gétiri-
lirse agirlik artacagi icin kaldirma kuvveti de artar.

Fy=Vp-dg-90
g ve Fy artip sivinin 6zkutlesi degismedigi igin batan
hacim degismez.

CEVAP: B

G = Fy + N oldugundan kaldirma kuvveti biyik ola-
nin tepkisi kliguktlr. Bundan dolayi N, > N, > N, olur.

CEVAP: C

Swvilarin Kaldirma Kuvveti
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Kaldirma kuvveti batan hacmin tam ortasindan uygu-
lanir. Su akarken kaldirma kuvveti cubugun P ucuna
kayar ve denge bozulur. Kaldirma kuvveti azaldigi
icin ip gerilmesi artar.

CEVAP: C

I, Il ve lll ile verilen 6zellikler sivilarin kaldirma kuv-
veti konusu ile ilgili 6nemli bilgilerdir. Bir cok yorum
sorusunda bu g bilgi kullanilir. Ozet olarak , yiizen
ve askida kalan cisimler agiri@ kadar, batan cisim
hacmi kadar sivinin yerini degistirir denilebilir.

CEVAP: E




Swvilarin Kaldirma Kuvveti

X ve 'Y cisimlerinin hacimlerinin yarisi batmis, o halde
Ozkutleleri esit ve sivinin ézkltlesinin yarisi kadardir.
Bu sebeple Ust Uste konuldugunda ayni miktar daha
batar.

CEVAP: D

Fx Flay
G=F+Fy
m,g'z Vb'ds'g""l%lay
G

g 2 katina ¢ikmis o halde Fyay da artmali. Cisim kap
tabanina yaklasir, batan hacim degismez.

CEVAP: C

-6 3 P> <
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T+Fe=G+Fp,

G Fyqy

Kaba delik agilirsa cismin siviya batan hacmi azala-
cag icin F azalir. G degigsmez. T artar. Sistem hare-
ket etmeyecedi igin Fyay degismez.

CEVAP: C

Sekil I'de ipe gore tork alinirsa
Gk.2=G_ .3
Sekil I'de ipe gbre tork alinirsa
(G -Fy-2=(G_-F).3
2.Gy - 2F =3G, - 3F_
3.G, - 2F,=3G, - 3F_
3F =2F,
Yani cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri farkli-
dir

3V, .96 =2V, 9.4

3.V =2V,
K cisminin hacmi blyuaktar.
K Y
_m ox
L= V_L - E

Cisimlerin 6zkutleleri aynidir.

CEVAP: A




Cismin agirhgr degismedigi icin kaldirma kuvveti de-
gismez. Kaldirma kuvveti tanimindan cismin tabanin-
daki sivi basinci degismez. Cisim sadece B sivisinda
dengede kalacagi ve sivinin 6zkutlesi A sivisininkin-
den biyuk oldugundan batan hacim azalir.

FK=vy.yrs.§’

CEVAP: D
Dinamometrede okunan deger D olsun.
D=G-Fy
G 3G
Z = G - FK = FK = T
3
Vﬁ'ds'gzzz'v¢'dc'g
3
6d = Z * dc
d,=8d
CEVAP: E

X cismi kendi hacmi kadar hacimde siviy! yukseltiyor-
sa askida kalmis ya da batmistir. Eger cisim batmig-
sa 6zkdtlesi sivinin 6zkdtlesinden blyuktir.

Cismin kutlesi hacminden kulgikse 6zkultlesi 1'den
kiguktur, sivinin ézk(tlesi bilinmedigi icin olabilir.
Cismin 6zkdtlesi sivininkinden kuglk oldugunda yu-
zecegi icin hacminden daha az hacimde sivi yiksel-
tir.

CEVAP: B

Swvilarin Kaldirma Kuvveti
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X cismi agiridi kadar sivi tasiriyorsa ylziyor ya da
askida kaliyor olabilir. Cismin &zkutlesi sivininkinden
blyuk olursa batar ve agirligindan daha az agirlikta
sivi tagirir.

X’in kitlesi hacminden blylk olursa 6zkitlesi 1’den
buyUk olur, sivinin ézkdtlesi bilinmediginden olabilir.
X’e uygulanan kaldirma kuvveti agirligina esitse as-
kida kalir ve agirligi kadar sivi tagirr.

CEVAP: A

Cisimlerin dengede kalmasi i¢in toplam torkun sifir ol-
masi gerekir. Sivinin kaldirma kuvveti L cisminin tam
orta noktasinda oldugu ve ip gerilmesi sifirdan farkli
oldugu i¢in L cisminin agirhgi ip ile kaldirma kuvveti-
nin arasinda olmalidir. Yani L cismi tirdes degildir.
K cismi tiirdes olabilir. ip gerilmesi K ve L cisimlerin
agirhklar toplamindan kaguktar.

CEVAP: B




Swvilarin Kaldirma Kuvveti

Y cisminin her bélmesinin hacmi V olsun.
Sekil - ligin;

Gy + Gy =Fy

5V.dy +5V.d, =4V.d, 1. denklem

Sekil - 1l igin;

Gy +Gy= Fe, + Fk,

5V.d, +5V.d, =5V.d, + 2V.d,

5V.d, +5V.d, = 7V.d, 2. denklem

1. ve 2. denklem esitliginden

4v.d, = 7V.d,

CEVAP: D

K kabinda cisim kendi agirhig1 kadar sivi tagiracagin-
dan agirlasma olmaz. L kabinda cisim agirigindan
daha az agirlikta sivi tasiracagdi icin kap agirlasir. Bu
ylizden |. yargi dogrudur.

M kabinda cismin 6zkitlesi d’den biyuktiur ancak d
Ozkutleli siviyi tagiracagi icin kapta agirlasma olur.

N kabini da M kabi gibi disunebiliriz ancak burdaki
cismin 6zkutlesi daha blyik oldugu icin kabi daha
cok agirlastirir. Il. dogru, 11l yanhstir.

CEVAP: B
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ip gergin olduguna gére cismin dzkitlesi sivininkin-
den kiguktlr. Siviya kiup seker atildiginda sivinin
6zkltlesi artar yani cisme etki eden kaldirma kuvveti
artar. Cisim iple bagli oldugundan batan hacim degis-
mez.

CEVAP: D

Musluktan sivinin eklenmesi cismin denge konumu-
nu bozmaz. Cismin agirhidi degismedigi icin kaldirma
kuvveti degismez. A ve B sivilarina batan hacimlerde
degismez.

CEVAP: C




2.

3.

Kaba sivi ile karisabilen ve 6zkitlesi farklh bir sivi
eklendigi zaman karigimin 6zkutlesi degisecegi icin
kaldirma kuvveti degisir. Bu sebeple grafik 11 gibi ola-
maz.

CEVAP: B
Fc=G
Vb.ds.g=Vc.dc. g
Vb.15=75.3
Vb =1,5cm®
disarida kalan kism =7,5-1,5
=6cm’
CEVAP: D
Yizen cisimler icin,
i = 0,
cisim
d, _ % “dy
%=V,
U _1
d, 4
CEVAP: E

Swvilarin Kaldirma Kuvveti
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Ozdes tasma kaplarinda en fazla sivi Z kabinda top-
lanmis. Yizen, askida kalan ve batan cisimler kaldir-
ma kuvveti kadar agirlikta sivi tasirirlar, kaplardaki
sivilarda ayni sivi oldugu igin Z cismine etki eden kal-
dirma kuvveti en baydktar. Ayni yorumla F, > F, > Fy
tir.

CEVAP: B

G, =Fy+2Gg

V4 a8 = V4 dg. 4 +2.V4 g 4
5=1+2dy

dg = 2g/em®
CEVAP: E




Swvilarin Kaldirma Kuvveti

6.

38-18=V,.d_g
20=V,.2.10
Vb = 1cm®
38-G'=V,.d. g
38-G'=1-2-10
~G'= 13N
CEVAP: A

V.. =(40-30)+8=18cm°

cisim —

m =d Vv

cisim cisim *

=418=72¢r

cisim
Kaptaki kitle artisi = kaba giren kutle — kaptan ¢ikan
katle

=72-82=56¢r
CEVAP: C

Gp=Fy, * Fst
G,=3V.d.g+3V.5d.g=18V.d.g

Gg = F:(d + FIKSd
=V.d.g+2V.5d.g=11V.d.g

Ga_ 11

G 18

P
CEVAP: C
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Kaba siviyla karisabilen daha blyiik 6zkdtleli sivi dol-
durulursa karisiminin 8zkutlesi artar, ancak cisimlere
etki eden kaldirma kuvveti degismez. Bunun icin ba-
tan hacimler azalir.

CEVAP: C

Cubuga etki eden kuvvetleri gsterelim.
FK

Ga
Gg

Cubuk dengede olduduna gére toplam tork ve kuvvet
sifirdir. F,l'ya gore tork alinirsa

Gp-1=Gg.2

G, > Ggolur.

G, + Gg = Fy oldugu igin

Fy > G, > Gg olur.

CEVAP: C




3. Sivi basinci P = hdg dir.
Sivinin bulundu@u kabin her noktasina etki eder.
P, =219 _ 5000 pascal
170,3.0,3 - ropased CEVAP: E
_12.10 _
P, = 0.3:0.4 1000 pascal
_ 1210
Py = 0204 1500 pascal
CEVAP: E
[
Z 4. P,=hdg P, > hdg P, < hdg
R O halde; P, > P, > P,, dir.
CI; CEVAP: B
Y
A
Y
|
N
E
v
i
q
5. P=hdg
Aracin teker sayisi artar ise basinci kigulur. Bazi i . h
hayvanlarin ayak tabanlarinin genis olmasi yaptiklari Musluk agilirsa; sivi yiksekligi ¢ olur.
basinci azaltir. Futbolcularin giydigi ayakkabi basinci , h P
P =-dg=—
arttirir. 5 5
CEVAP: C CEVAP: A




Basin¢

6. I 8. Gaz ilave edilirse Pgaz artar. K cismine Ustten etki
h K L eden basing alttan da etki eder. K nin batan hacmi ve
b T su basinci degismez.
N I R " PR CEVAP: A
9 hdg 9 hdg
B - el
h 3d
Pc=h-3d-g
P, =9hdg - 2 hdg = 7 hdg
Px _3hdg 3
P. 7hdg 7
CEVAP: B
[ ]
Y
A 9. lve Il Bernoulli ilkesi ile agiklanabilir.
R
G IIl. bagil 6zkitle degisimi ile agiklanabilir.
: CEVAP: B
Y
A
Y
|
N
E
'
i
®
7. Ayni siviigcinde ayni hizadaki toplam basinglar esittir.
Pgaz + hdg = Py dir.
Py > Pgaz dir. 10. Gaz her noktaya esit miktarda basing yapar. P, =P
Civa seviyesi kesit alanina bagli degildir. M noktasi sivi ylzeyine L den daha yakin P > P, dir.
CEVAP: C CEVAP: C




Aglrllk(G) 4.  Sicaklik dengesi saglanirken M isi verir. Hacmi kii¢l-
Kati Basinci= ——— 10r zemine yaptigi temas alani azalir. Bundan dolayi
Yizey AIanl(S) . , . N
zemine yapilan basing artar. M’'nin hacmi azaldigin-
dan E ile M arasindaki temas ylizeyi de azalir. Yiizey
alani azaldigindan E’nin M’ye yaptigi basing da artar.
@V CEVAP: A
G
Sekil - |
G
p=S Py= o
S S
G > Gy oldugundan basing ve basing kuvveti azalir.
CEVAP: C
[}
Y
A E+M E+H
Cismin agirigi ayni oldugundan basinci ylzey alani g 5. P, = S P, = S
belirler. Buylk ag¢i karsisinda buyik kenar olacagin- Cli P, >P,ise
dan S, > S¢ > S, dir.
I E+M _E+H
¥ ; = - >~ M>H
Basing ylzey alani ile ters orantili oldugundan Y S S
A EVAP: B
Py > Pg > Py olur. Y ¢
CEVAP:D !
N
E
v
i
[ ]
Cismin diizglin geometrik sekle sahipse kati basinci
6. Basing kuvveti zemine yapilan toplam agirliktir. Her

P = h.d.g den bulunur. P¢ = h.dg, P,, = 2h.3dg
Pe hdg 4 bul
P, 6hdg 6 ulunur.
CEVAP: A

U¢ zemine de gelen agirliklar esit oldugundan
Fy =Fy=F,olur.

CEVAP: E




Basing

7. Katilar kendilerine uygulanan kuvveti ayni ydnde ve 10.
ayni blyuklukte iletir. Civilerin zeminde ilerlemeleri
uclarindaki basingla dogru orantilidir. Buna gére;

_Fp _2Fp _4F
=P =352 25
P, > Py > P den h, > hy > hy bulunur. Te A Tw
CEVAP: D [ e L
Ge Gy

Cocuk ok ydnune dogru hareket ederken O noktasi-
na gore torku artar. Dengenin bozulmamasi igin T
ip gerilmesinin de O noktasina gore torku artmalidir.
Bundan dolay! T artar. T artarsa E’'nin yere yaptigi
basing azalir. T artarsa denge sartindan T, de artar.
T, artarsa M'nin yere yaptigi basing azalir.

P, G‘ES_ TE, P, GMS_ Tw

M
CEVAP: B

8. Basing kuvveti cismin agirhgina esit oldugundan
degismeden kalir. Basing temas alani ile ters oran- 11.  Sekil I de cisimlerin siviya batan hacimleri esit oldu-

Y o - . .
tili oldugundan bardak ters gevrildiginde temas alani p gundan cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri de
azalir, basing artar. R esittir. Denge sartindan (G = F) cisimlerin agirliklar
G da esittir. Agirliklar ve yer ile temas eden kesit alan-
S, >S
il Zson ! lari da esit oldugundan yere yaptiklari basinglar da
Pilk < PSon Y e§|tt|r (PE = PM = PH)
CEVAP:C A CEVAP: A
Y
|
N
E
v
i
®
12. -
2P A
K
|_| PA
T P
¥
3P
9. Duseydeki kuvvet dengesi yazilir- L
. P sa F.cosa = P’dir. Ortamda sr-
F.sina ¢ i . ) 3p
> tinme olmadigindan da sistem
dengede kalabilir. K ve L cisimlerinin agirliklari 3P alinirsa iplerdeki ge-
a: F rilme kuvvetleri sekildeki gibi olur.
F dusey BaS|ng(P)= % 3P _ 3P-P 2P
F.coso : PK_?’PL_ s s
: p_ F.sina
-~ s P« 3
P =2 bulunur.
CEVAP: E -
CEVAP: B




Basing CiiziB

1. Sivi basinci derinlik ile dogru orantildir. derinlik ali- 4. Py, =hdg
nirken kabin agik agzi referans alinir.

Pe=h.2d.g+2h.d.g=4h.d. g

------ ‘ \\‘ Py = 2hdg
h, 3
Py =2h. 5 dg+hdg = 4hdg
i P P, =Pg>P,,
v v CEVAP: E
K U M

hy = h_ = hy, oldugundan P, = P, = P,, bulunur.

CEVAP: E
‘s [OE]
2. h: derinlik Y
d: yogunluk R
g: yergekimi ivmesi olmak Gzere sivi basinci (P ) : P = 3h.3d.g+hdg P' = h.3d.q + hdg
Pg, = h.d.g dir. . P = 10 hdg P' = 4hdg
Pg = hdg, Py, = 2hdg, P, = hdg oldugundan A 10hdg>< P
Pu>Pe =Py, T 4hdg P!
CEVAP:C N _4p_2
- P 10 P 5 P
v CEVAP: A
1
[ ]

6. Kap duzgunse yani alt tabani Ust taba-
nina esitse sivi basinci katl basinci
gibi de bulunabilir.

3. Swvi basinglar esitse
" mg/2 -
Py = P yazilabilir. Pe = 5 (K ninagirliginin yar|3|)
hy.dx.g=hy.dy.g p M9 +3mg 4mg (Tabana agirhgin )
M~ g " g ;

3h . dx =2h . dy S S \tamamietkieder

Pe 1
dx/dy=2/3 Py 8

CEVAP: D CEVAP: B




Basing

7. Musluktan akan suyun debisi veriimediginden | ve Il
olabilir.
I1l. grafigin egimi
sivi ylkseklig
¢ sivi basinci
Egim = tana = h/hdg = 1/dg bulunur.
1/dg ifadesi sabit bir deger oldugundan grafigin egimi
degismez. Ill. dogru
CEVAP: E
8.
h
g-ﬂ.g.sE =g-z{.g’.SM
Sg = Sy, bulunur duvarin kalinliklarinin ayni olmadig
ortaya ¢ikar.
CEVAP: A
9.

Fe=Pg.S
K ylizeyinin orta noktasina gelen basinci bulmaliyiz.
Pk =2hdg + (h/2) 2dg
Pk = 3hdg
Fy = 3hdgS sonucu elde edilir.
CEVAP: B
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10. G: sivi agirhgi

F: sivi basing kuvveti olmak lGzere

E
79,
F<G

M
7
F=G

H
L
>

F>G

E kabin da yan ylzeyler bir miktar sivinin agirligini
dengelediginden dolayi tabandaki sivi basing kuvveti
sivinin agirigindan kiguktar.

M ve H kabinda sivi agirhgini dengeleyecek yanyu-
zeyler bulunmadigindan M ve H kaplarinin tabanla-
rindaki sivi basing kuvveti E kabinkinden daha bu-
yuktar.

CEVAP: C

E kabi
G

Sivi

Mkabi
F.. <G

Sivi

Hkabi
F.>G

Sivi

11.

F

SIvi = SIvi

Esit slire su aksaydi M kabinda en az H kabinda ise
sivi basing kuvveti en fazla olacakti. Kap tabanlarin-
daki sivi basing kuvvetleri esit oldugundan en uzun

sure M; en kisa surede H kabina su gelmistir.
ty >ty >t
CEVAP: C

12.

da azalir.

I. P, = hdg den h azalacagindan P,

CuUnki kabin taban alani artiyor.

II. F, <GikenF

SIvi
artar.

> G héline geleceginden F

Sivi Sivi

Zemine yapllan basing kati basinci oldugundan
P = G/S den S artacagindan P azalir.
CEVAP: D




1.

3.

Basing

Sivilar Gzerlerine uygulanan basin¢ her noktaya de-

gistirmeden iletir

G/3
G
7 vigssce
K noktasina L noktasina
_G-GB _2G T G

k=75 ~3 M5 3s

Pu>Px>PL

Z muslugu agilirsa K bdlmesindeki sivi 2h, L ve M
béImelerindeki sivi da h ylksekliginde olur. (K bdl-

M noktasina

Pu= % kadar

basing iletilir.

CEVAP: B

mesindeki engelin ylUksekliginin 2h olmasina dikkat

edelim.)

Fgu, = n.d.g.S oldugundan
Fi=2h.d.g.S
F_=h.d.g.28

Fy = h.d.g.2S sivi basing kuvvetleri esit olur.

CEVAP: C 1

ip kesilirse h artar. Pg,, = h.d.g den sivi basinci artar.
Kapta agirlasma meydana geleceginden zemindeki

kati basinci da artar.

-0 3> <
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CEVAP: B

4.

V: Hacim olmak lzere

V. = Vgaz + Vpive + Ve, Yazilabilir.

kap bilye
Sicaklik sabit oldugundan gazin basincinin degisme-

si icin hacminin dedismesi gerekir.
Kap icerisinde hacmi degisen bir madde olmadigin-
dan gazin hacmi dolayisiyla basinci degismez. Bilye

siviya atilinca sivinin ylksekligi azalir. Bundan dolayi
tabana yapilan sivi basinci da azalir.

CEVAP: D

Pascal prensibine gére sivi G agirligindan dolayi
meydana gelen basing artigini kabin K, L, M noktala-
rina aynen iletir. F = P.S formilline gére ylizey alani
blyuk olan yerde degisim buyUk olmalidir.
Sy=9S.>Sgise Fy=F >Fy

CEVAP: B




A ‘I:I _____ 8. Pge, =Py +hdg
Pgaz >P,
X
K K d azalir ise h artar.
volzl L
T-0 L Rakim artar ise P, azalir. Dolayisiyla h artar.
ip kesilince cisim X sivisinda yiizeceginden batan CEVAP: C

hacim dolayisiyla kaptaki Y sivisinin derinligi azalr.
Kap diizglin oldugunda basinci kiyaslamak icin K ve
L noktalarinin Gzerinde kalan sivi kutlesine bakilabilir.
Sekillere dikkat edilirse son durumda K ve L noktala-
rinin Uzerinde kalan kitle azalacagindan basinci da

azalir.
CEVAP: B
9. Vana acilip esnek balona gaz ilave edildiginde i¢ -
dis dengesinden dolayi P, degismez. P, degismezse
l Py, Py degismezse Py de degismez. Basinglar degis-
v mezse h, ve h, de degismez.
A A (esnek balon)
R =h,+ _
o TR, =R,
| degismez
Pt Ry
Y degismez
A
Y CEVAP: E
|
7 P, N
I E
. v
h L I
L ®

Py = Py (Ayni sivinin yatayindaki basinglar esittir.)
Py = Py (gazlarin basinci)
1. Kapal kabin her yerinde gaz basinclari aynidir.
Py = Py = hdg + P, ise P > P,
2. Py=Pyise
hdg + P, = hdg + P,

10. Kesitin daraldigi yerde akiskanin hizi artar basinci
azalir. Buna gore X kabina akan suyun basinci yani
kaba akis hizi fazla; Z kabina akan sivinin basinci

Po=PL yani kaba akis hizi en azdir. Zaman ile hiz ters oran-

3. 1ve2den till oldugundan t, > t,, > t, olur.

P, > P, = P, elde edilir. CEVAP: C

CEVAP: E




L cismi K’dan i1s1 alacagindan hacmi artar. Hacim ar-
tarsa K ile L arasindaki temas ylzeyi artar. Dolayisiy-
la K’nin L’ye yaptig1 basing azalir. Agirlik degismedi-
ginden zemine yapilan basing kuvveti degismez.

CEVAP: E

Sekle gore
e P =hy.dg + P,
|hM Py=P_ =hydg+P,

hy > hy oldugundan
d P, =Py > Py
CEVAP: B

Sivi yuksekligi (h) Sivi yuksekligi (h)

Sivi basinci (P) Sivi basing kuvveti (F)

Egm="-" -1 ggm-N__h _ 1

9M =B " hdg "dg O™~ F~ hdgS ~ dgS

1 1 . - "

dg ve dgS her U¢ kap icinde zamanla degismez.

Bundan dolayi grafiklerin egimi sabittir.

CEVAP: D

Basing

-0 3> <
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Akiskanlarda kesit alaninin kigildigl yerde hiz ar-
tar, hiz artarsa basing azalir. Buna gére balonun hizi
artar, basinci azalir ve hacmi de artar. | ve Ill. dogru-
dur.

CEVAP: C

G1 G2

7/
Cubuktan dolayi S ve 2S ylizeylerine dlsen agirhklar
G, ve G, olsun (Ggp = Gy + Gy).

Pistonlar ayni sivida ve ayni yatay seviyede oldugun-
dan. Pistonlar Gizerine yapilan basinglar esgittir.

Pg = P,g = P35 olmali

Gi_G_ x esitliginden
S 25 3S

G,=G

G, =2G

X = 3G

G(;;ubuk = G + 2G = 3G bulunur.
Cubuk tirdes olsaydi G, = G, olurdu. |, I ve Ill dogru.
CEVAP: A




Basing

6.

ipte gerilme olustugundan buz eritildiginde su seviye-
si dolayisiyla kap tabanindaki basing artar. F = P.S
den basing artarsa basing kuvveti de artar.

CEVAP: B

Pistonlar agirliksiz oldugundan P, = Pgaz =P, dir.
(Py: Agik hava basinci)
Bu nedenle:

I. E muslugu acilirsa gaz giris ¢ikisi olmayacagin-
dan d degismez.

II. M muslugu acilirsa gaz giris ¢ikisi olmayacagin-
dan d degismez.

IIl. M muslugu acilip gaz ilave edilirse her iki piston
ayni miktarda yikselir, d yine degismez.

CEVAP: E

-0 3> <
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Kabin tabanina yapilan toplam basinglar esit olmali-
dir. E gazinin bulundugu kolda sivi seviyesi ylksek
oldugundan toplam basincin esit olmasi i¢in E gazi-
nin basinci en kiigUk olmalidir. Basincin kiguk olma-
sl icin de (sicaklik ve hacim esit oldugundan) molekul
sayisi az olmahdir. H gazinin bulundugu kolda sivi
seviyesi dislk oldugundan toplam basincin esit ola-
bilmesi icin H gazinin molekil sayisi en fazla olmal-
dir. Buna gére N, > N,, > N dir.

CEVAP: C

ip kesildiginde ipin bagh oldugu piston yukari yénde
hareket eder, gazin hacmi artar ve basinci azalir.
Sivi, gazin basincini her noktaya ayni sekilde iletir.
Bundan dolay! balon Gzerine disen basing azalir,
balonun hacmi artar, basin¢g azalir. Balonun hacmi
artarsa sivi yuksekligi ve dolayisiyla kap tabanindaki
sivi basinci da artar. Balonun bagli oldugu ipteki ge-
rime kuvveti (T = F - G) kaldirma kuvveti ile dogru
orantilidir. Balonun hacmi arttiginda kaldirma kuvveti
dolayisiyla ipteki gerilme kuvveti de artar.

CEVAP: C

10. Potansiyel enerjisi biiyik olan sivi, kaptan daha er-

ken bosalir. Potansiyel enerji de ylkseklikle dogru
orantilidir. Buna gére t, > ty >ty bulunur.

CEVAP: B




2.

3.

Sicaklik kinetik enerjinin bir géstergesidir.

20°C =293 K

40°C = 313 K dir.

Sicakliklar ayni olan maddeler 1sil dengededir. Isi
alis - verisi yapmaz.

CEVAP: C

Isi alan bir madde hal degistiriyor ise sicakhgi degis-
mez. Bir maddenin isisi diye bir kavram yoktur. Si-
caklik temel buyUkluktar.

CEVAP: B

Oz 1si maddeler igin ayirt edicidir. Oz 1sis1 kiigiik olan
maddenin sicakli§i daha hizl degisir. Madde miktari-
na bagl degildir.

CEVAP: C

Is1 ve Sicaklik

—_—<mZ —-<D>»< -0 3> <
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Isil denge saglandiginda tim sivilarin sicakhgr ayni
olur.

C,=mz+c, Cy=my-cC
m, > m,, oldugu i¢in C, > C,, dir.

Z nin 1si sigasi buylk oldugu igin 1s1 degisimi de bi-
yuk olur.

CEVAP: C

(t - 2t) aralijinda buz erimig yani 1s1 almigtir. Su 1sI
verdigi icin sicakhg azalr.

Degisim hemen baslamadidi i¢in buz baslangicta
0°C nin altindadir.

Son durumda su ve buz isil dengededir. Sicaklik 0°C
dir.

CEVAP: E




Is1 ve Sicaklik

6. Aclk hava basinci artarsa veya suya tuz ilave edilirse 8. Q=2m-c,-40
kaynama noktasi artar. Kitlenin arttinlmasi kaynama c 5
K
noktasini degistirmez. Q=m-c -50 =T "8
L
CEVAP: C CEVAP: B
[ ]
Y o, Ty > Ty ise, X s verir, Y is1 alir. X 1s1 vererek hal de-
: gistirmistir. O halde donma sicakliginda sivi olabilir. Y
G nin sicakhdi degistigi icin hal degistirmis olamaz.
: CEVAP: D
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
7. Kdtle artar ise T de@ismez, o azalir, At artar.
Sicaklik
T .........
0 B » Zaman
80-10+20-40 1600 R
B <a 10 To=""0740 ~ 50 %€
CEVAP: B CEVAP: D




2.

Q=m-c-AT bagintisinda
m-c = I1sisidasl
At =sicaklik degisimi

Isi sigasi ve sicaklik degisimi bilinirse verilen ya da
alinan 1s1 hesaplanabilir.

CEVAP: A

Olgiilebilecek en kiigilk sicaklik degeri 0°K dir.

-10°K él¢lim sonucu olamaz.

Is1 ve Sicaklik

CEVAP: E

o

Y

A

R

G

I

Y

A

Y

|

N

E

v

OC OX I

A A °
c 45

%z%olmall
30-0 _60—(~30)
45-0 c—(-30)

2__90

3~ Cc+30 °°

2:(C+30)=3-90
C+30=2345

C=135-30=105°C
CEVAP: A

a_c olmal
A A b - d
120 100
""""""""" 50 x—(-20) <o
100 _(_
x| 50|, 120 —(-20)
c 1 x+20
a LI
0l /| 0/ 2 140
¥ ¥ x =50°
CEVAP: D

Sivili termometreler kullanilan sivinin donma noktasi
ile kaynama noktasi arasindaki degerleri 6lgebilir.

-25°C ile 105°C araligini élgmek i¢in H sivisi kullani-
labilir.

CEVAP: B
°C F
A A
100 212
50( V...l F
0). .......... (.32
A\ A\
50 F-32
100 ~ 212-32
1 F-32
2~ 180
F=90+32=122°
CEVAP: A




Is1 ve Sicaklik

Termometre ile hassas 6lcim yapilabilmesi icin ter-
mometrenin haznesi genis, cam borunun kesit alani
kicuk ve genlesme katsayisi biyuk olan sivi kullanil-
mahdir.

CEVAP: E

Q=m-c AT formilini K ve L maddeleri i¢in kulla-

nalim.

Kigin

2Q=m-c 4T D
L icin
3Q=3m-c 4T @
1 ve 2 yi oranlarsak

2Q/ _ %'CK'M

3@ Fploc 4T

Cx
—— =2 bulunur.
C

CEVAP: B

Q =m-c: AT ifadesinden

__Q
m-AT
_ Q
| m ~(TY—TX)
ISinma l
kitle
I1SISI

Isinma isisinin hesaplanabilmesi icin kitle de bilin-
melidir.

CEVAP: D

10.

11.

12.

Esit 1s1 alan maddelerden sicaklik degisimi buylk ola-
nin is1 sigasi daha kucuktir.

Grafiklere gére

E cismi 2t surede T

M cismi 2t sirede 3T

H cismi 2t stirede 4T
kadar sicakliklari degismis.

Sicaklik degisimi ile 1s1 sigasi ters orantih oldugun-
dan E > M > H bulunur.

CEVAP: C

Ist hizi arttirilirsa maddenin hél degistirme sicaklidi
(T) degismez. Madde daha kisa zamanda hal degisti-
rece@inden At azalir.

Zaman azalirsa egim (o) artar.

CEVAP: B

E icin M icin

3Q=2m- L 2Q=3m- L,
E ve L nin erime 1silar esit olmadigindan ayni madde
degillerdir. I. yanhstir.

Q Q

‘e~ 2m-3T * M~ 3m-2T
Cc=Cy= GmLT 6zisilan esittir.Il. dogrudur.
E icin M icin
Q= 3T Q= 2T

Isisigasl Isisigasl

Ce Cm
Q Q
C.= 3T Cu= oT

Isi sigalari esit degildir. Ill. yanhistir.
CEVAP: A




Is1 ve Sicaklik

1. Isi sigalan esitse denge sicakhgi (T ) 4. )
T+T, T :
Ty=—%5— PTTTTATTT
¢ 2 A A
_T+3T Sivi
= i )
T4=2T bulunur. C
K Kati cisim
CEVAP: C e

Kabi kesikli ¢izgi ile gdsterilen yerden ikiye bdlmus
olsaydik sicaklik artigsinda K’'nin ustl L’'ye gbre daha
fazla yukselirdi. Bélmeyi kaldirdigimizda K'dan L'ye
sivi seviyeleri esitlene kadar sivi akisi olacagindan K
noktasindaki sivi basinci azalir, L’deki artar.

CEVAP: A

2. X kabindaki sivi esit hacimde karistiriimistir.

X kabi icin denge sicakhgi

T,+T, L
Ty=—5 den Y
| A
4T = T+T ise R
2 G
T'=7T bulunur. I
Y kabi 7T sicakliktaki sivi ile doldurulursa denge si-
cakligi hacimce fazla olan siviya yakin olur. Z
Esit hacimde karistirilirsa Y
|
Ty= AT 4T olurdu N
2 E
Tden daha fazla katildigindan T ile 4T arasinda olur. v
CEVAP:C '
®
5.  Madde hél degistirirken Q = m - L formuli kullanilr.
(3@-Q)=m-L,
2Q=m-L, @
Kati haldeki 6zisi ise
Q = m.c- AT denhesaplanir.
Q=m-c-(7-2)
Q=mc¢c5 @
1 ve 2 yi taraf tarafa oranlarsak
3. Sicaklik degisimi kitleyle ters orantili oldugundan
2 g Le . Le
Ty > Te > Ty, bulunur. d o5 =10
CEVAP: E CEVAP: E




Is1 ve Sicaklik

6. Verilenisi = Alinan isi

Qg = Qp, Olmali
m-c-AT=m-L,

m-1-40=m_._-80

eriyen

m
- bulunur.

r.neriyen = 2

%gr buz su olmustur.

m 3m
M= *M="5"
m
Moz _ 2 _1
My  3m 3
2z
CEVAP: B
7. 1. dogrudur. Suyun kutlesi belli bir siire sabit kalip

daha sonra artmaya baslamistir.

Il. dogrudur. Cunku su ve buz baslangigta kapta esit
kitlede iken son durumda suyun kitlesi 2 katina ¢ik-
mistir (m — 2m).

IIl. icin kesin bir sey sdylenemez.

CEVAP: A

-6 3 P> <
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Kutle 6nce azalip sonra sabit kaldigindan kaptaki sivi
bir karigimdir.

L bélgesinde sivi isi aldigindan hacmi dolayisiyla 6z-
kitlesi de degisir.

Il ve Ill do@rudur.

CEVAP: B

Ayni tir madde olabilirler ¢linkl erime sicakliklari ay-
nidir.

Ayni suirede sicaklik degisimleri esit olmadigindan isi
sigalari esit degildir.

I ve Il dogrudur.

CEVAP: D




1.

Maddenin sicakhgi degisirse boyutlari, boyutlari da
degisirse 6zkutlesi degisir.

CEVAP: D

Cisimlerin sicakliklar farkl ise aralarinda 1si alis-ve-
risi gerceklesir. Isi alig-verigi sonucunda maddelerin
boyutlarinda degismeler gorilir. Boyutlar degisirse
6zkltle de degisir.

CEVAP: E

Olay! tersten dlsunelim. Sicaklik azaltildigi zaman
boyu en ¢ok azalan X cismi oldugundan X’in uzama
katsayisi en buylktur. Z ninki ise en kuguktar.

Ay > Ay > A,
CEVAP: C

Is1 ve Sicaklik

-0 3> <
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Cisimlerin ilk sicakliklari ve 1si sigalar bilinmedigin-
den boy farki ve sicaklik degisimleri hakkinda bir sey
sOylenemez. Isi alig-verisi son sicakliklar esit olana
kadar devam eder.

CEVAP: B

Yaricaptaki degisim

AR =Ry A- AT den her lg cisim igin de Ry, A ve AT
ayni oldugundan son durumda yari¢aplari esit olur.

CEVAP: A

Silindirlerin aldiklari yollar ¢ubuklarin ilk boylar ile
dogru orantihdir. Gubuklarin ilk boylar sabitlendikleri
noktadan veya kutle merkezinden itibaren alinir.

M’nin H’nin
ilk boyu ilk boyu
E ilk bo
y LS —r <>
¥ | I | ] | I I I ]
1
] ONG) @)
E M H
Buna gore, Xg > X, > X
CEVAP: A




Is1 ve Sicaklik

7.  Cisim fotokobik olarak biylyeceginden o ve 6 degis- 10.
mez r artar.

CEVAP: B

genlesme
yoni
Cemberler sabitlendikleri noktalardan ok yénlnde
genlesmeye baslarlar. Buna gére M degismez, H ve
E artar.

CEVAP: A

8.  Ortam sogutulunca boyu en fazla kisalan X ¢cubugu
oldugundan X in uzama katsayisi en buylk. En az
kisalan Z oldugundan Z nin uzama katsayisi en k-
cukar.

Ay > Ay > A,

-6 3 P> <

CEVAP: D
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11. Z'ninilk boyu Y den buyik olup esit sicaklik artisinda
Z nin Y den fazla uzayip aralarindaki d uzaklidinin
artmasi gerekirdi. d artmiyorsa Y nin uzama katsayisi
Z den biyliktir (Ay > ;).

Sicakliklar At kadar arttinldiginda T, ipleri arasindaki
ac! artar, dolayisiyla T, geriimesi de artar. T, ipleri
arasindaki aci azalir. ipler paralel hale gelmeye cali-
sir. T, ip gerilmesi de azalir.

CEVAP: B

Ayni mantiktan hareketle X in uzama katsayisi da Y
den biiyaktir (A, > Ay ).

Buna gére A, > A, > A, bulunur.

CEVAP: E




1.

Sivinin buharlasip bitme siresi buharlagsma hizina ve
kaptaki sivi miktarina (Il) baglhdir. | - Il ve IV buharlas-
ma hizini etkiler.

CEVAP: E

At slresince sicak yizden soguk ylizeye aktarilan
enerji miktar

AQ _ KA-AT
At~ AX
Ax=10cm =0,1m ©
A=1m? Z
0,01-1-(60—26
A1—Q=—#denAQ=3,4Jbulunur. R
, G
CEVAP:C !
Y
A
Y
I
N
E
\'}
i

1 nolu levha icin levhanin alani S = nr den
S,=n(3rf = omr?

Il nolu levha igin

S, = n(3rf - mr® = 81 bulunur.

§,=9S ise §,, = 8S bulunur

AS _9S- 2K At

AS AS'=
AS' ~ 8S- 2K Af °

—AS

CEVAP: B

Is1 ve Sicaklik

4.

—

Buharlasma miktari sicaklik, kesit alani ve dig basin-
ca baghdir.

CEVAP: E

Cisimlerin hacimlerini hesaplayalim.

4
Zqrd

Vkure 3
Viao = (2r) =8

1 2 3
Vkonl = gnr 2r= 3"

Cisimlerin hacimleri esit olmadigindan kutleleri de
esit degildir.

At= ch bagintisindan kutleler esit degilse sicaklik

degisimi de esit olmaz.
Ayni cins maddeler esit miktarda is1 alirsa hacim de-
gisimleri esit olur.

CEVAP: B




Is1 ve Sicaklik

6.  Olayi tersten duslinlrsek sicaklik artisinda boyu en 9. E, M ve H parcalarn buylyup kucgulebilir fakat E, M,
fazla uzayan M c¢ubugu oldugundan M nin uzama H arasindaki agilar degismemeli. Buna gére | ve llI
katsayisi en blyuktlr. E ninki ise ayni mantiktan en olabilir.
kaguktar. CEVAP: B
A > Ay > Ag

CEVAP: D

[ ]
Y
7.  Cisimisitilirsa bosluk dahil bitiin boyutlari baydr. A
R
CEVAP: C G
I
Y
A
Y
|
N
E
v
i
®

10. Termometre ile hassas Olgcim yapabilmek icin termo-

metrenin haznesi genis kullanilan boru ince ve gen-

lesme katsayisi buyUk olan sivi kullaniimalidir. (Z)

Ayni sicaklik degisiminde ilk hacmi blyuk olan sivila-

rin hacim degisimleri daha buyuk olmalidir. H sivisi-

nin ilk hacmi kiiclik olmasina ragmen E ve M sivisiyla

8. Suyun hacmi +4°de en azdir. 0°C de ve 8°C de esittir. ayni miktarda hacmi degismistir. Yani H nin genles-
Bu bilgilere gore | ve Il dogrudur. me katsayisi en blytk.

CEVAP: D CEVAP: C




Genlesme Ciizin

1. Su0°C — +4°C ye kadar isitilirsa hacmi azalir. 4. Boyle - Mariotte gazlarin hacimlerinin basincla degi-
sebilecegini belirtmektedir. Charles, bitin gazlarin
genlesme katsayilarinin ayni olmasi 6zelligini séyler.
Gay - Lussac hacmi sabit tutulan bir gazin sicakli-
g1 artinldiginda basincinin da artacagini, gazlarin
genlesme katsayisi ile basinglarinin artma katsayi-
sinin birbirinin aynisi olacagini séyler. Soruda gaz-
larin genlesme katsayisinda bahsedildigi icin cevap
Gay-Lussac'tir.

Gazlar bulunduklari kabin hacmini doldurur. Kati bir
madde ayni sartlarda isitilirsa hacmi artar.

CEVAP: A

CEVAP: B

2. Genlesme katsayisi gazlar igin ayirt edici 6zellik de-
gildir. Sivilar ve katilar icin ayirt edici 6zelliktir.

CEVAP: C

-0 3> <
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3. Kati, sivi ve gazlari meydana getiren tanecikler isi
biciminde enerji alirsa, bu enerji kinetik enerjiye dé-
nuslr. Boéylece daha siddetle hareketlenir, daha ge-
nig alanda yayilir. Gazlar bu duruma sivilardan, o da Bundan dolayi a, > o, > o, olur.
katilardan daha yatkindir.

5. Uzakliklarin degismemesi icin ilk boyu buyuk olanin
genlesme katsayisi kiigik olur.

CEVAP: C

CEVAP: B




Genlesme

6.  Cubugdun sicakligi artarsa uzar ve agirlik merkezi Y 9. Ksvisi her iki kapta da esit basing olusturacagindan
destegine goére kayar. Buna gore X'in tepkisi azalir, yazmayalim.
Y'nin artar. L sivisi hy , M sivisi h, yikselsin.
CEVAP: C
(h+h,).d.g=(3h+h,).dy,.4
(h+h,).2d=(3h+h,).d
2h+2h, =3h+h,
2h,=h+h,
Baslangi¢ basinglari esit olamaz.
Py =h.d..g+h.2d.g
Py =h.d,.g+3h.d.g
Py > Py tir.
CEVAP: D
7. AV=Vj .0 . AT
h.S=3V.ay.AT
h2S=2V.a,.AT
[ ]
h3S=V.a,. AT Y
A
0Oy > 0Ly > Oly R
CEVAP:B G
|
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
10. Sular 1sindiginda iki kapta da esit miktarda sivi yuk-
seltmigtir. X sivisinin bulundugu kaptaki tasma daha
az ise X sivisi Y sivisindan daha az genlesmistir.
Ayni hacimde sivilarin sicakliklar esit miktar arttirl-
8.  Bitln gubuklarin katsayilar ayni olsaydi X ve Y cu- diginda X sivisi daha az genlestiyse genlesme katsa-
bugu Z gubugundan fazla ileri gittigi icin mesafesi ar- yisi daha kucUktdr.
tardi. Oy > Oy > O, olmalidir.
CEVAP: A CEVAP: A




Genlesme Qan

1. X, ve X, uzunlugunun yanindaki agilar uzama mikta- 3. Sogutulduklarinda son boylari esit olduguna goére
rini degistirmez. Genlesen tiirdes cisme ait igin uzun- boyu en ¢ok degisen Z cubugudur. O halde genlesme
luk oranlari sabittir, degismez. katsayisi da en buyuktar.

CEVAP: B CEVAP: D
[
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i

4. A =Lj.0.A;
(4L-2L)=2L.0p.(38T-0)=0p=1/3T
(BL-2L)=2L.0g. (4T -0) > ag=1/8T

2. Sicaklik azalirsa uzunluklar azalir, a¢i ve oranlar de-

gismez. (@L-L)=L.og.(6T-0)=0g=1/6T

o oL 04
CEVAP: B p>%s> %R

CEVAP: C




Genlesme

5.

AL uzama miktari olmak (zere,

AL2

Silindirin tur sayisi (n) = o
P silindirinin gubuga degdigi kisimdaki ¢ubugun du-
vara uzakhgi 1 br, S’ninki 4 br dir. Yani P icin 1 br'lik

degisim varsa S i¢in 4 br'lik vardir.

1/2
Me=2m.2f _1,3_3
ns= 4/7 2 4 8
21 . 3f
CEVAP: B
n _(LS—LO)/Z
(tur say|S|) T omr

oldugu iginr, L, ve Lg'ye baghdir.
CEVAP: D

-6 3 P> <
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7.

Sicaklik artar ise X azalir, Y artar ve Z azalir.

CEVAP: C

Bosluk ve L’nin kenar uzunluklar ayni, K’nin gen-
lesme katsayisi daha blyik veriimis. O halde K'daki
bosluk isitiirsa daha ¢ok bulyur, sodutulursa daha
cok kuguktir. K daha sicak ortama géturdlirse bos-
luk buydr. L daha soguk ortama géturdlirse kigaldr.

CEVAP: D




3.

|.  — Sabit hizda hareket
Il. — Duzgun yavaglayan hareket

lll. — Sabit ivmeli hareket

K cismi =10 m konumundan +20 m konumuna gel-
mistir. 30 m yol almistir. 4. saniyede araglar yan ya-

nadir.

_AR_12_
ﬁL—At— g —3m/s

Dogrusal Hareket

CEVAP: A

CEVAP: E

Arag (0 - 2t) araliginda sabit hizli hareket etmistir.

(3t - 5t) arahiginda duruyordur.
(0 - 5t) arahginda 6x yol almistir.

CEVAP: C

—_—<mZ —-<D>»< -0 3> <

4.

—

Aragclarin baglangi¢ konumlari bilinmedigi icin 4. sani-
ye sonunda aralarindaki mesafe (i¢ degeri de alabilir.

CEVAP: E

Hiz vektorel bir blyukluktlr. Birbirine dogru hareket
eden araglarin hizlari esit olamaz.

Bir ara¢ hizlaniyor, digeri yavasliyor ise ivmeleri birbi-
rine esit olabilir. Suratleri esit olabilir.

CEVAP: A




Dogrusal Hareket

6.
Hiz (ms) 8. 72km/ = % = 20m/s
60
ﬂ:% - 20:@ - t=12s
36 , .
30 : CEVAP: E
0 :1 |_f 10 » Zaman (s)
5. saniyede alinan yol
_Ad _ 60 _
o= At~ 10 =6m/s
(36 +30) - 1
Alan =——+——=33m
2
CEVAP: C
[}
N 5
A 9. ivme vektoreldir. 3= AL
R
G - 20 - D ag
I ak =+ a =—7 - =-2
L
Y CEVAP: B
A
Y
|
N
E
v
i
[ ]
7. Hiz
IKLI = 40t

50

39 oo : IKMI = 29t
Df-m------ .......
0 1' > Zaman

2
! 10. Sabit hizla hareket eden bir aracin ivmesi sifirdir.

Grafigin altinda kalan alan alinan yolu verir. Dengelemis kuvvetlerin etkisindedir.

‘ KL’ _ Baslangi¢ noktasina geri dénuyor ise yer degistirmesi
‘ LM ’ sifirdir.

CEVAP: D CEVAP: D




Dogrusal Hareket Coz

1. Gitar telinin hareketi titresim hareketidir. Agactaki 4. 20m. yerdegistirmis
meyvenini diismesi hizlanan hareket salincakta sal- K —>» : : :
lanan ¢ocugun hareketi 6teleme hareketidir. -10 0 10

CEVAP: A 30m. yerdegistirmis
L—> f f f
-10 0 +20
20m. yerdegistirmis
—_——
M—> f —
-15 0 +5
L>K=M
CEVAP: B
[}

2. Yer degistirme vektorel buyUklik ve yer degistirme A

blyukluga skalerdir. Alinan yol skaler biyUklUktar. R
cevap: ¢ ¢
Y
A
Y
I
N
E
v
i
[ ]
5. K som L 3om M 3om N 3om P
. |;: 0
180
100 ™, :
R
Alinan yol = 30 + 30 + 30 + 30 + 50 + 50

3. 1, Il ve lll'te verilenler dairesel y6riingede hareket =220 m

ederler. yer degistirme biytklagi IKRI = 100m
CEVAP: C CEVAP: D




Dogrusal Hareket

8. Kigin — 10sn  40m yol alirsa

5sn X

X =20m yol alir.

K
>t(sn) L m D +69
L]
L

[¢)

5 35m 100m K, L araglarinin 5. sn de aralarindaki mesafe

. 60-20=40m
Aralarindaki mesafe 100 - 35=65m
CEVAP: B
CEVAP: A
49 K araci (0 - 1)sn, (+) ydonde (2 - 4)sn araliginda (-)
v yonde hareket etmisg, yani 2. saniyede yon degistir-
A migtir. K araci 0’dan basglamis ve -5m’ye gitmis yani
R 5m yer degistirmistir. L araci da 0’dan baglamis ve en
G son -5m ye gitmistir. Yani K ve L araclarinin yer de-
: gistirmeleri aynidir. K ve L araglarn 4. sn’de -5m’de,
Y ayni yerdedir.
A CEVAP: B
Y
|
N
E
v
i
®
7. Karaci 0'dan +20'ye,
L araci -20°’den Q’a gitmis. (+) yonde hareket etmis-
ler. 10. Sirat=AnanYol _ 910 _ 20 ¢
Zaman 1
Kve L aracinin, 4 - 6 saniye arasinda konumu degis- Yer degistirme| 500
memis yani ara¢ duruyor. Hiz =  Zaman  _ 13 40m/s
K araci 20m, L araci da 20m yol almistir. CEVAP: D
CEVAP: A




(0 - t) arahiginda cisim pozitif ydnde yavaslayan hare-
ket yapmis.

(t - 2t) arahginda negatif yonde hizlanan hareket
yapmis.
(2t - 3t) araliginda sabit hizli hareket etmis.

Yani t aninda y6n degistirmis dogru, diger secenekler
yanligtir.

CEVAP: A

Cisim;
(0 - t) arahiginda pozitif ydnde yavaslamis
(t - 2t) araliginda negatif yénde hizlanmig

(2t - 3t) araliginda negatif yonde sabit hizli hareket
etmis. ivmesi sifirdir.

(3t - 4t) araliginda negatif yonde yavaslamistir.
CEVAP: B

(0 - t) zaman arahginda ortalama hiz;

_x
ﬁ_t

(2t - 4t) zaman araliginda ortalama hizi;

_2X_X
0= Ty
ikisi de esittir.
Cisim;

(0 - t) arahiginda sabit hizli hareket etmis,
(t - 2t) araliginda yavaslayan hareket yapmis

(2t - 4t) araliginda negatif yénde hizlanan hareket
yapmis.
CEVAP: E

Dogrusal Hareket

-0 3> <
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K araci duzgun hizlanan (ivmeli), L araci sabit hizli
(ivmesiz) hareket etmistir.

K aracinin ortalama hizi

_ 0+30

| _
d="p =20
L aracinin ortalama hizi
D, =29

Hiz - zaman grafiginin altinda kalan alan yer degis-
tirmeyi verir. K ve L araglari icin grafik alanlar ayni
ve araglar baslangicta ayni yerde olduguna gére, 2t
aninda yan yanalardir.

CEVAP: D

Hiz - zaman grafiginin altinda kalan alan yerdegistir-
meyi verir

(0 - t) arahginda x

(t - 2t) araliginda 2x

(2t - 3t) araliginda x

(3t - 4t) araliginda 2x yol almis.

X + 2X + X + 2x = 6X'lik yolun yarisini sormus yani 3X’i
3X’i (0 - 2t) saniye aralijinda almis.

CEVAP: B




Dogrusal Hareket

6. K pozitif yénde hareket ettiyse, L negatif yénde hare- 8. O —t grafiginin alani yerdegistirmeyi verir.

ket etmistir. K— 5.3+8.(5-3)=31
Hiz zarT1an grafiginin altinda kalan alan yer degistir- L — 105 =50
meyi verir.
L K
Karaa—»%+%=v.t D , l_]
-50m 0 +31m
V.2t ' :
L araci — T—ﬁ. 1 81m >

yer degistirme blyuUkllkleri aynidir fakat yer degis-
tirme vektodrel bir blydkltktir, araclarin yonleri farkl
oldugu igin yer degistirmeleri ayni degildir.

) )
a, = aL=2—t

ivme bulyuklikleri de farkhdir.

CEVAP: C

CEVAP: E

9.  Konum - zaman grafiginin egimi hizi verir.

Y (0-4)s araliginda 9, = 24—0 =5m/s
A Ny _ 50 _
R (6 - 8)s araliginda B, = 5= 25m/s
? ¥, negatif yénde oldugu igin (-)
)
1__ 5 _1__
Yooy, s s 08
A CEVAP: A
Y
|
N
E
v
i
®
7. Kosucu Arag
0 0
y
2 : Op--m---- .
L, t i > t
t+2 2

Bisikletli ve ara¢ yanyana olduguna gére aldiklari yol-

lar esittir.

O —t grafiginin alanina bakiyoruz.

_10.2
2(t+2)="3%
t=3sn 10.3+20.(6-3)-3.3
10. V= =9m/s
CEVAP: B ° 9
CEVAP: C




1.

3 |Yer degigtirme| 120

Hiz Zaman 15 = 80km/h
Alinan yol
Sirat = Ananyol _132 _ 88 km/h
Zaman 1,5
CEVAP: D

Gitar telinde olusan dalga hareketi, titresim hareketi-
dir.

I ve ll, 6teleme hareketidir. Ayni zamanda yesil dalga-
dir.

CEVAP: C
108 — x
ﬁort 5
108 —x
10 = 5
X = 58m CEVAP: E

Grafikte (0 - t) araliginda cisim diizgln hizlanan hare-
ket ediyor.

(t - 4t) araliinda cisim yine hizlaniyor ancak dizgin
degildir. Bundan dolayi 95 > 9, > 9, olur.

CEVAP: E

Dogrusal Hareket

—

Cisim (0 - t) araliginda hizlanan hareket, (t - 2t)
araliginda dizgiin hizlanan hareket yapiyor.

ivme - zaman grafiginin altinda kalan alan hiz degisi-
mini verir.
at

2

(t - 2t) araliginda a.t kadar degismistir.

(0 - t) araliginda

(0 - t) araliginda hizda diizgln bir artis yok

>
>

3a.2
2

|

: > t(sn
0 t 2t (sn)

(0 - t) araliginda hizda diizgln bir artis yok.
(t - 2t) araliginda aldigi yol
(0 - t) aralifinda aldigi yolun iki kati degil.
CEVAP: B

Hiz - zaman grafiginin edimi ivmeyi verir.

(0 - t) araliginda cisim pozitif ydnde yavaslamis ivme-
nin isareti “-”

a, =—¥ =—2a olsun.
(t - 2t) arahiginda cisim negatif yénde hizlanan hare-
ket yapmisg, ivmenin isareti “-”
0
a2 = —T =—a
(2t - 3t) araliginda cisim negatif yénde yavaslamis iv-

menin igareti “+

CEVAP: B




Dogrusal Hareket

7. Ivme bilyukliikleri esitmis.

10-9_ 9
t t
10=2%
U =5m/s
(10-5).t
X’in aldigi yol — 5.t + — 3
Y’nin aldigi yol — %
. 5.t+% 'l]
Y

A
o
Y

Baslangicta
aralarindaki mesafe = 5.t

.
a=T|d|

CEVAP: A

a=1m/s?

CEVAP: D

-6 3 P> <
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2t

B

ﬁO
2t
(20-5)
ot t
15

SZT

t=3sn

a=

o

grafigin altinda kalan alan 2t anina kadar alinan yolu

verir.
ﬁo o 2t

2
B

=20
_20

3

CEVAP: A

10. Hiz - zaman grafiginin egimi ivmeyi verir.

P a_(Sﬁ—ﬁ)_@
Tt %2 ot—t Tt
=a =2a

(0 - t) arahi@inda cisim
diizgiin hizlandii icin
ivme sabittir.

(t- 2t) arahiginda cisim
parabolik hizlanmig
yani diizgiin degil, ivme
artmis.

CEVAP: C




Dogrusal Hareket ciiziB

4. ivme - zaman grafiginin alani hiz degigimini verir.
AHiz
1 a-t ------- l '
t > E \ 4t
0 . » Zaman
2
o t t 31\
a Fr= U S
a.t.t att att
5 +att+ 5 5
. X ) 2 at®
r;_] |_,_| CEVAP: C
’ . Ot 5.
<2
x+% =0.t+20.t
X = %ﬁ.t > Zaman
5 v 2a.x
x=23 9 g0 =27 (9-20).4
) 2044+ ——>——=100
o= 2a.x _ v10a.x v 2
V5 T s N (0-20)2=20
Y 1 =
¥ sormus ®' =50 =35 - Oax R ¥ =30
B G a_9-20_30-20_10_,. o
¥ =y/10.ax : 4 4 4 "
CEVAP: D vy CEVAP:D
A 6. A Hiz
< 350m L Y
‘ | I
25m/s !
E I—»- - --<—| } ----- o N 30 f--------
: X E o
e i o I o
. 10m/s : : 20 p-ospfm oo B
' 0 bl |
5 2 @ & aman
350+x _ 25t
350—x 10t Hiz - zaman grafiginin altinda kalan alan yerdegis-
2 tirmeyi verir.
700 + 2x = 350.5 — 5x
7x = 1050 202 _ 29t = 2x olsun
x =150m CEVAP: C Toplam yol 2x + 5x + 6x = 13x
Z,Y ile ayni yénde O hiziyla gitmelidir. X Y z
x*
X ve Z'nin hareket ydnleri zittir. 6.5x  0.5x
X’in Z'ye gore hizi, 13x
V¢ - ﬁg = -30 - (+0) =-40 dur. 4t anini sormus
Y ve Z ayni yénde ayni hizla gittigi icin aralarindaki 7xyol almis.
mesafe artmaz. Y - Z arasinda Y’ye yakin.
CEVAP: A CEVAP: C




Dogrusal Hareket

7. Ivmenin isareti negatif verilmis. 10. d(mis)
Arag pozitif yénde yavaslamis ya da negatif yonde 0
hizlanmistir (1. grafik)
Pozitif yénde yavaslayip hemen sonra negatif yonde
hizlanmig da olabilir (I1l. grafik)
CEVAP: A
> 1(s)
2 3
Hiz - zaman grafiginin alani yer degistirmeyi verir.
V.1 _
=5 =(40-30)
8. Ly :Ktreninin boyu D = 20m/s
L, : L treninin boyu
L 5 (13—130).2_30
d =Vt D g B=9 0oe ™ 2 B
—_— = —— = —
2d=9.t O 2 9 =20olsun. 9,.2+9-9,=30
d="101t O >0, ¥,+20 =230
2d+LK:ﬁK3t ﬂ0:10m/s
d+L =71 .3t CEVAP: B
2d+L, _ .3t
K = .
— =4d+L, =d+L
d+L, = 2.3t K L
§9 +2L,=L,
LT ®
L >Lg Y
L > Lydir :
CEVAP:B G
|
Y
A 11. L ve M hareketlileri zit ydne hareket ediyorlar.
T K hareketlisi L’den daha ¢ok yol alir.
9. N M sabit hizla gittidi icin ivmesi sifirdir.
E
v CEVAP: D
i
®
v, -0
Q="_ 3 - 0,25
V,-6=1
V,=7m/s
12. Ivme - zaman grafiginin alani hiz degisimini verir.
Vv _9+24+2 a.(2t-t)=0
" U a‘t=1?
V.= 5m/s -
> Ax (0 - t) araliginda, at_1v
Vo= A 2 2
t . L
2t anindaki hizi, —+ 0 == dir.
2 2
CEVAP: A CEVAP: C




Dinamik

1. Egik diizlem Ustiinde a = g - sina dir. ivme kitleye | 4. F 4 =m-a Hiz (m/s)
bagli degildir.
g g fS =m-a 40
g ve a artar ise a artar. kepig=ni-a
CEVAP: B a=5m/s2
_AY _40 o
a="x S_E t Zaman (s)
At =8s
CEVAP: D

[
Y
A
R
2. Surtinme kuvveti olup olmamasi T ip gerilmesini de- ¢
gistirmez. |
CEVAP:C
A
Y
I
N
E
v
i

5. f.=k-N (Kinetik strtiinme kuvveti 18N)

S

3. Cisimler sabit hizla hareket ediyorsa F = 0 dir.
18=k-30

my, 5
ng’zk-m1g’ = m—2=§ k=0,6

CEVAP: E CEVAP: D




Dinamik

6.

8.

Cisimlerin yerleri degisse bile ip geriimesi degismez.

CEVAP: A
o 1kg
el
k=0,5
fs=k.N
2 kg fs=0,5.10 = 5N 7 kg
20N 70N
I:net =My-a
70-20-5=10-a
a=45 m/s?
CEVAP: B
LM arasi ivme a, = 0 dir.
Egik diizlemde ivme a = g - sina dir.
Ohalde a; >a;>a,=0dir.
CEVAP: C

—_—<mZ - <> < -0 3> <

10.

11.

Cisimler harekete ge¢miyor ise surtinme kuvveti uy-
gulanan kuvvete esittir.

fy=F f,=2F fyy =3F
fu > 1>

CEVAP: D

T=m,-adr.
m, artar ise T artar.
m, azaltilir, F arttinlir ise a artar.
Dolayisiyla T artar.
CEVAP: E

60.sin30° = 30N
60N

Fret=Mmra
30=10-a
a=3m/s?
T=m-a
T=4-3
T=12N
CEVAP: B




Dinamik cazin

1. Sabit hizla hareket eden cisimle ylzey arasindaki 4. Hiz (m/s)

surtiinme kuvveti kinetik sirtinme kuvvetidir.
CEVAP: D 10—
e L
Zaman(s)
0 2
Sekil - | Sekil - 11
Cisim sabit hizli hareket etmis (F ., = 0)
2. hareket
F-Fg=0
F=Fg

30N.sin30 = 15N Fg=kN=kmg=0,1.2.10=2N

30N CEVAP: C
Fret=My.a
(30-15)=6.a
_15_5 2
a=g=5 m/s
Hiz(m/s)
A
) P 4 5. Grafige gore, Fg = 5N
h E Y N o net _
: A Grafigin egimi tana. = a —m
o L . R -
5 Zaman(sn) “ m = 152 5_ 5kg
|
Hiz - zaman grafiginin egimi ivmeyi verir. Fs=kN=kmg
Y 5=k.5.10
tano = v_5
2 2 . k=0,1
D =5m/s Y o
h'l CEVAP: E
Hiz - zaman grafiginin altinda kalan alan yer degistir- E
meyi verir. Y]
52 ‘
h= 7 =5m °
CEVAP: E
3. F=100N 3kg " . .
2kg 6.  Ayni yukseklikten birakilmiglar. Inig stiresi blyuk ola-
_WL K nin yolu daha uzun yani egik diizlemin yatayla acisi
daha kuguktar.
F =M+.a T =m, .a
net T L ty >t >t ise
100=5.a T=2.20=40N
o2 Oy <O <8, dr.
a=soms CEVAP: B
CEVAP: D




Dinamik

Ylzey alaninin sirtinme kuvvetine bir etkisi yoktur.
Fg = k.N = k.mg oldugundan m artarsa F artar.
Cismin hizinin F’e etkisi yoktur.

CEVAP: B

I. Duzgun hizlanan hareket yapar.

Il. Baslangicta hareket halindeki bir cisme etki eden
bir kuvvet olmasa da cisim hareketine devam
eder.

[ll. Surtinme kuvveti ylizey alanina bagh degildir.

CEVAP: E

A Hiz (m/s)

-6 3 P> <

> Z.
0 > s aman(s)

Hiz - zaman grafiginin altinda kalan yer degistirmeyi Y
verir. A
Y

' .(5 - 2) I
T=21:>ﬁ'=14m/s N
A Hiz (m/s) E

\"

i

v
14& [

> Zaman(s)

0 2

Hiz - zaman grafiginin egimi ivmeyi verir.

(9-14)2

5 +14.2=36= 0 =26m/s

2614 14
a1:T:4 32:?
FS1 =k,.N=m.a,
k,.mi.g=p.a,
K 10_ 4 K _12_6
k,10= 14 "k, 14 7

3

CEVAP: B

10.

11.

12.

AHiz

» Zaman(s
0 B 5 (s)

Hiz - zaman grafiginin altinda kalan alan yerdegistir-
meyi, egimi ivmeyi verir.

0.6

T=18,1‘)=6m/s
_0_6_ 2
a= g =g= 1m/s
Fs=kN=kmg=ni.a
k10 =1
k =0,10
CEVAP: C
3kg Fyay 5kg
[x ~vssso0—{ v |—>F
7 7
Flay = kX =10.(0,3) = 3N
Fyay=mxa
3=8a=a=1
Fret=mr.a
F=81=8N
CEVAP: E
2k k
g T 5kg
F;W___+____{;_}__)21N
Fs=kN Fs=kN
=k.mg =k.mg
=0,2.2.10 =0,2.5.10
=4 =10
|:net =m;.a Xigin
21-4-10=7a Fret=My-a
7=7.a T-4=2A1
a=1m/s? T=6

CEVAP: E




3.

Dinamik

i =2m.a _ 5 o
= ma
- CEVAP: D
[l 1 kg
4kg —>F
L cismine 1N ve 2N kuvvet uygulanirsa slrtinmeden
dolayi hareket etmez, ip gerilmesi etki eden kuvvet
kadar olur.
6N’luk kuvvet uygulanirsa hareket eder ve Fg = k, mg
olur.
Fg=0,4.1.10=4N
ip gerilmesi de Fg kadar olur.
[}
CEVAP:E
A
R
G
I
Y
A
Cisimler harekete gecmedigi icin slrtinme kuvveti y 6.
etki eden kuvvete esittir. I
N
CEVAP:B g
v
i

Sistem baslangigta dengedeymis X cisminin altina
cisim asildiginda cisimler o yénde duzgiln hizlanan
hareket yapar, ayni cisimden Y’nin altina asildijinda
Fret = 0 olur, cisimler sabit hizla ayni ydnde hareket
eder. Son olarak X halkasindaki cisim ¢ikarilirsa ha-
rekete ters yonde net bir kuvvet olacagi icin cisimler
ayni ydnde diizgun yavaslayan hareket yapar.

CEVAP: D

Fs Hiz
10 }----- :
vaay) T Fy kK 5 7 Zaman
Hiz - zaman grafiginin egimi ivmeyi verir.
Egik dizlem igin;
10
a1 = ? =2
Foet=M.a= ni.gsin30° — pigkcos30° = i .a
1 V3 _
10.2 10.k,. 5 =2
5/3k, =3
3
k,=——
1 5/5
Yatay dizlem icgin
10 3
a,=—= 5 .
¢ 2 K, _ 5/3
F=ma kj = T
Fs=m.a 2
k.pag = pfi.a k__6
k,.10=5 k, 5y3
(.5 _1 =2/3/5
# 10 2 CEVAP: A

Kuvvet zaman grafigi ivme - zaman grafigi gibi disu-
nulebilir.

Aivme
618
6.2-12
0 25 z > Zaman (s)
L 224

_274 _______ T

F=m.a
12=2a

a,=6

4=2a

a,=2

ivme - zaman grafiginin altinda kalan alan hiz degisi-
mini verir.
ik hizi 10 m/s
10+ 12 - 4 =18 m/s son hiz
CEVAP: D




Dinamik

7. 10. Cisimler ayni yukseklikten birakildidi icin yatay duiz-
leme geldikleri anda hiz buyGklukleri (maksimum hiz)
esittir.
mgh = % .m. d% den dasundlebilir.

12kg
CEVAP: D
120N
Sabit hizla hareket edebilmeleri igin F, = 0 olmali,
bu sebeple strtinme kuvveti 1 ydninde olmali.
200-F;—120=0
Fs=80N
CEVAP: A
8. JUPEEES
hareket . AF
yoni T
,"' | 2kg "|
Voo
! 207 .[T=30N" !
' ' [ ]
/ o LN
. i Fret=m.a Y
v g " 30-10=1a A
' ¢ a=20m/s? R
SooN10 L G
\\‘:_.__——/ e 1
Fret=Mg.a v
(F-20-10)=(2+1).20 A
Y
F = 90N I
CEVAP:E |
Vv
i
14-10
o 11. <’:11=11—o a2=g=2
9 VIIII (3 -1 )
sirtinmesiz ylzey icin;
F=m.a,
F=1.10=10
K
surtinmeli yazey icin;
6m F=ma
F-Fg=m.a
F. =m.a 10-Fg=1.2
Fs =8N
6mg—mg = (6m + 2m).a
Fg=kN =kmg
5mg=8pi.a
59 8=k.1.10
a=-g k=0,8
CEVAP: C CEVAP: B




Dinamik Ciiz

5kg’lik cisme 10N etki ediyorsa 4.  Cisimlerin egik dizlemde ivmeleri ayni oldu@u icin
aralarindaki uzaklk degismez. Yatay dizleme giren
cisimler yavaglayacak ancak sonradan yatay duzle-

(3 + 5)kg’lik cisme X

X = 85£ = 16N etki eder. me giren cismin hizi daha fazla olacagi igin X, azalir.
5 kg'lik cisme 10N etki ediyorsa CEVAP: D
(1 + 3 + 5) kg'lik cisme F
F=219- 1N
F_ E -9
X 16 8
CEVAP: B
Hiz degisimi O (grafigin alani)
[}
6.3—a6=0 v
a=3 A
fg=m-a R
fg=13=1,=3N G
F-f,=m.a I
F-3=1.6 v
F=9N A
CEVAP: A Y
|
N
E
v
i
[ ]
5.  Hiz - zaman grafiginin egimi ivmeyi verir.
Sartinmeli yiizey icin a = (ﬂ) =1
a F=ma 3
Pout
1218 . a =12 Urtiinmesiz yuzey i¢in a = 3 -
12.2:245 6=15a Surtinmesiz ylizey F=m.a=1.1=1N
: a,= Surtinmeli ylizey Fg - F=m.a
h > 2 S
o 2 3 47 7 (s)
—476 _______ ‘.&E FS-1=1.1=>FS=2
. . . Fg=kN=kmg
Ivme - zaman grafiginin altinda kalan hiz degisimini
verir. 2=k1.10
9=24-8=16m/s k=02
CEVAP: A CEVAP: B




Dinamik

6. T,=2m_.g+T,dir 8.
T, , T, ve g biliniyorsa m_bulunabilir.
o agisi bilinmeden ivme ve m, bulunamaz.
CEVAP: B
Cisimler dengedeymis. F ., =0
m,.10+m,.10.sin30 =m .10
15m, = 10m_
Mk _2
m_ "~ 3
m, . 10-m,.10.sin30 = (M, + m ).a
3m.10-2m.10.%=(2m+3m).a
20m =5m.a
. 29
a =4 gcinsinden sorulmus 5
CEVAP: C
[ ]
Y
A
R
G
I
Y
A
Y
|
N
E
v
i 9.
° Fey
yatay .- -----
Fey = Fs
m.a=kpig
7.  Cisimler 6zdesmis a=0,1.10 = 1m/s’
F kuvveti 2m’i gekiyorsa Foet =My
m,.10 =(3+6+m,).1
T gerilmesi _m’i cekiyor
10m,=9+m,
Fmi _F
T="—""=_ den bulabiliriz. om, =9
. 2m 2 m._, = 1kg
Ip gerilmesi bulunmasi i¢in F’in bilinmesi yeterlidir. z
CEVAP: C CEVAP:A




is - Glic - Enerji Qan

Eik = Eson 3. Eiik = Eson
1 2 1 .2 _1,..2
zmﬁ = mgh 2mﬁ +mgh—2kx
l-(40)2—10-h l-2-400+2-10-h—l-500-4
2 - 2 T2
800=10-h 400 + 20h = 1000
h=80m 20h =600
CEVAP: C h=30m
CEVAP: D
4. Y cisminin mekanik enerjisi azalir.
‘ X cisminin mekanik enerjisi artar.
Y
A Sistemin toplam enerjisi degismez.
R .
G CEVAP: D
|
Y
A
Y
|
N
E
v
i
q
Eik = Eson
1 1 Tom.92=E
5 M +mgh = mgh +Zmd 5. 3 1=Ep
1 2
%-400+10-15=10-30+%-62 ot 4m-d; =Ep
2 92
350 = 300 + 2 —1=2
2 ﬁg
100 = 9° 9,
O =10m/s . V2
2
CEVAP: B CEVAP: B




Is - Glic - Enerji

6. l-3m D2—E 8. h, in degigmesi sikigma miktarini degistirmez.
2 TR

h, artar ise sikigma artar, k artar ise sikigma miktari

%'2”‘ b= Ep azalir.
EPK _3 CEVAP: B
E_F’|_ 2
CEVAP: D

9. E+2mgh=2w,+5mgh
E=2w,+3mgh .. (1)
5 mgh = 2w, .... (2)

(1) denklemine (2) denklemi konulursa

Y E = 5mgh + 3 mgh = 8 mgh
A
R CEVAP: A
G
|
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
7.
10. 5 mgh =2w,_ + 3 mgh
2 mgh = 2w,
wg = mgh
Her bir bdlmede mgh kadarlik eneriji 1siya dénlsuyor.
KL ve LM arasi kesinlikle strtinmelidir. Cisim en son L de durur.
CEVAP: B CEVAP: C




1.

Ax: Yer degistirme olmak lzere
W = FAx
W,=F-x
W,=F-x
W,
Wz =1 bulunur.
CEVAP: B
W =F, -Ax
W =F, - Ax
=50-10=500J !
Hareket dogrultusuna dik olan kuvvetler is yapmaz.
F,’nin ise etkisi yoktur. :
CEVAP:C G
|
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i

Toplam kuvvetin yaptigi is kinetik enerjideki degisime
esittir.

L noktasi icin

W =AE_

Fox=E -E, (0)
Fox=g - @
Mnoktasiicin

W = AE,,
F.4x=Ey,—E.(0)
F-4x=E,, - @

1 ve 2 esitlidikullanilarak
E _2F-x 1

E, 4Fx 2
CEVAP: C

is - Glic - Enerji

—

Net kuvveti yaptigi is kinetik enerjideki degisime esit-
tir.
FAx = AE,
F-cosa-x=Ey
1
cos0° =1 | Dikkatedilirse a¢iarttigizaman
cos90° = 0| coso de@eriazaliyor.

CEVAP: B
FAx = AE,
Kinetik Enetji
B FX
tano = x = T
tana = F = Sabit
CEVAP: B

I. yanls. Il. dogru.

Cunkl kuvvetin yapti@i is cismin kazandigi kinetik
enerjiye esittir.
KL arasinda F kuvveti W=F-2x =4E lik kinetik

enerji kazandirmis. KM W =F-3x = 5E lik kinetik
enerji kazandirmis.

Normalde
F-2x — 4Eise
F - 3x — 6E olmaliyd..

Bu sonuglara gére LM arasi kesinlikle surtiinmelidir.
KL arasi igin kesin birsey sdylenemez.

Ill. dogrudur.

W = FAx den
W = F2x bulunur.

CEVAP: D




Is - Glic - Enerji

7.

Cisimler durduguna gére her iki cismin baslangicta
sahip oldugu kinetik enerji stirtinmeden dolay! agiga
cikan isi enerjisine ddntismustir.

EK=EsL'|rtC|nme N
E(=F, x N-mg
E(=K-N-x

1 me
Em’VZ:km’g X

V2:2kgx

Vx?  2kdx

Vy?  2kg - 2x

ﬁzi = @ bulunur

, 2

CEVAP: A

Kuvvet - yol grafiginin altinda kalan alan yapilan isi
verir.

Kuvvet
Fr=---> d h
el .
X 2x 4x Yol
_Fx 2x_5
Toplam Alan = 2 +Fx+F > =5 F.x
F.x .
> ~ Eise
5
EF'X = 5E bulunur.

CEVAP: E

Kuvvet - yol grafiginin altinda kalan alan yapilan isi
verir.

W = AE, bagintisina gére yapilan iste kinetik enerji-
deki degisimi verir.

M ve L bélgesindeki alanlar esit oldugundan kinetik
enerjideki degisimler de esittir.

CEVAP: D

—_—<mZ - <> < -0 3> <

10. Sdrtinmeler 6nemsiz ise mekanik enerji butlin nokta-

11.

larda esittir.

Emekanik = Exinetik + Epotansiyel =5 mgh alalim.

K noktasi L noktasi M noktasi
E potansiyel 5 mgh 3 mgh 0
Eyinetik 0 2 mgh 5 mgh
E mekanik 5 mgh 5 mgh 5 mgh
E _3mgh_3
Ey 5mgh 5
CEVAP: C
Yapilani F
Glg = P ¢ ?
Zaman
_F-h
Tt
h
_ mgéh F
T
G=mg
CEVAP: C




1.
F, - Ax = F,Ax (yatay bilegen)
F,-cos37°  Ax = F,-cos53°- Ax
F
F-i=F~§ 1.3
15 '25 F, 4
CEVAP: D
2. P,=P, (Ayniipteler)
P,=P,= P diyelim
LLLLL0 1/
P,=P,+P, L
Y
PY PZ PX= 2P A
R
P,=P,.h=2Ph G
|

E,=P,-2h=P2h
E,=P,-h=Ph

Bu esitliklerden
E,=E, > E, bulunur.

CEVAP: C

3. Kaplar ters gevrildigi zaman sivilarin kiitle merkezinin
yerden ylksekligi artacagindan her iki sivinin da po-
tansiyel enerjisi artar.

Ey — Artar E,, — Artar
CEVAP: A

—<mzZ-=<D><

is - Glic - Enerji caziB

Kap ters cevrilirse kabin tabani daralacagindan h
sivi yiksekligi artar. (sivi basinci artar.) Sivinin kitle
merkezinin yerden yiksekligi artacagindan potansi-
yel enerji de artar.

CEVAP: A

AE= Eson - EiIk
=P3h—-Ph
=2Ph

CEVAP: B




Is - Glic - Enerji

6.  Ep=mgh formiliinden bulunur. 9.  F kuvveti cisme hem kinetik hem de potansiyel enerji
2m kazandirmigtir. Buna gore,
W.=E, +E,
m
4h - _
T }2h IQh —5mgh+mg(7h 2h)
h =5mgh +5mgh
3 bardak su 6 bardak su =10mgh
E =mgh E,, =2mg2h W, =10mgh olur.
E,m = 4mgh CEVAP: B
E,,, = 4E bulunur
CEVAP: C
7.
X Y z
hy, A
’ Th,
I7/77777777777777777777777777
S S S
E,=E,=E,=Gh ‘
Y
Gy hy =Gy hy =G, h, A
hy > hy > h, olduguna gére R
Gy, <G <G, G
x=d :
y=2d Y
z=23d A
CEVAP: A T 10. Yer cekimine karsi yapilan is potansiyel enerjideki
N degisime esittir.
5 W = mgh yazilabilir. ¢ =5m alinirsa
i

8. | kesinlikle farklidir. Clink( baslangicta yere gére po-
tansiyel enerjiler esit olduguna gére kutleleri farklidir.
Kdutleler farkl ise gubuklarin boylari esit oldugunda
potansiyelleri farkl olur.

[7777777777777777

W, =mgh, ise
IIl. kesinlikle farkhdir. Sicakliklarl esit miktar arttiril-

W, =mg8 = Wolur.
diginda X in daha fazla uzamasi gerekirken Y daha

Wy = mgh, =3mg

fazla uzamis. 8mg. W ise

Il. kesin degildir. Clnki (1s1 sigasi = Kutle X 6z 1s1) 3mg ><W

bagintisina gére hesaplanir. Oz isilar bilinmeden ke- 3

sin bir sey sdylenemez. Wiy =g W bulunur.

CEVAP: C CEVAP: E




1.

2.

Cismin hiz - zaman grafigini cizecek olursak

Hiz

Zaman
t 2t

Kinetik enerjide (%mvz) hizin karesi ile orantili bir

biyuklik oldugundan hizdaki artma ya da azalma da
grafik parabolik olur.

Kinetik Eneriji

Zaman

CEVAP: B

1) Vg # 0 ve surtlinmesiz olsaydi 3, 4 ve 5 yollarini
izleyebilirdi.

2) V, # 0 ve surtinmeli olsaydi 1, 2, 3, 4 ve 5 yolla-
rini izleyebilirdi. Strtinmeden bahsedilmedigi icin
en genis kosulu alacagiz.

CEVAP: E

I. Surtinmesiz ortamda ayni ylkseklikten birakilan
cisimler ayni hizla yere ¢arparlar. E’'nin aldigi yol
kisa oldugundan en énce yere E carpar.

Il. Kutle ve yere carpma hizi esit oldugundan kinetik
enerijileri de esittir.

[ll. Ortam surtinmesiz oldujundan mekanik enerji
deg@ismez.

CEVAP: E

-0 3> <

—_—<mZ —-<D>»<

is - Glic - Enerji ciiziin

M - N uzunluguna x dersek cisim M’den baslayip N'ye
geri dénene kadar 3x kadar yol almigtir. Enerjinin ko-
numundan

Ey=Ey
12E = 3x + 3E ise 3x =9E

x=3E
MN arasinda surtinmeye harcanan enerji:
Ey = Ep + 2x (M’den P’ye giderken)
12E=E, +2-3E ise E,=12E - 6E

Ep = 6E
CEVAP: E

I. Y’nin agirlik merkezinin yerden ylksekligi arttigin-
dan potansiyel enerjisi artmistir.

Il. Z'nin adirlik merkezinin yerden yuksekligi arttigin-
dan potansiyel enerjisi artar.

Ill. Z'nin toplam agirlig1 degismedidinden basing kuv-
veti de degismez.

CEVAP: E




Is - Glic - Enerji

6. Ortam slrtinmesiz ise; ) _ Sistemden alinan enerii
8.  Ylzdeverim = Si i r
Vy =V, >V, dr isteme verilen enerji
Ortam sirtiinmeli ise; 25 (E - 600)
100 ~ E
Vy <V, olmaldir. (Yatay yolda) 4E — 2400 = E
Vy > V| olamaz. 3E = 2400 den E =800 Jdir.
CEVAP: E Buna goére sistemden alinan enerji E - 600 = 200 J
olur.

CEVAP: B

-6 3 P> <

—<mz-=<D>»<

9. Net kuvvetin yaptidi is, kinetik enerjideki degisime

esittir.
7. 1) Cisim ortam sirtinmesiz ise L'den K’'ya gelirken

hizlanmaliydi. Yavasladiina gére, L-K arasi ke- Sekil | igin

sinlikle strtinmelidir. (F-mg) x = AE,
II) Ortam surtinmesiz olsaydi cisim yatay K-N yo- Sekil Il icin

lunda sabit siratle gitmeliydi. Fakat yavaslamis,

(F—mg.sina)-x = AE,[AE, > AE, > AE,
kesinlikle strtinme var.

Ill. N-M arasinda surtinme olsa da olmasa da cisim Sekil Il igin
yavaglayacaktir. lll. kesin degildir. F-x=AE,

CEVAP: C CEVAP: C




W = F.x den F ler esitse i¢in bayukligina kuvvet dog-
rultusuna paralel alinan yollarin blyGklGga belirler.

oa>0 ise Xy > X >d
W, =F-x, d=x, <X <Xy
W =F-x_

Wy=Fx, Wy, >W >W,
CEVAP: C

Makara agirhgr ve surtiinmeler 6nemsiz oldugundan

kuvvetin yaptigi is cismin kazandi§i potansiyel enerji-

ye esittir.

Ep=P-h oldugundan W, =W, =P -h bulunur.
CEVAP: C

Sistem yatay seviyeye geldigi zaman:

enetji
kaybeder.

3 Ph kadar
enerji kazandi.

Yaplilan is = Enerjideki degisim

W=3ph-FN

2
_5Ph
2 CEVAP: D

-0 3> <

—_—<mZ —-<D>»<

5.

W =F-Ax
W, =Fx
W, = F.2x
Wyn = F.x
Win > Wi = Wiy
W, > W, =W,
CEVAP: D

I. yanhstir. GUnku yere carpma hizi yikseklige bag-
Iidir. iki cisim de ayni yiikseklikten birakildigindan
V=V, dir.

II. yanhstir. K daha uzun yol aldigindan t, >t dir.

Ill. dogrudur. Cunku cisimler 6zdes ve hizlar esit ol-
dugundan kinetik enerijileri de esittir.

CEVAP: A




Is - Glic - Enerji

6. . dogrudur. Strtinme olmasaydi cisim hizlanirdi. 8. W = AE
Il. dogrudur. Potansiyel eneriji yilkseklikle dogru orantili- = Eson — Eilk
dir. Yikseklik azaldiginda potansiyel enerji de azalmistir. =(4m-g-2h+mg-2h)—(4m-g-h+m-g-4h)
= 10mgh — 8mgh
Ill. dogrudur. Ortamda sirtinme oldugundan dolayi W = 2mgh
mekanik enerji azalmaktadir.
CEVAP: B
CEVAP: D
[ ]
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
7. Yayda depo edilen esneklik potansiyel enerijisi cisim-
de ¢ekim potansiyel ve kinetik enerjiye dénusir. Yay
x kadar sikistigi zaman cisim ancak L ye kadar ¢ika-
biliyorsa L noktasinda kinetik enerjisi O dir.
E,ay = Ep (Lnoktasi)
lkxz =2mgh 9. Cisim K noktasindan serbest birakilinca T noktasina

2 - I
Eyay = E, + E, (Nnoktasi) kadar cikabiliyorsa 7 birimlik yolda (K, T arasi) mgh

1 5 1 ) 1 , kadarlik enerji stirtinmeye gitmistir. Dénls yolunda
§k<2X> = 6mgh + 5 md 2mgh = Zmd stirttinme olmasa bile cisim en fazla L’ye kadar gika-

1k4x2 = 6mgh + lmﬁz 82 = agh bilir. B"u ?a 6 birimlik yola karsilik gelir. \"(ol kisaldigin-
2 2 dan stirtinmeye mgh dan daha az enerji harcanir. LM
4-2mgh = 6mgh + %mﬁz 9 =24/gh arasina kadar ¢ikabilir.

CEVAP: B CEVAP: D




Golge ve Aydinlanma Ciizn

1. lsik kaynaginin yaydigi isik enerjiyle dogru orantili- 4. Havadan etkilenmeyen fanus icine konulmus ser-
dir. bestce donebilen 4kanatlh bir ¢arktir. (Crookes radyo-
1sik kaynagindan birim zaman igerisinde yayilan i1sik metresi)
enerjisinin bir élcisune 151k siddeti denir. CEVAP: A

CEVAP: E

2. lsik siddeti fazlaysa kaynagin etrafindaki ¢izgi sayisi 5. ¢ =4nul

fazladir. Isik siddetinin birimi Candela’dir, ayni renk ¢ ¢, =4l - 1_ onl
1sIk yayan kaynaklarin frekansi aynidir. Y F i
CEVAP:E =4l = 3nl
1
G = LI
| ¢g = 4nl 7 il
> > ¢ olur.
v ba> be> 05 CEVAP: C
A
Y
I
N
E
\'
i

6. E= €L aydinlanma siddeti formQla

d2
1
E =
K (3I’)2
1
E =
L <2I’)2
E o L

3.  Aydinlanma siddetinin birimi Luks’tdr. Joule, turetil- (
mis bir birimi ifade eder. E, > E > Eolur.

CEVAP: B CEVAP: B




Golge ve Aydinlanma

;. b=4nl ve E-= Lz 10. Aydinlanma birim ylzeye dik disen 1sik akisidir.
d Kaynak R’ye gelirken azalir. R'den S’ye 6nce artar,
% = MIA sonra azalir. S’den T’ye artar.
bg = A1y I
I E=—5
a1 d
I 5 CEVAP: C
IA
2
E,_(2r] _5
N 4
(5rf
CEVAP: C
I1 I2 IS
8. lsigin tanecik modeli bilyiik 8lciide Isaac Newton ta- 1. (3d)2 h (2d)2 * (3d)2
rafindan gelistiriimistir. Newton’un kurami, 1s1§in kiri- 41 = 9. + 41
nim, girisim ve kutuplu olusunu acgiklamada basarisiz 11 > 1 2 ®
olunca, 1s1§in dalga modelini agiklayan Huygensin 11 5 12
gerisinde kalmistir. ® o

I,’in en blyUk oldugu tek sik C’dir.

Isigin parcaciklardan olustugu fikrini Newton ortaya Y
attiysa da sonralari i1si§in dalgalardan olustugu mo- : CEVAP: C
deller olustu. Max Planck yaptigi bazi deneylerde 1s1- ¢
gin tanecik gibi davrandigini farketti. Einstein 1sigin |
devamli dalgalar degilde enerji paketleri gibi geldigini
soyledi ve bu enerji paketlerini foton olarak adlandir- Z
di. Y
CEVAP: E '
N
E
'
i
®
9. Isik siddeti 1001 olsun.
90 _
1001 100 = 901
40 _
901 700 = 361
50 _
361 100 = 18I
E::E%Jd
181 12.  Acl ve aki degismez.
Ei=d® _18_1 L
E,=90 90 5 G
2 Yiizeydeki toplam aki azalir.
CEVAP: A CEVAP: C




2.

¢ = 4nl bagintisindan noktasal bir 1sik kaynaginin
klresel bir yuzeyde olusturdugu isik akisi isinlarin
ylzeyle yaptigi agiya, kaynagin ylizeye olan uzakli-
gina bagh degildir.

¢ = 4nl bagintisindan dolayi 1sigin siddetine ve yu-
zeyin tam bir kurre seklinde olup olmadidina baglidir.

CEVAP: C

Yagli kagit, buzlu cam, gazete ve defter yapragi yari
saydamdir.

Berrak su saydam maddedir.

CEVAP: B

—> ok

Tam
gblge

Tam golgeyi olusturan K, 1sik kaynagidir. Dolayisiyla
K, 1sik kaynagi ok yoniinde hareket ettirilirse tam gol-
genin alani degisir.

CEVAP: A

-0 3> <
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Golge ve Aydinlanma

4.

—

IIl'teki gibi gbrebilmesi icin gdzlemcinin de kaynak ve
cisim merkezleriyle ayni yatay dogrultuda bulunmasi
gerekmektedir.

CEVAP: C

Gdzlemci ya 1 konumunda ya da 2

Yy Yy
konumundadir. 1 konumundan topu
tamamen aydinlik 2 konumunda
topu tamamen karanlk gorar (1sik
' topun altina dismedigi icin)
57

CEVAP: E




Golge ve Aydinlanma

R kaynag yari gélgeyi olusturuyor, ok yéniinde hare-
ket ettirilirse yari gblgenin alani azalir. Dig kisimdaki
gblgenin alani artar bdylece toplam tam gdlgenin ala-
ni artmis olur.

CEVAP: B

7.  Crookes radyometresi 1sik basincinin varliini ispat-

layan bir aractir. Isik yogunlugu arttikca kanatlarin
dénme hizi artar.

CEVAP: C

8. Isik dogrusal yolla yayildigi i¢in kutu icinde kendisiyle
ayni sekilde ¢ikmigtir.

CEVAP: C

-0 3> <

—<mz-=<D>»<

Pt '
.- 1y .
P \ /
-- . . .
- .- . e
NP NPid ~o -
Dot 3 -

7N 7N

Olusan golgenin ve tam gélgenin alt kismi O nokta-
sinda olmal

CEVAP: B

10. Toplarin yaricaplari farkli olabilir.

Toplarin yarigapi farkliysa uzaklik ayni olabilir.

Toplarin yarigapi ayni olup ayni uzakliga konulursa
perdede olusan gdlgenin yaricapi esit olur.

CEVAP: C




4.
CEVAP: B
[
¢ = 4nl=4.3.210 Y
_ A
= 2520 .
CEVAP: E ?
Y
A
Y
I
N
E
Vv
i

e

.
gbzlemci

Godzlemci yaklastikga olusan gdéremedigi bdlgenin
alani surekli artar.
CEVAP: A

Golge ve Aydinlanma

Tam gdlgenin alaninin artmasi igin engel ve kaynak
birbirine yaklastiriimalidir. (Il ve 1ll yapiimahdir.)
CEVAP: E

20cm

A

d;=8cm d,=20cm
d, -dy=12cm

CEVAP: C




Golge ve Aydinlanma

6. 8. Kaynaklardan engellerin kdselerine 1sik yolladigimiz-
da | ve IV bélgesine iki kaynaktan da isik diismez.
100 _(10+5)
200 X CEVAP: E
x = 30cm alani 7tr?
3.(30f
100 _ 5
200 Y

y =10alaniir® = 3.(10)2
3.(30)"-3.(10)
2700 — 300 = 2400 cm®

CEVAP: D
)
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
I
N
E
Vv
i
[ ]
9.

7. % = % =>R=5r | konumundayken Il konumundayken
%zgﬁT:a YG@TG YG<—@
ﬂ=&=>3=10r S> R=T Azalir Artar
5d 9 CEVAP: E

CEVAP: C




Duzlem Ayna cazn

Cisimden aynalara 90° normal gizerek simetrileri ali- 4.
nir. Bu bilgiden hareketle, P cisminin gérintileri K, L
- 14
ve M olabilir.
CEVAP: A
R aynasi
44
n=4 olur. /= P aynasi
CEVAP: C
5.
\1
/2 :
® E 37° (
\% ‘
A CEVAP: D
R
Ayna o dénerse gorinti 2o déner. CI;
20.=260= o = 130° 1 yoniinde
Y
CEVAP:B
Y
|
N
E 6.
v
i )
S
®
2.yansima
Bip T
2B, 2P
¥ R aynasi
2. yansimada kendi Uzerinden dénmesi icin aynaya
K ¢ 90?lik aglyla gelmesi gerekir. Gelme ve yansima agi-
lari esit
6P = 180°
T B =30°ise o = 30° dir.
77777777777777777777777 dizlem ayna
T, X 1s1k kaynagindan gelmemistir. 2p a
CEVAP: D CEVAP: B




Diizlem Ayna

7.

P aynasi

R aynasi
3 1sinda O noktasindan geciyor ancak ilk yansimay
sordugu icin L ve M olur.

CEVAP: D
I X L
/I;L7777777' T
L] ®
3tane 3 tane
L 2 L]
X X
P L)
1. V.
1 tane géruntd olusmaz
CEVAP: E

Cisimden c¢ikan isinlar aynalarda yansidigi sirada
cismin géruntusi olusur. Isinlar ne kadar ¢cok aynaya
carparsa o kadar gorinti olusur.

Cisimden cikan 1sin Il aynasindan ¢ikip | aynasina
carpip diizenegi terk ediyor. 2 gériinti bu sirada olu-
sur. Cisimden cikan i1sin 1 aynasina da direk gidebilir,
burdan sonra diizenegi terk eder. 1 goriintide burda
olugur. Toplam 3 gérintd olusur.

CEVAP: C

—_—<mZ - <> < -0 3> <

10.

11.

gozlemci ok yonlinde hareket
ettiginde

ayna ok yonlunde hareket
ettiginde

Artar Azalir
CEVAP: B
Duzlem aynada;
a=b
h =h'dir.
CEVAP: B




.o

Duzlem Ayna

@
o
®
©
£
(%]
C
8
=

V.
1

:\gelme agisi

CEVAP: E

~

>IL > -2 W >-

Gozlemcinin gérintist alhnip aynanin kenarlarina

1sin yollanip gérus alani bulunur. Saydam olmayan

cisimden dolayi 1sik dismeyen dogrular ¢izilir.

P gérus alani diginda, R ve T’yi cisimden dolayi gére-

mez.

CEVAP: E

iki aynadan ortak gériilen alan tarali alan R ve S bu

bélgededir.

(&)
o
<
>
11}
o

=5

_ 360 , _360
o4 60

gdOrunta sayisi

CEVAP: C

CEVAP: D

Sadece X, P 1sikli cisimden gelmistir.

CEVAP: D




Dizlem Ayna

7. Aynaile yapilan agllar esittir. (o = B) 10.
II. 6ncllde verilen ifade yansima kanunudur.
Dlz aynada 1s13in rengi degisse bile acilar degismez.

CEVAP: E

L ve M gérus alanindadir.

CEVAP: E

11.
8.
dizlem ayna
C goris alani icindedir. ¢
Y
CEVAP:C
: Gdzlemci bu gérintiyl gérebilir.
| CEVAP: A
Y
A
Y
|
N
E
v
i
®
9.

12. K, L, M, N, O noktalarindan aynanin kdselerine isin
Goriis alani icinde 1 ve 2 noktalarinin bulundugu yollayip goris alani gizildiginde gézlemciler 3 durum-
dogrular diginda her bélgeye 1sik diser. daki noktalarda bulunabilir.

CEVAP: D CEVAP: E




11kl
cisim

7

7
et

|

Duzlem Ayna

CEVAP: A

CEVAP: B
CEVAP: B

1

- T bélmeleri aydinlatir.
360
o

S

I. konumda R -
Il. konumda S
g6runtl sayisi =

5.

>L > -2 W > -

CEVAP: C
CEVAP: C ¢
CEVAP: D

1 yén.

= sonra azalmis

70 cl

180 - 2a dir.
2 y6n énce artmis

70°

40°
o

2.



Diizlem Ayna

7.

Lisini

Ayna o donerse, yansiyan 1sin 2o déner.

a=30°,a =60°

(L ve M gibi yansir.)
CEVAP: E

CEVAP: C

-0 3> <
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10.

11.

3h  x X=3y

15cm

R AR

5cm

20cm

\
N

R 5cm

20 cm

x=15
h ~V x+y=20 y=5

IPRI? = 20% + 152
IPRI =25 cm

Xee— > o
i \‘\ . 12cm
/i \\‘: \_\ _____ :_ N
12cm i \ 12cm
“omd Y
X 10 cm
24 cm
Y
IXYIP = 10% + 24
IXYl=26 cm
60+a =285

o =25°

CEVAP: A

CEVAP: E

CEVAP: B




Kuresel Aynalar

1. Odak ile tepe noktasi arasina génderilen 1sin sekilde- 3f

2
ki yolu izler. 4. 1br= 5 = f, =§br
Buna gobre, f >y ve x > y dir. 2br=2fy :>fy=1br
Ancak x > f icin kesin birgey sdylenemez. f_x _2
f 3
CEVAP: C y
CEVAP: B

[
Y
A
i R
2. Kuresel aynalarda odak uzakligi sadece egirilik yari-
capina baglidir. |
CEVAP: C v
A
Y
|
N
E
\'
i

5. h veya i1si1§in frekansi degisse bile 1sin yansidiktan

3. Verilenlerin timinde ¢ukur ayna kullanilir. sonra yine de f den geger.

CEVAP: E h artar ise a agisi artar.

CEVAP: B




Kuresel Aynalar

6.  Gérintu duz, sanal, bayik olustuguna gére f > x dir. 9.
x azalir ise goéruntu boyu azalir.
Gorintd sanal oldugu icin aynadan gérulebilir.
CEVAP: D
M
CEVAP: A
[ ]
e - e g . - g P - Y
7. Egrilik yanicapi kugullr ise f kiigulur. O halde goruntd-
niin aynaya uzakhgi ve h' azalir. R
CEVAP: D ?
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
10.
8. K noktasl aynanin merkezidir.
M =2f =280 cm Aynaya uzaklik yartya inerse goéruntiiniin boyu cismin
f=40cm boyunun yarisi kadar olur.
CEVAP: E CEVAP: D




Kuresel Aynalar cazin

1 4.
hl
; ZFP E ET
odak tepe
2d d noktasi noktasi
d _h

24" 1 Odak noktasindaki cismin goriintiisii sonsuzda, tepe

h' = 2h gériintindn boyu . noktaélr.1daki cismin géruntisu yine tel?.e“no[(tasmda-

CEVAP: D dir. Cisim F'den T'ye gelene kadar gériintii aynaya

yaklasir, boyu kugulir, tepe noktasinda boyu kendi
boyuna esittir. En uzun p, sonra R ve en kisa S’dir.

CEVAP: B

2. Merkezi buluyoruz.

-0 3> <

3f 45 1,5
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7777777‘””” 11113AM

Sekilde goruldugu gibi a degismez, o artar.
CEVAP: D

CEVAP: B

6.  Cismin bulundugu nokta baslangicta merkez nokta-
sidir. Egrilik yaricap! artarsa cisim merkez ve ayna
arasnida bir noktada olur. Gérintistnin kendi bo-

3.  Cukur aynalarda asal eksene paralel gelen iginlar yundan biyiik olur.

renkleri ne olursa olsun odaktan gecer.

CEVAP: C CEVAP: A




Kuresel Aynalar

7. 10.
5d/2 K L

CEVAP: E

Isin cukur aynaya 5d uzakliktan gelip yansiyor ve 52—d
uzakligindan gegiyor.

2 kat oran olduguna gére bu noktalara, 3fe 1,5f diye-

biliriz.
=bdise
f= % tar.
CEVAP: C
®
Y
A
1 1,1 -
LIPS LY G
f|a + |
8. uzantinin geld|g| yer
bilindigiicin v
Tumsek aynaada odak negatif olmalidir. $
Bunun igin b > a olmalidir. |
N
CEVAP: A E
v
i
o 11.
timsek
5 ZF 5 aynadaki
Zﬁgoruntusu
1 ,5f i
5
cukur
aynadaki
goruntusu
9. 1 Tumsek aynadaki géruntu icin
a 11,1
Ao f ~Dc ' Dg
SR B
Merkez ; d 3 —d Dg
2
Dg = -%d
CEVAP: E CEVAP: C




CEVAP: B

Tumsek aynada, uzantisi f/2'ye gelen f kadar
uzakliktan gecer ya da f kadar uzaktan gelen
uzantisi ) den gececek sekilde yansir. P ve R
timsek aynadir.
S dizlem aynadir, 2b’den gelen uzantisi 2b’den
gececek sekilde gitmis.

CEVAP: C

-0 3> <
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Kuresel Aynalar

4.

CEVAP: A

Ayna cukur aynadir. N noktasi g'dir.
S isininin uzantisi F kadar uzakhga gelmis, g’den

geger.
CEVAP: E




Kuresel Aynalar

5.
K
K'daki yansima sekildeki yolu izlemelidir.
CEVAP: A
[ ]
Y
A
R
G
I
Y
A
6. N v
I
N
A E
v
i

Z
I\Jl-n b’/

;Y F _Jumsek
2.2 F

\(;ukur

az=0°

Oy > 0Ly, > 0., olur.

CEVAP: B

LY

1 goéruntd

15f 24l 3f
b=0

a artar, b azalir.

CEVAP: B

1,5 fdeki cismin cukur aynada gorintlsu 3ftedir.
Asal eksene uzakhgi 2 kat ve terstir.

Cukur
ayndaki-gérintd

3

O, Duzlem
* aynadaki
gorantii

3F

CEVAP: D




Kuresel Aynalar ¢3Z

4. Tumsek ayna 6nine konulan cismin goérintisi her
zaman zahiri, diz ve boyu kuguktir.

' eksen CEVAP: D

Gorintl yamuk seklindedir.

CEVAP: C

X 5. dj odak noktas olabilir ama kesin degildir.

5 . d, uzakhgi gukur aynanin odak uzunlugundan kiguik-

%SOcm E 15cm M ‘ i

Y

of — 60cm A d, uzakhgi d,; uzakhgindan kiguktir.
f=30cm R I ve Il dogru, Il yanligtir.

G
1,5Fteki X cubugunun gérintisi 3f'te boyu kendi bo- | CEVAP: D
yunun 2 katidir.

Y
3f =90 cm boyu 2.10 = 20 cm A
0 olur |
20~ :

CEVAP:D 1

v

i

[ ]

6.
X cisminin gorintlsu zahiri ve diizdir. Y cismi merke- X \%/ .F/2 asal eksen
zin digindadir, merkezin digindaki cismin géruntisu .
odakla merkez arasinda, ters boyu daha kiiguktur. IF:= 18cmise
Ucgenin alani da daha kiiciik olacaktir. 5= 9 cmdir.
CEVAP: D CEVAP: C




Kuresel Aynalar

7.

9.

Odak uzakli§i sadece aynanin egrilik yaricapina bag-
hdir.

1_1 1
— = —
f D, D,

bagintisindan d, azalir, d, artar.

CEVAP: D

K noktasi aynanin merkezidir. M noktasi merkezle
ayna arasinda herhangi bir noktadir. Aynadan yansi-
diktan sonra 3 yoldan da gidebilir.

Ornegin M noktasi
1,5F ise i1sin 3F’ten gecer.

F ise 1sin asal eksene paralel gider.

g ise uzantisi F’den gececek sekilde yansir.

CEVAP: A

Cukur aynada goérunti ters ve blyik ya da ters ve
kicuk olabilir.

Cukur aynada gérinti diiz ve blyuk olabilir.

CEVAP: E

—_—<mZ - <> < -0 3> <

10. Yansiyan isin asal eksenden uzaklagsmis. Isin odak

11.

ile aynanin tepe noktasi arasindaki bir noktadan gel-
mistir. (X ve F’'den gelemez.)

CEVAP: D

Odak noktasina gelene kadar gériinti aynadan uzak-
lagir, boyu artar. Odak noktasindan sonra gérunti
aynaya yaklasir, boyu azalir.

CEVAP: D




sini N2 A0y
——=—==-—=— dir. Kinlmanin
sinr Ny A, 9,

Snell Bagintisi

miktarindan kasit agilarsa, bu agilar kirilma indisleri-
ne, gelme acisina, 1s1gin dalga boyuna ve ortamlarin
kircilik indisine baghdir.

CEVAP: E

Isin P den R’ye gegerken az yogun ortamdan ¢ok yo-
gun ortama ge¢cmis.

ng>nNp
R’den S’ye gecerken yine az yogun ortamdan ¢ok yo-
Jgun ortama gegmis.

ng >Ny

Ng>nNg>np
Kiricilik indisi ile hiz ters orantihdir.

Vp > Vg > Vg

CEVAP: C

Bardak icine konulan farkli sivilarin 1181 kirma indis-
leri de farkl olacagindan icine konulan cisim érnegin
bir kalemi ya da cay kasigini kinlmis veya parca sek-
linde gosterir.

CEVAP: C

—_—<mZ —-<D>»< -0 31> <

Kirilma ve Renkler

5.

—

,-'Normal p

Isin P’den R’ye gecerken normalden uzaklasmis,
Np > Ng dir.

R den S’ye gecerken siyirarak gitmis
ng > ng dir.
Np > Ng > Ng
Dalga boyu kiricilik indisiyle ters orantilidir.
Ap <Ag<Ag
CEVAP: A

d, 151§1n rengine baghdir. Ormegin kirmizi yerine kiri-
cilik indisi daha ¢ok olan yesil kullanilsaydi 1sin daha
cok kayardi.

CEVAP: B




Kirilma ve Renkler

6. Kincilik indisi farkl oldugu icin dik olarak gelse bile 8. S isini
hizi ve dalga boyu degisir.
CEVAP: E
Sekil - | Sekil - I
Sinir agisi 28° dir. Gelme acisi sinir
acisina esit oldugundan
ylzeyi syirarak gider
(3 gibi)
CEVAP: C
[ ]
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
9 X X
Y . Z
L J076K60: 1807 9K50°
“‘s 300 \‘s
7. lisin1 Y ortamina gecerken normalden uzaklasmis,
y 98¢ s Sekil - | Sekil - I

¢ok yogun ortamdan az yogun ortama gegmisgtir.
Siyirarak gegmig ny > n,,  Siyirarak gegmis ny > n,

Ny >Ny
Kireilik indisi ile h | | Isin kendi dogrultusun-  Isin kendi dogrultusun-
incilik indisi ile hiz ve dalga boyu ters orantilidir. dan 60° sapmis. dan 30° sapmis
By >y, Ay > Ay Ny >Nz >n
Ortam degistiren 1sinin frekansi degismez. By <Dy <Dy

Kiricilik indisi ile hiz ters orantilidir.
CEVAP: B

CEVAP: E




1.

2.

P’den R’ye gecerken diiz bir ylizeye gelen 1sin Kiril-
madiysa iki ortamin kiricilik indisi esgittir.

R’den S’ye gecerken yine i1sin kirnimamis ancak ki-
resel yuzeyin merkezinden yani normal Uzerinden
gelmis S ortaminin kiricilik indisi ne olursa olsun 1sin
kiriimaz.

CEVAP: A

1.181Nn:

Paralel ylziin ortam aradan ¢ikarildiginda gelen isi-
nin rengi ve gelme agisi degismiyorsa, 1Sin ayni yolu
izler.

2.181n:

Ortamlarin arasina dik gelmis kirlmadan gecer.
3..1sIn:
Ayni aglyla gelmis siyirarak gitmesi gerekirdi.

CEVAP: C

Kirilma ve Renkler

-0 3> <
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Gulnesin batis saatlerinde giines isinlarinin, atmos-
ferde daha c¢ok yol almasi ve atmosfere giris agisi-
nin bir sonucudur, daha kalin bir atmosfer tabakasini
gec¢mek zorunda kalmasiyla mavi tonunun ¢cogu hava
molekull tarafindan sodrulmasi ve gbéze kirmizi, tu-
runcu, sari tonlardaki isiklarin ulagsmasi

CEVAP: D

Kugik aginin bulundudu ortamin indisi daha blyuk-
tar.
Ng > Np > Ng

CEVAP: B

Az yogdun ortamdaki gézlemci ¢ok yodun ortamdaki
cismi oldugundan daha yakinda, ¢ok yodun ortam-
daki gbézlemci az yogun ortamdaki cismi oldugundan
daha uzakta gorar. (ny, > n_ > ny)

CEVAP: B




Kirilma ve Renkler

6.  Ortamlarin kirlma indisleri birbirinden farkh oldugu 9. kg:|k|§
A
icin her ortamda farkli dogrultu izlemelidir. Bundan 1 dogrultusu
dolayi 5 numara gibi olabilir. [
CEVAP: E
) S
P, [ 455
gelis
dogrultusu 450

Sadece P dik dogrultuda diizenegi terk eder.

CEVAP: A

7. lginlann P'den R’ye ve P’den S’ye gegerken gelme 10.  Z cisminden ¢ikan igik iginlari kirnlmadan gézlemciye

agllar ve gegtikten sonra kirilma agilar birbirine esit ulagtigindan dolayr g6zlemci cismi oldugu yerde go-
oldugu i¢in R ve S ortaminin kiricilik indisleri esittir. rir. Bu durumda cismini oldugundan yakinda Y cismi-
I, ve I, 1sinlan ortam degistirirken normalden uzak- ni oldugundan uzakta gérdr.
lastigi icin cok yodun ortamdan az yogun ortamlara d hy > h, > hy
ecmigtir.
geemis Y CEVAP: B
Np > Ng =nNg A
R
CEVAP: B g
|
Y
A
Y
|
N
E
\"
i
®
11. O
o A
15cm '
: hava
_—_———— _.____-_E_ _____ R
: 115cm=h'
8. h=dSom $eae- ¥
y PX!
: S\
X
. N9
h=h'ne
15=45-
Sinir agisi 16° olur. "
CEVAP: B s 15

CEVAP: E




Az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama bakan kisiler
yogun ortamdaki cismi oldugundan yakinda gordr.
Cok yogun ortamdan az yogun ortama bakan kisiler
az yogun ortamdaki cismi oldugundan uzakta gorur.
Bu yakinlik, uzaklik i¢in bagint,

h' —h ng(’iozlemci dir.

cisim

Ny 1
Pigin:3h=h-nf=>np=§
p

1
n

F{ZE S>n >nP

Ny
Rigin=>2h:h-n—R=>n R

n
Sigin=3h =2h-—° n3=§
S

CEVAP: C

| kaynagindan ¢ikan i1sin L ortamindan K ortamina
gecerken kirnlmaya ugramadigina gére ya bu ortama
dik gelmis ya da iki ortamin kiricilik indisi esittir. iki
durum da olabilecegi icin | - Il kesin degildir. K ve L
ortamlarindan hava ortamina ¢ikan isinlar normalden
uzaklastigi icin ¢ok yogun ortamlardan az yogun or-

tama gecmiglerdir.
CEVAP: C
"_38
N, ~ 7
Ns_5
N~ 8
%N _3.5
Np % 7 8
Ns _15
N, 56
CEVAP: D

Kirilma ve Renkler

—_—<mZ —-<D>»< -0 31> <

—

Filtre mavi renktir. Cyan = Mavi + Yesil oldugu icin
mawvi filtrede mavi gézukdr.

Magenta = Kirmizi + Mavi oldugu i¢in mawvi filtrede
mavi gézukdr.

CEVAP: C

yesil

; kirmizi
mavi

S
P — mavi + yesil — cyan

CEVAP: C




Kirilma ve Renkler

6. Isikicin en az kinlan renkten en ¢ok kirilan renge sira 9. Isin ¢cok yodun bir ortamdan az yogun ortama ge¢gmis.
asagidaki gibidir. Kiricilik indisi ile hiz ters orantihdir. Bir ortamdan di-

Kirmizi ger ortama gecen isinin frekansi degismez.

Turuncu CEVAP: A
Sar
Yesil
Mavi
Mor

Y sari olduduna goére; X, kirmizi, turuncu, Z, yesil,
mavi, mor renkte olabilir.

CEVAP: E

7. Cyan = Mavi + Yesil

Perde (izerinde Ust kisim I, , orta kisim I, ve I, , alt
kisim I, den 1sik aldigr igin I yesil, I, mavidir.

-6 3 P> <

CEVAP: E

—<mz-=<D>»<

8. Magenta — Mavi + Kirmizi
Cyan — Mavi + Yesil

filtreler kendi renklerini ve kendi rengini olusturan
renkleri gecirir.

10.  Kirmizi zemin kirmizi 1$1§1 yansitir. Yesil zemin kirmi-
z1 18131 yansitmaz. Beyaz zemin kirmizi 1131 yansitir.
iki filtrede de ortak renk mavi oldugu igin g6z mavi Sirasiyla P kirmizi , R siyah , S kirmizi olur.

rengi gorur. CEVAP: B
CEVAP: D




1.

Magenta = Kirmizi + Mavi
P mavi ise R kirmizidir.
Cyan = Mavi + Yesil
T mavi ise S yesildir.
CEVAP: A

Cyan filtre kendisini olusturan renkleri gegirir.

Cyan = Yesil + Mavi

Yesil yazisi kirmiziyla yazildidi i¢in yesili de maviyi de
yansitmaz. Bu sebeple siyah gézukur. Beyaz perde
Uzerinde siyah, yesil, mavi géziken renkler okunabi-
lir.

CEVAP: E

K
Isik ana |rm|.2| Boya ara

.= Yesll « .
renkleri . renkleri
Mavi

Isik ara Sari Boya ana

.= = .
renkleri renkleri
Magenta

CEVAP: C

—_—<mZ —-<D>»<
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Kirilma ve Renkler Ciizin

a > B olduguna gére, I, 1sini daha ¢ok kirilmigtir.

Kirmizi
Turuncu

Sari kirilma artar.
Yesil

Mavi

Mor

I, — Sari olur.
I, - Yesil olur.

CEVAP: D

Isinlarin cam ortamindaki frekanslari farkhdir.

Kirmizi

Turuncu

kiriima
artar

Sar
Yesil
Mavi
Mor

I, yesilse I, mavi I mordur.
I sarni ise I, turuncu I, kirmizidir.

CEVAP: D

Yesil 1sik dusurilirse mavi kisimlar siyah, beyaz ve
cyan kisimlar yesil gorGlur. b ortaya gikar.

Kirmizi 1g1k disurdlirse mavi kisimlar siyah, beyaz
kisim kirmizi, cyan kisim siyah gérular. 8 ortaya ¢i-

kar.

CEVAP: A




Kirilma ve Renkler

7. Cyan = Mavi + Yesil 10. Magenta = Kirmizi + Mavi

oldugu igin "

Mor — Siyah

__—/
Yesil — Yesil -)-:( 11
T\

Mavi — Mauvi

Kirmizi — Siyah

Sari — Yesil gorulur. I. bélmesine hig 1g1k digmayor.

CEVAP: B II. bélgesine yalniz kirmizi diguyor.

Ill. bdlgeye hem kirmizi hem yesil dusliyor, magenta-
da kirmizi yansiyacag! i¢in kirmizi gérldr.

CEVAP: B

8. Magenta = Kirmizi + Mavi

Sari = Kirmizi + Yesil

oldugu icin magenta filtre ile kirmizi géralar.
Cyan = Mavi + Yesil

oldugu i¢in magenta filtre ile mavi gorulir.

-6 3 P> <

Mavi magenta filtre ile mavi géralur.

CEVAP: C

—<mz-=<D>»<

11.  Kirmizi, yesil, mavi — siyah renkte goralur,
9. Beyaz kitap 3 rengi de yansitir, ancak gbz maviyi g6-

rebilmis, o halde mavi filtre olmali ki g6z o renk gére-
bilsin. CEVAP: E

beyaz — sari renkte goralur.

CEVAP: B




Merceklerin odak uzakl@: kiresel ylzeyin yarigcapi-
nin yarisi kadar degildir, 1sinlarin kesistigi yerlere ba-
kilr.

CEVAP: D

Merceklerde odak uzaklidi icin sadece egrilik yarica-
pina bakilmaz. Maddenin kiricilik indisi ters orantili,
ortamin kiricilik indisi dogru orantili mercegin egrilik
yarigapi dogru orantilidir.

CEVAP: C

Ny > N¢ oldugu igin mercek karakter degistirip kalin
kenarli mercek gibi davranmis.

Sar 1sik yerine turuncu 1sik kullanilirsa mercekte
daha az kirilir, d uzakhgi artar.

Ne sabit tutulup Ny azaltilirsa daha az bir kirilma olur,
d uzakligi artar.

Isik asal eksene daha uzak bir yerden paralel yolla-
nirsa d uzakhgr degismez.

CEVAP: D

Mercekler

-0 3> <
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ince kenarli mercekte 1sinin asal eksenle yaptigi agi-
lar esit oldu@u icin 1sIn merkezden gelip merkezden
gitmigtir.

Kalin kenarli mercekte yine 1sinin uzantisinin asal
eksenle yaptigi agilar esit oldudu icin 1sIn uzantisi
merkeze gelip uzantisi merkezden gececek sekilde
gitmigtir.

Buna gore iki mercek arasi uzaklik

2f, ve 2fg dir.

CEVAP: C

(M noktasi aynanin merkezidir. Merkezden gelen 1sin
kendi Ustinden geri yansir. Isin en son yine L'den

geger.)
CEVAP: B




Mercekler

7.

Kisini Y mercegine 3br uzaktan gelip 6br'’den gece-
cek sekilde kiriimis, (1,5f, 3f)

1,5f, =3 br

| mercegine uzantisi 1 bre gidecek sekilde gelip
uzantisi 1 brden gitmis. (2f, 2f)

2f|=1br

f

y_ 2 _

f|_1_4
2

CEVAP: E

Kahln kenarli mercekte cismin gorintisi kendisiyle
ayni tarafta ve mercekle odak arasinda olusur.

CEVAP: E

-6 3 P> <
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2 — 1br
2f, = 1br
fp = fg dir.

fg igin yorum yapilamaz.

CEVAP: E

Yakinsak merceklerde;

1,5ften gelen 3ften gecer. ften gelen paralel gider.
Isinin izledigi yol bu kurallara uyuyor, ikisi de yakin-
sak mercektir.

L5f1=JP£
f, = 1br

2

fi 2 . .
Tz = 5 yani f2 > f1 dir.
CEVAP: C




Mercekler cazin

gorinti y 4. (fz,s diyoptri
Ll
K L fmt fo f [P - olduguna gére hasta miyoptur ve dizeltiimesi igin
of of ¥ kalin kenarli mercek kullaniimalidir.
A cisim
. . CEVAP: A
Merkezdeki cismin goéruntisi merkezdedir. Hem
cismin hemde mercek noktalar Uzerinde olmasi igin
mercek N noktasina konulabilir.
CEVAP: C
Cismin gériintust kendisiyle ayni tarafta olusmadigi-
na goére kalin kenarli mercek olamaz.
X cismi
A
[}
asal Y
h' eksen
v 2br 1br A
v 2
ince k. mercekte cisim ile gérintiisii mercege gére iki I
kath bir oran var (1,5f, 3f)
Y
Gorintu gercek ve terstir. A
CEVAP: E
Y
|1 5 A
N
E cisim
v !
: X Y
®
goruntisu
ince kenarli v
mercek 10 _ x Sy =2x
= 20y 7Y~
1 1 1 1
_—= 4 —
/ asal f  Dg Dc
E :\\eksen 1_1.1
"75 15cm - foy X
1,5f af 1i_1.1
. f~2x X
x = ~f gorintd sorulmusg
f=5cm 2
1 1 . i y= 2x=2" gf
yakinsama = = — = 0,2 diyoptri 2
f 5 y = 3f
ince kenarli mercek oldugu igin isareti “+”
CEVAP: E
CEVAP: A




Mercekler

6. P encokkirilan ve S en az kirilan isindir. 9.
f
Kirmizi W A cismi
Turuncu ; Sigini o "
kinlma | gar P i R s T U
artar Yesi .
esil —> Rigini AyAik. ‘—’1 5t
Mavn} Pisini kk. 3f
Mor
kalin kenarli ince kenarli
CEVAP: A mercek mercek
CEVAP: B
7.  A) Bu sik uygulanirsa 1sik K’'nin solundan geger.
B) Bu sik uygulanirsa 1sik K’'nin solundan geger.
C) Bu sik uygulanirsa isik K’nin solundan geger.
D) Dalga boyu azalirsa gelen 1sin daha gok kirilir, 1sin
K’nin solundan gecer. A
R
CEVAP:E g
|
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
10. iraksak
mercek .
dizlem
¢ ayna
8. Iraksak mercekte uzantisi merkeze gelen isin, uzan- ‘ ”
tisi merkezden gececek sekilde kirilr.
X
d
2fg=d-fz= > l
Yakinsak mercekte, merkezden gelen 1sin merkez- A cismi
den gecer.
gee A cisminin iraksak mercekteki gérintisu X noktasin-
2fp=2d ~fp=d da olmali ki son gérintl T noktasinda olsun. O halde
f_P __d _ 2 cismin mercege uzakligi f, X noktasinin % dir.
f d
R — —
2 f=2d
CEVAP: D CEVAP: A




2.

Mercekler

I, 1sin1 mercekten gegtikten sonra asal eksenden 3.
gecmis. Optik kutudaki mercek ince kenarli mercektir
ve I, 1gininin geldidi nokta merce@in merkezidir. (4
br'den gelip 4br'den gitmis)

I, i

Buna gore I, 1sininin geldigi nokta Edir. ince kenarli

mercege E'den gelen 1sin uzantisi F'den gececek

ince kenarli mercekte, gelen i1sinlar ve kirilan igiklar
arasinda 2 kath bir oran varsa 1,5f'de 3f olabilir. 4.

op;ik
kutu

2

2
sekilde diizenegi terk eder.
CEVAP: A
[}
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
|
N
E
v
i

P mercegi icin R mercegi icin

15f=d 3f' = 4d
_2 _4d
_3d fl= 3
2
3% 1
f 4, 2
3d

CEVAP: D

—

X, Y’den daha fazla kiriimistir.
Z, Y’den daha az kiriimigtir.

Kirmizi

Turuncu
Sari Kirilma artar

Yesil
Mavi
Mor

O halde, Y yesil ise; X, mavi ve mor, Z kirmizi, turun-
cu ve sari olabilir.

CEVAP: C

Ortamin kiricilik indisi merceginkinden biiylikse mer-
cek karakter degistirir. ince kenarli mercek kalin ke-
narli mercek gibi, kalin kenarli mercek ince kenarli
mercek gibi davranir.

P 1sin1 kalin kenarli mercekten gecer gibi kiriimis.
R i1sininin kirlmasi yanhs ¢izilmis P gibi olmalydi.

S 1sin1 da kalin kenarli mercekte yine kalin kenarl
mercekten geciyor gibi kirildigi icin yanlis ¢izilmis.

CEVAP: E




Mercekler

5. Isinin asal ekseni kesmemesi icin optik aletin onu da-
gitmasi gerekir bu timsek ayna ya da kalin kenarli
mercek ile yapilabilir.

CEVAP: B

6. Kalin kenarli mercekte goériintl daima zahiri, boyu
kendi boyundan kiicik ve optik merkezle odak ara-
sindadir. Cisim merce@e yaklastikga gorintlsu de
yaklagir.

CEVAP: E

-6 3 P> <
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dizlem
ayna mercek
—>
A cismi
) 2Fq  F T asal
itk ‘™ eksen

gorantisi k—g E

2f 2f

Mercekten 2f uzakta gérintlsi olustuguna gére ci-
sim mercegin merkezindedir.

Cismi mercekten uzaklastirirsak mercekteki gérunti-
su 2F ve F arasinda olur, uzaklastikca F’e yaklasir,
dlzlem aynadan uzaklastigi icin gérintusi de daima
uzaklasir.

CEVAP: A

Isin A mercegine asal eksene paralel olarak gelmis,
odaktan gecer.
f,=d

Isin B mercegine asal eksenle a acisi yaparak gelmis
ve ayni sekilde a acgisiyla gitmis. (Merkezden gelen
1sin kirllarak merkezden gider.)

oF,=d
d .
FB = Edlr.

CEVAP: D




Mercekler cazin
Her nokta arasi X cm olsun. 4. I. mercek Il. mercek
Sekil I'de 4x e 2x orani var.
(3f, 1,5f)
AN
4x = 3f
X = 3.10
4 \\
X
kil IPde 2x’ f,f/2
Sekil IPde 2x'e x orani var ( ) Isin . mercede asal eksene paralel gelmis, odak-
foox=2- 34& =15cm tan geger, Il. mercede 1 br uzaktan gelip uzantisi 2
br'den olacak sekilde gitmis (f/s’ye f).
CEVAP: D ® gitmis (fs'ye f)
(—f +f£:2f1+f2
T2 2
CEVAP: D
[}
Isik siddetinin artmasi ya da azalmasi bu uzakligi de- Z
gistirmez. Frekansi daha blyik olan iginin kullanil- 5
masi ve kiricilik indisi dnceki ortamdan ki¢ik ortama G
|

konulmasi bu uzakligi degistirir.

CEVAP: A

—_—<mZ —-<D>»<

e———»
3f/2

Noktalar arasi uzakliklar esit ve X’ten gelen Y’den \ f, .
. . . o Sirasiyla f'den gelen uzantisi 5 ’den gegecek sekilde
gectigine gbre, X mercegin merkezidir. Mercek or- 2

tadan ikiye bdéllunlrse, odak uzaklidi 2 katina cikar.
Asal eksene paralel gelen 1sin odaktan gececedi icin
1sin 4 yolunu izler.

CEVAP: D

kirtlir, gukur aynaya 1,5ften gelen 3f'ten gegecek se-
kilde yansir, kalin kenarli mercege uzantisi 2f'e gelen
1sIn uzantisi 2f'ten gececek seklide terk eder. (Yani N
noktasindan)

CEVAP: E




Mercekler

Aynaya carpip kendi Uzerinden geri ddnuyorsa uzan-
tisi merkeze gelmistir, yani T noktasi aynanin merke-
zidir. Herhangi bir uzaklik vermedigi icin diger siklarla
ilgili yorum yapilmaz.

CEVAP: E

Kagit tutustuguna goére gozlik camlari 15131 toplamig-
tir. Yani ince kenarli (yakinsak) mercektir. Hipermet-
rop g6z kusuru olanlar ince kenarli mercek kullanabi-
lir.

CEVAP: D

—_—<mZ - <> < -0 3> <

T {,

M N " eksen
f—> <« f—>F<>
fi2 timsek
raynadaki
2,5f 1gdruntis

e

L merkezin dig!

3>
€ >

yakinsak timsek
mercek ayna

Mercekte, merkezin digindaki cismin gérintisi odak-
la merkez arasinda mercegin diger tarafindadir. K
odak olduguna gére, gérintl K’'nin solundadir.

CEVAP: A

T asal

eksen
<«—1,5f —>|«—3f —>|«—f —> K

f/2
A
mercekteki
L gorinti o
yakinsak timsek
mercek ayna
d = 4f

o
I

N
£

CEVAP: E




Elektrostatik cazin

1. 4. noktada atom cekirdeginde bulunan proton ve 4. P — S’ ye dokunduruldugunda yiki +6Q oluyormus.

elektron denilmis, elektron atom c¢ekirdeginde degil, dp+ g
|
cekirdegin etrafindaki yoriingelerdedir. Q= fo+rg e
CEVAP: B 9-t9
6Q = P4r S.or
gp+0gs=12Q=0,+0=12Q
g,=12Q
0y = 12950 5 e

gp = 12Q ise gz = -12Q dur. (Toplam yikleri baglan-
gicta sifir oldugu igin)
dr+0g -12Q+6Q
no_ . — .
95~ 7 iar 2r 3r 2r

as = -4Q

CEVAP: D

2. Surtinme ile elektriklenmede yUk korunur, dolayisiy-

la cisimlerden birinin verdigi yiik, digerinin aldigi yike Y
esit oldugundan son durumda birbirine surtiinerek :
elektriklenen cisimlerin son yik oranlari -1 dir. G
CEVAP: E !
Y
A
Y
|
N
E
v
i
®
3. Kdreler toplam yiku yarigaplariyla dogru orantil pay-
lagirlar 5. Kdreler tel ile birbirine baglanmis, icten ya da distan
. baglanmasinin bir farki yoktur.
9p+3ag Qp t 0y
q;,: r,+r, 'rF”q:R: r+r. "R '_m.
PR PR B =" Fr +r. P
. +7q9+2q P RS
P=Tzr'r=+3q .__Q+SQ+4CI.
P Br+r+2r
. +79+2q Or—46 6
R™ r+2r =59 =—q'3r=+3q
CEVAP: B 6r
CEVAP: C




Elektrostatik

Cisim R’ye yaklastiginda R’nin yapraklari arasindaki
aci artiyorsa cisim topuzdaki yukleri yapraklara itmis
olabilir bu sebeple ayni cins yukle yuklidur.

Cisim P’den uzaklastiginda P’nin yapraklari arasin-
daki aci artiyorsa cisim yakinken topuza cekilen yuk-
ler yapraklara iniyor olabilir.

Bu sebeple R ve cisim ayni cins yikle yukli P cismi
zit cins yukle yuakludur.

CEVAP: B
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q,+q
q'elektroskop = ——2 -r
r+r, 1
'elektroskop = L—%lq r=-
q P r+2r

Elektroskop negatif yikle yUklenir.

Yapraklar arasindaki agi, baslangicta +q ile orantili,
cisim dokunduktan sonra —q ile orantili oldugundan
degismez.

Yapraklar + yUkliyken - ile yUklendigi icin kapanip
tekrar acilir.

CEVAP: E

yalitkan

@ R .

Kure L ucuna dokunursa + yUku paylasir. + yikler
M’deki — yukleri ceker, u¢ kisim + yiklenir, elektros-
kobun topuzuna - yukleri ceker, yapraklar pozitif yik-
lenir ve agllir.

CEVAP: C

P cisminin yukid R’nin yikinden fazlaysa yapraklar
acllabilir.

P cisminin yiki R’nin yukune esitse yapraklar arasin-
daki aci degismeyebilir.

P cisminin yiki R’nin yikinden az ise yapraklar bi-
raz kapanabilir.

CEVAP: C




I.  Bakir, aliminyum, gumus iyi iletken cisimlerdir,
yukU bitln ylzeye hemen dagutir.
Il. Cam, lastik, porselen yalitkandir, strtlinerek yik-

lendiklerinde bu yik maddenin diger bdlgelerine
gecmez.

l1I. lletken kati icinde ancak serbest elektronlar hare-
ket eder.

CEVAP: E

Birbirine strtintp yuklenebilen cisimler her zaman
esit ve zit ylkle yiklendiklerinden dolayi, cisimler
yuklendikten sonra birbirine tekrar dokunduruldugun-

da nétr hale gelirler.

CEVAP:D Y
A
R
G
|
Y
A
Y
I
N
E
v
i
®
R — P’ye dokundurulursa;
,_9ptdg Qpt0 _9%
T2 T2 T2
R — S’ye dokundurulursa;
" g + 0
R 2
9p
oo ?+<‘4q)
2
_%
0 —?—4
_%
4q = >
g, =+8q
CEVAP: E

Elektrostatik

5.

—

Topraklanan cisimler nétrdir. + ydkla bir cisim R
kiresine yaklastirilirsa R kiresi — yukle yuklenir. P
kiresi ile etki ile elektriklenme olmadigi icin P kuresi
nétrdir. R’nin - yiklenmesi topraktan gelen negatif
yUklerle olur. Topraklama kesilip + yUklu cisim uzak-
lastirimadan P ve R kureleri ayrilirsa nétr ve negatif
olarak kalir.

CEVAP: E

Ginesli glinde havadaki toz zerreciklerinin daha ¢ok
g6zlenmesi optikle alakall bir konudur.

CEVAP: E




Elektrostatik

6. L cismi - yuklu elektroskoba yaklastirildiginda topuz- 9.  YUKIU cisimler, zit cins yUklU cisimleri ve nétr cisimleri
daki - yUkleri yapraklara itmis ve yapraklar agiimistir. cekerler.
K cismi L'ye dokunduruldugunda toplam yiku pay- CEVAP: C

lagirlar ve L’nin yik miktari azalir ve elektroskobun
topuzundan yapraklara ittigi yaklerin bir kismi topuza
gelir, yapraklar biraz kapanir.

CEVAP: A

7. S cismi R kiresini ittigine gdére ayni cins yukle yuk-
ludur, iki tarafindaki R cismini de itmistir. Buna gore,
P R cismini cekmemis veya ¢cekmis olabilir. Ayrica
cismin denge konumundan ne kadar ayrildidi belli ol-
madigi i¢cin P cismi R cismini S'nin ittiginden daha az
olacak sekilde itmis de olabilir.

CEVAP: A

-6 3 P> <
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8.  Cubuk elektroskoba yaklastirildiginda yapraklar ara-
sindaki a¢i artiyorsa ¢ubuk topuzdaki
(-) yukleri yapraklara itiyordur yani gubuk

10. P kuresi R'ye dokunduruldugunda yik miktarlar esit

(=) yukludiar. Toprak baglantisi yapildiginda topuz- oluyorsa yaricaplari esittir.

daki (=) yukler cubuktaki + yuklerin bir kismini tutar,
yapraklardaki — yuklerin bir kismi da topuza ¢ikacagi
icin yapraklar arasindaki a¢i o’dan kuguk olur.

R, S’ye dokunduruldugunda S’deki yik miktar fazla
olduguna gére S’nin yaricapi daha blyuktlr.

CEVAP: D CEVAP: B




Elektrostatik
Elektrik olaylariyla ilgili aragtirmalar yapan ve elektrik 4.
modeli olan Benjamin Franklin’dir.
CEVAP: B
Kureler toplam yiku yarigaplari ile dogru orantili ola-
rak paylasirlar. P ve R’nin yaricaplar bilinmedigi icin
son yuk miktarlari ile ilgili yorum yapilmaz. P ve R ku-
releri dokundurulduktan sonra yuk isaretleri ayni olur.
Son durumda P ve R kurelerinin potansiyelleri esittir.
[}
CEVAP: D
Y
A
R
G
I
Y
A
Y
I
N
E
v
i
[ ]
9p +dg
- . 5.
% =3 e
_Bq + qR
~10g = 4r+r 4
25
=60q
T = —8q + qR
2
qR = -4, 5CI
CEVAP: D

—

Topraklamanin 6zelligi cismi nétr yapmaktir, ancak
cisme etki ile elektriklenme yoluyla bir cisim yaklasti-
rilirsa cismin yaklastigi kisim cisimle zit isaretle yuk-
lenir. Bu yizden K — +, L — nétr, N — - ve M nétr
dar.

N — - ve M nétr dir.

CEVAP: A

I. Yikler ayni cins oldugu icin birbirlerini iterek denge-
lenmiglerdir.

1. Kirelerin arasina yikli cisim konuldugunda kire-
ler arasindaki acI azaldigina gore, cisim kurelerle zit
yukladur ve kureleri gcekmistir.

IIl. 1IV. Kurelerin kutleleri ve yuk buyuklukleri ile ilgili
yorum yapilamaz.

CEVAP: A




Elektrostatik

6.

S — R’ye dokundurulursa,

,_Y95Tds -79+7q

9% =72 2 0

9p =0

S — P’ye dokundurulursa,

ds¢+d, 0-9q
n__ — - _

qs - 2 2 4!5q
I
+

qp = % = -4,5q

-4q yUkIU cisim kendi yukiinden daha fazla yik ce-
kemez. P kuresi negatif R kuresi pozitif yuklenir ve
toplam yUk (sifir) korunacagi icin yUk miktarlari esit

olur.

CEVAP: B
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CEVAP: B

8.

Son dokundurulan cisimlerin ylk isaretleri aynidir. En
son R ve P dokunduruldugunda P yliksuz oluyorsa
R’de yiksuz olur.

CEVAP: C

Notr X gubugu P elektroskobunun topuzuna dokun-
duruldugunda toplam yuk paylasilir, P’nin yiki aza-
lacag icin yapraklar arasindaki a¢i azalir.

Yuklenen X ¢ubugu R elektroskobuna dokunduruldu-
gunda yuk paylasilacagi icin R’nin yapraklar agilabi-
lir, aci artar.

CEVAP: B




1.

Kalem go6vdesi yun 6nlige sirtildiginde kalem
(ebonit cubuk) negatif (), 6nliik pozitif (+) yikle yik-
lenir.

CEVAP: B

Anahtar kapatildiginda;

9 t9x  —q+3q
AR

iki kiirenin yaricapi esit oldugu icin yikleri esit paylas-
ti (+q)
P’nin yiki -q idi +q oldu, yani yuk miktari degismedi.

L’nin yuka +3q idi + q oldu, yani negatif yik miktari
arttr.

CEVAP: E

Elektrostatik

-0 3> <
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P, R ve S kireleri basglangigta nétrmis. + yukli 6z-
des kureler yaklastirildiginda - yikler kirelere yakin
bodlgelere toplanir ve R kiresi + yUkli kalir. P ve S
kureleri —q yikulyle yiklenirse R kiresi +2q yuklenir
(-9 -9 + 2q = 0) Toplam yuk korunur.

CEVAP: D

P’ye - ylk distan dokunduruldugunda yik paylasilir,
P’nin digi - yUklenir i¢ kisim nétr olur.

R’ye - yuk i¢ten yaklastirilirsa kirenin i¢ kismi + dig
kismi - yUklenir.

S’ye - yuk icten dokundurulursa - yukin hepsi kiire-
nin dis kismina aktarilir, i¢ kisim yine nétrdar.

CEVAP: B




Elektrostatik

Kureler elektroskoba dokunduruldugunda yuki ya-
ricaplariyla orantili paylasir. P kiresine dokunan
kirenin yaricapi R’ye gére daha blylk oldudu igin
elektroskoba dlsen yuk miktari daha kuguktir. Bu
sebeple P’nin yapraklarn R’nin yapraklarindan daha
az acllir.

CEVAP: C

(=) yuklu kare cisme dokunduruldugunda cisim (-)
yukle yuklenir. Anahtar kapatildiginda toplam yuk
elektroskopla paylasilir. Elektroskobun yiki azalabi-
lir, nétr olabilir ya da (=) yUkle yiklenebilir. Bu sebep-
le yapraklar, biraz kapanabilir, tamamen kapanabilir
ya da kapanip agilabilir.

CEVAP: A

-6 3 P> <
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KL ¢ubugu topraklandigi i¢in yiksUzdir, kire gubuga
dokunduruldugunda toprak baglantisi hala devam et-
tigi icin kure de nétr olur toprak baglantisi kesildiginde
cubuk ve klre nétrdir.

CEVAP: C

YUKIU bir cisim ayni cins yUklU elektroskoba yaklasti-
rildiginda elektroskobun topuzundaki ayni cins yUkle-
ri yapraklara iter, yapraklar biraz acilir.

YUKIU bir cisim zit cins yuklu elektroskoba yaklasti-
rildiginda elektroskobun topuzundaki zit cins yukleri
ceker, yapraklardan topuza yUk gecisi olacag icin
yapraklar biraz kapanir, kapanir ya da kapanip acilir.

CEVAP: E




Elektrik Akimi

Elektrik akimi elektron hareketine ters yénde olugur 4 30 3R
q R=9-g=R 2794574
i=-
t 20
~1,6:10719.5.10"® » Ry=g9-g=2R
i= =2-10 =0,2A
4 CEVAP: E
CEVAP: B
[
Y
_ 9~ coulomb A
t — saniye R
} G
coulomb/saniye I
Akim siddeti skaler ve temel buyukliktar. Y
CEVAP: D A
Y
|
N
E
Vv
i
q
5. i 3R R
— > — AW——— MM ———
——AM—— —
3i 4R
L
- Ytoplam _ —8q+2q B 109 i oR
t ! ! CEVAP: A
CEVAP: C




Elektrik Akimi

6. Kisa devre 8. 20V 10V 30V

-------- o +| = -1+ +| -
: f [ |

L ——am
V=i-R
40=i-8
i=5A
CEVAP: A CEVAP: C

¢ 9. iy =i, +izoldugu igin
N i >,
A
R V, =V, tir.
G
| Direngler bilinmedigi igin V, hakkinda yorum yapila-
maz.
Y -
A CEVAP: D
Y
|
N
E
v
i
®
7.
/A\
& ;g: @ 10
’ 2 6Q 6i
—®)
W M 30
4Q -
4i L
A >— AW
Kisa devre 7Zi 7K 3 ZVS\ZA A 6
{——w ot
60V 6Q [
+] -
V=i-R
2 6Q
60=i-10 = i=6A >——WWW
4 3Q
Voltmetre K >—— AW L
. 3 4Q
V=i*R = V=6-4=24Volt - AMN
CEVAP: B CEVAP: B




Elektrik Akim cazin

1. Pil pompaya benzer bir gérevle negatif yiklere elekt- 4.  Elektrik akimi iletken katilarda elektronlar ile olusur.
riksel bir kuvvet uygular. Yikler enerji kazanarak bu CEVAP: E
enerjiyi tel boyunca iletir ve yUkler arasinda ener;ji ak-
tarimi olur. Bu enerji aktarimina elektrik akimi denir.

CEVAP: E

2. Negatif yUklerin 6rnegin bakir bir kabloda siriklenme
hizi 10 cm/h dir. Ancak titresim hareketinin yayilma
hizi, 1sik hizi boyutundadir. Yani anahtara basildigi

5.  Elektrik akimi elektronlarin bir yerden bir yere hareket
etmesi ile degil elektronlarin titresim hareketlerini ak-

Y
anda 1s1§in yandiginin gdzlenmesinin asil nedeni tit- A tarmasi sonucu olusur.
resim hareketidir. R CEVAP: C
G
CEVAP: B
Y
A
Y
|
N
E
v
i
[ ]
[}
Ayni maddeden yapildiklari igin p lari aynidir.
€
2 1 %
Ra_P'3s_56 1
3. Saf suya iletkenlik kazandirmak icin asit, baz ya da R.=,.30= p T 18
. P 3-
tuz eklenebilir. )
CEVAP: E CEVAP: A




Elektrik Akimi

7. 10. 10 40
L

WA ‘o

3Q
v 6 ? K VAAA

3Q
R L
K L

R,R K
2 2

R, =2R=2-10=20Q

seklinde dusunulebilir.

CEVAP: D
3
RKL = EQ
CEVAP: C
8.
e \bagli / \
VVWWA
seri bagli M
paralel bagli 11.
," 3Q % _— 1Q kisa devre
; - ) 1Q
P60 "'. 10 !
—NVW— VVVAA R A
\ : R 1Q
': G K A% L
U | 1Q
. Paralel bagl Kalan Gg¢ direnc birbirine paralel baglidir.
Y
1
1 L 1 A Ry =2Q
Res Ry Ry R Y “s
1 1,11 I
LI L L CEVAP: B
Res 3 6 6 N
3 E
Re§ = E \"
3 i
Rer = E = _Q 2,5Q °
CEVAP: D
9 _8q+(—q) 2r=+2
T s T v, i(6+R)
2r yarigaph kurenin yuki +8q iken t stirede +2q olu- 12. a7
yor. Yani -6q’luk yuk 5r yarigapl kireden bu kureye Va + R)
gecmis (2 yénu).Akimin yéni (-) ylklerin hareketine 1.5= 6+R
terstir. ’ 3+R
5 9+3R=12+2R
i— Tq R=30Q
CEVAP: B CEVAP: C




i.6=>5.12
i =10 amper
€= i.Re§

e=(10+5>-<4+%)

e=15°g=65Volt

Elektrik Akimi

CEVAP: B

CEVAP: D

-0 3> <
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2Q
5Q 1Q
P R s
Vs =1-Rpg
—i.[21
10=i <2+1 +1)
i = 6 amper

Vpg = 6.5 = 30 Volt
CEVAP: D

i R R R
— VW ——AMNV———MNV
iy R R
R VAVAVAVA YAYAYAYA

i R
2i R
P— ANV —

i R

+||_
|I

2i %— i,.2R =1i,.3R
=S, =i

V1 = i1 2R =i.2R

. 3.
V,=i,.2R = ﬁ|.2R
V3= i.R
V,>V, >V,

CEVAP: C

Voltmetreden akim gegmeyecedi icin anahtar acik-
ken devrede akim dolagsmaz. Ampermetre ve volt-
metre sifirl gosterir. Anahtar kapatilinca akim dolasa-
cag icin ikisinin gosterdigi deger artar.

CEVAP: A




Elektrik Akimi

6. 4Q 3 10. +,
C
7
3Q 4
3i
Anakoldaki akim 7 amperdir. a a
_[ 43 8.6 \_ 36
Re§_(4+3>+<8+6>_ 7
e=iR, (B4
D i basi i k ol k;
=7 3_76 — 36volt evreyi basitce gizecek olursak;
CEVAP: B
7. V=iR
16=i4
i=4
. . 31 1
€= |.Re$—4 <4+_3+1 + 4>
€ =20 Volt
-
e=i'R,, I |
33 Volt
20 = i'.(1 +%+%)
V= i.Re§
20 =i'.2=i'= 10 amper 3 .
V'=i"R'=10.1 = 10 volt 83 =5i-g=i=11
CEVAP: A °
Y . o )
8. Devreyi basitge gizersek; N Ampermetreden 4i gectigine gére
100 . R 4.11 = 44 amper
2 50 ? CEVAP: A
VVWW Y
2o/
5 4Q A
P > vVVWW S Y
|
4 5Q N
> ANMNA— | E
v 11. is Rs
P - S potansiyeli 20 volt ise akimi paylastiralim. j > VAN
9Q'luk direngten gegen akim 2 amperdir. °
V=iR=29=18 volt * i *
F‘A
CEVAP: A _;_\/\/\/\/\_ R
1 i A
9. 3 direng birbirine paralel oldugu icin potansiyelleri R I
e . A .
esittir. 2|.(RA+2)= ig-Rg
i.5=i'6=i.6 4
6.y 3B
=5 2=~ B
i+i'+i'=1,6 12 =iy
6 1l H Hl
—i+i+i=1,6 . °
5 . @:IB'RB:@_%'%
dor _ V =2i.R Voo,
z =16 A 2 /P;{
i'=0,5A V =40 volt
2 yéninde CEVAP: D
CEVAP: C




1. Voltmetre devredeki liretece paralel baglidir. Ureteci-
ni¢ direnci olmadigi i¢in potansiyeli degismedigi stire-
ce voltmetrenin gosterdigi deger degismez.

Reostanin sirgust cekilirse esde@er direng artar,
akim azalir.

CEVAP: E

2. Z, T, Uve X Ureteclerinin olusturdugu akimlar ayni
ybénde ve Y bunlara ters yénde olduguna gére Y’nin
potansiyeli daha fazladir.

CEVAP: B
3.
oi anahtar
+| [
I'e
e=2-2 - 3R
3iR=1i'.2R (anahtar aglldlglnda)
=3
ampermetre anahtar, kapaliyken — i
acikken — % gosteriyor.

ilk degerin g katidir.

CEVAP: B

Elektrik Akimi

-0 3> <
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€=iR,
22+10=i-8
32

i=F=4amper

P=iR
.2
PRS =i .RRS

54=i2-(%>:i=3
P. = i°.R =3%.2 = 18watt

Vpe =i.R=3.2=6Volt

Toplam gli¢ Ppg =18 + 54 = 72 wait

CEVAP: E

CEVAP: D




Elektrik Akimi

6. e£=iR 9.  Anahtar kapaliyken anahtarin hemen altindaki lamba
es
30=1i.10 kisa devre oldugu i¢in yanmaz. Anahtar agikken bu-
i = 3 amper tln lambalar yanar.
V, =0dir (toprak baglantisioldugu igin) CEVAP: A
V,=—i.R=-3.3=-9volt
CEVAP: A
7. V=g-ir
9=12-i1
i = 3 amper
V=iRg «
- 4 Y
9= 3.(R + E) A
3=R+2 2
R=1Q I
CEVAP: C
Y
A
Y
I
N
E
\'
i
[
10. V,=iR
8. V=iy.R V2=3i-%
V=i,.2R R
2V, =2
V=i,.R 2
S Vi>Vy >V,
iy =iy > iy
CEVAP: A
CEVAP: D




V=i2R i, =i/2

V+V=i2-g=>i2=2i
V=i;.R =iz=i
X pilinden L akimi cekiliyor.

2
Y pilinden 2i akimi ¢ekiliyor. (Seri bagli pillerde devre

akimi pillere paylastiriimaz)

Z pilinden % akimi gekiliyor. (Paralel bagh pillerde
devre akimi pillere paylastirilir.)

Pilden ¢ok akim c¢ekiliyorsa kisa slrede tukenir.

ty <ty =ty
CEVAP: D
X —2Vv
Y — 3V — en parlak yanar.
zZ—V
T—V
U—2v
CEVAP: B
C
@E
AR B S
+I I_
\%

C ve D lambalari kisa devredir. Isik vermez. A ve B
lambalari diizgiin bir sekilde 151k vermektedir.

CEVAP: D

Elektrik Akimi

—_—<mZ —-<D>»< -0 31> <

—

Anahtar K konumundayken | ve Il lambalari seri bagli
Uzerlerinden gecen akim aynidir, Il lambasi Gzerin-
den akim ge¢cmez.

Anahtar L konumundayken | ve Il lambalar seri bag-
lidir, Il lambasi Ustiinden akim gegmez.

CEVAP: A

X, Y ve Z lambalari birbirine paraleldir.
E=i.R.t

6zdes lambalar olduklarindan direncleri esit ve Uzer-
lerinden gecen akimlar da esittir.

O halde E, = E, = E, dir.
CEVAP: C




Elektrik Akimi

6. Paralel baghh kollar icin potansiyeller esitlenerek 9. Devreleri basitge ¢izelim.
anahtar kapatilmadan énce ve sonra lambalarin po-
tansiyellerine bakilir.

Anahtar kapali iken;  Anahtar acik iken;

B
Y
3V 3V 4V
2V
3V . 3V .
| 1= | 1=
I I
eV eV
A’nin parlakhgi artar, B’nin azalir.
CEVAP: D

Y
A
R
G
I
Y
CEVAP: B A
Y
I
N
E
v
i
[ ]
8. V+V+V=iy.R
iy = 3i olsun.
P=@3i).R=9°.R
(3i) 9 10. Pillerin baglanma sekillerine gére biitiin hepsinin seri
V=i- B,iu = 2i,i, = iolur. bagl oldugu ve akimlarin ayriimadan gectigi lamba
2 5 Zdir.
_2p_2p_F,
P, =i,.R=i".R 9 dur. CEVAP: A CEVAP: C




Temel Dalga Bilgileri Qan

1. Dalganin periyodu sadece kaynaga baghdir. 4. Ag=2br A =4br
CEVAP: B ¥ = A - f olduguna goére
Dy =21
O =41
f
KX_4
L
CEVAP: D
[
Y
. . . A
2. Elekt tik dalgal Imak rt ht
extromanyetix daigalar yayrimak igin ortama ntlyag R 5. Dalgalarin dalga boyu zamana artiyordur. Buna gére,
duymaz. G
I T artirihiyor, f azaltiliyor olabilir.
CEVAP: A
CEVAP: E
Y
A
Y
|
N
E
v
i

. 1
3. Dalganin siddeti genligidir. Kaynaga yaklastikga ar- | 6 Genlik10cm, T=4s, f=7s
tar. Frekans veya dalga boyu degisirse siddet degis- A A
mez ﬁ=7:5=1=>?u=200m

CEVAP: C CEVAP:D




Temel Dalga Bilgileri

7.

ilerleme dogrultusu ile titresim dogrultusu dik olan
dalgalara enine dalga denir.

I ve Il enine dalga olabilir.

lll. boyuna dalgadir.

CEVAP: B
A=4-2=8cm
_A_8_
V= T8~ 1icm/s
CEVAP: B
6 s de 1,5A yol aliniyor.
A kadar yol 4s de alinir.
T=4s
A
0= i A=16cm
CEVAP: E

-0 3> <
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10. Ses yikseltilir ise isitilen ses dalgasinin genligi artar.

11.

CEVAP: C

| ve Il ses dalgasi, lll. elektromanyetik dalga ile ¢ali-

Sir.

CEVAP: C




Temel Dalga Bilgileri Ciizn

1.  Ses dalgasi boyuna dalgadir. 4. Ardisik 5 dalga tepesi arasi uzaklik 4\ dir.
Enine Dalgalar ~ Boyuna Dalgalar A= % = 1170 =10cm
Su Su x=4A=4.10=40cm
Deprem Deprem CEVAP: B
Yay Yay
Elektromanyetik Ses
CEVAP: C
2. A=210=20cm 5. 1 tam dalga olugmasi icin 8 sn ge¢cmis
A=9-T T=8sn
20=0.4 ! A=?d+T=108=80cm=0,8m
V¥ =5cm/s Y CEVAP: E
A
o 12em R
Dalgalarin genligi G
1

Dalganin frekansi
_1_1_ g
f= T™2 0,25s

CEVAP: E

—<mzZ-=<D><

6. A) Frekans denir.

3. Mekanik dalgalar — Deprem, Yay, Su, Ses Dalgalari B) T.f = 1 bagintisi vardir.

)
)
Elektrom dalgalar — Radyo dalgalari, mor 6tesi 1sin- )
lar vb.
)

C) Periyodu biyukse frekansi kiigiktir.

D) Periyot denir.

CEVAP: E
CEVAP: E




Temel Dalga Bilgileri

7.  Enine Dalgalar Boyuna Dalgalar 10. Xokaters ydnde, Y oka ters yénde, Z ve T ok yonin-
Su Su de ilerler.
Deprem Deprem CEVAP: D
Yay Yay
Elektromanyetik Ses
3 tanesi ortak

CEVAP: C
8.
Y, =1 birim
[ ]
Y, = 2 birim
Y
Y5 =1 birim A
R
Y,;=Y5<Y,olur. G
CEVAP:B !
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
9.

11. Enerji icin dalgalarin genliklerine bakilir.
E, = 1,5 birim, E, = 1 birim

Dalga boyu icin ardisik iki tepe veya gukur arasindaki
mesafeye bakilir.

Ay = 2 birim, A, = 4 birim

CEVAP: E

i

CEVAP: A




Temel Dalga Bilgileri Coz

1. Duzgin, tirdes bir yayda olusturulduklari igin hizlari esit 4. 1 dakikada = 60 sn
(ayni yay Gzerindeler) 60 sn 15 dalga Uretiliyorsa
O=0 Tsn 1 dalga
Ak = 2 birim A =4 birim
T= g0 _ 4sn
V) [V} 15
A=+ A=+
f fL A=9.T
f > 1, A=12-4=48m = 4800 cm
CEVAP: D CEVAP: E
[}
2. x=9T Y
A
14+r+ 2 =77 R
4 G
5A _ I
a2 - 35
A =28cm Y
.~ A
CEVAP: C ¥
|
N
E
v
i
'
5. Titresim Dogrultusuna Tasidigi Enerjiye
Gore Gore
Enine D. Mekanik
Su Su
Deprem Deprem
Yay Yay
Elektromanyetik Ses
\ A
Boyuna D. Elektromanyetik
Su Radyo Dalgalari
. . . . Deprem Mikro Dalgalar
3. Dalga hareketinde madde degil enerji taginir. Bu yiz vay Mor btesi Isinlar
den Ill numara yanhs | ve Il numara dogrudur. Ses
CEVAP: C CEVAP: E




Temel Dalga Bilgileri

c_ 310°

4
i as000° 02O

6. A=

CEVAP: A

7. Dalga hareketinde madde taginmaz, diger maddeler
dogru yargilar igerir. 3 tane dogru yargi vardir.

CEVAP:D |

-0 3> <
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¥: atmanin hizi

F: kuvvet

(: yayin uzunlugu
m: yayin kutlesi

Atmanin hizi, atmanin sekline bagh degildir.

CEVAP: C

9. Periyot, 1 dalga olusturmasi i¢in gecen suredir. Birimi

saniyedir.

10. Ardisik iki tepe icin 2 saniye gecer.

3
2
1 dalgayi % saniyede Uretilirse
X 6 saniyede
X = 63 _ 9 dalga

CEVAP: E

CEVAP: E




Yay Dalgalar Ciizin

Yay degismedigi icin atmanin hizi degismez. 4. Ayni anda ayni noktada Uretilmigler. Daha ¢ok yol
Engelden bir kismi yansiyip bir kismi engele ilerler- alanin hizi da fazlad.
ken genligi ve genigligi degisebilecedi icin kesinlik By >V >0
yoktur. Esit kuvvetle gerilen, esit uzunluklu tellerde hiz ya-
CEVAP: A yin kalinhigi ile ters orantilidir.
L>K>M
CEVAP: E
i [}
t periyottur. 5. 9= F.0
- Y m
sA=0./t s THs=1 A F.2
Yay degismiyorsa hiz degismez, periyot arttirilirsa 2 10= 20 Fic= 1000N
dalga boyu artar, frekans azalir. | F 1
4= 5 = F.=80N
CEVAP: B
Fy-2 . N
2= 10 == 40
CEVAP: A

—<mzZ-=<D><

6.  Enerjiigin genlige bakilir.
E, Y, E, — 2Y E,>E,

F.0 /F.A
ﬁK = m’ ﬁL = ﬁ ﬁK > ﬂL
Parabolik bir sekil oldugu icin atma ilerlediginde M di-

gerlerinden daha ¢ok yol alir, K’da L’den ¢ok yol alir. A=9dT
Ayni slrede cok yol alanin hizi fazladir.

XX

-

CEVAP: C

CEVAP: E




Yay Dalgalan

7. kalin yay ince yay F
-— 10. 0= A/ W

VA W

Ozdes yaylar oldugu icin % oranlari aynidir.

Kuvveti fazla olan atmanin hizi da fazladir.
yansiyan atma iletilen atma

-~ — Atmanin hizi biytkse karsiya ulagsma suresi azdir.

VA VNS A W

Fo>Fy>Fy
B > Dy > Oy
—
L <ty<t
yansiyan atma -— CEVAP: D
sabit ugtan
yansiyan atma
CEVAP: B
[ ]
Y
A
8. ilerleme yanii ilerleme yoni r 11. Atma sabit ugtan bas yukari doner. t stirede 2 bélme
g T gy l ‘ G ilerliyorlarsa 2t siirede ayni hizada birisi bag yukar
_m m : birisi bag asagi oldugu i¢in birbirini séniimlerler.
Y CEVAP: B
CEVAP:D A
Y
|
N
E
v
i

12.
% = 2 verilmis.
_ [F.4
D=y
9.  Xve Y'nin ya ikisi de sabit, ya da ikisi de serbest uc- = X_10
t 3

tur. Biri serbest birisi sabit olursa ilk yansimalarindan
birbirini sénimleyemezler. £ /50 % = 0=15m

CEVAP: C CEVAP: E

w




1.

2.

Ayni yay Uzerindeki atmalarin hizlar birbirine esittir.
CuUnkd hiz ortama baglidir.

CEVAP: C

Il. yaydaki atma ortam degistirirken daha kalin bir
yayla karsilastidi icin yansiyan atma bas asagi doén-
mustur.

CEVAP: C

m_
0 =2
Y, = %:ﬁ
0, = %zgﬁ

Hiz /5 kadar artmistir.
CEVAP: B

Yay Dalgalan

4.

-0 3> <
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6.

—"

Dalga ortam degistirdiginde hizi, genlidi ve genisligi
degisebilir.
CEVAP: C

Bas asa@l atma sabit engelden bas yukari; bas yu-
kar atma sabit engelden bas asagi déner. ikisi de
engelden uzaklasir, aralarindaki bélme sayisi degis-
mez.

CEVAP: D

I. noktasina ilerleyen atmanin yansiyani bas asagi
déndugine goére ince yaydan kalin yaya gecmis.

Il noktasina ilerleyen yansiyan atma bas yukari dén-
digune gore yine ince yaydan kalin bir yaya gecmis-
tir.

Yani en ince yay ortadaki yaydir.
K=M> L olur.
CEVAP: D




Yay Dalgalan

7.  Frekans degismez. 10.  Atmanin genligi, genisligini degistirmez.
Hizi artar. Yayi geren kuvvet ve birim uzunlugunun kutlesi ge-
Genligi azalrr. nigligi etkiler.
CEVAP: C CEVAP: C

8.  Atma serbest uctan bas asagi geldiyse bas asagi se-
kilde geri déner. 11. Kalin yaydan ince yaya gelen atmanin iletileninin ge-

7t sure sonra atmalarin konumlari bdyle olur. nisligi yansiyaninkinden fazladr.

— Yaylarin kalinliklar farkli oldugu i¢in iletilenin ve yan-
styaninin hizlari farklidir.

CEVAP: A

Y

-~ A

Goranimleri ise Sekil I'deki gibidir. 2

CEVAP: C 1

Y

A

Y

I

N

E

Y

i

[ ]

12. b>aise
B >0, dir.
9 D= E L yay! ince, K yayi kalindir.
oF Baslangictaki atma K yayinda bas asagi olusturul-
Dy_V3u 2 mustur.
%~ /F V38 K yayindaki atma geri dénmiis yani yansiyan atma-
2u d
Ir.
CEVAP: A

CEVAP: D




Su Dalgalan Ciizn

1. K dalgasi bir karenin tam kdsesinden ilerledigi icin 4.  Genligin degismesi dalga boyunu degistirmez.

engellere de carpip ayni sekilde koseden gidip lll A =0 . T dalga boyu, hiza (derinlige) ve frekansa bagl-
seklinde gozlenebilir. dir

CEVAP: C CEVAP: C

2.
yansima ®
agis!

Y

A

R

CEVAP: B ?

Y

A

Y

|

N

E

Vv

i

®

5.  Frekans, kaynagda baglidir.
3.  Su eklenirse derinlik artar, hiz artar.
N Dalgalarin, K’dan L'ye gidildikge dalga boyu artmig
sA=79T yani dalganin hizi artmis.
Periyot degismedigi i¢in hiz artarsa, dalga boyu artar. Hizinin artmasi icin derinlik K’'dan L'ye dogru artar.
CEVAP: D CEVAP: E




Su Dalgalan

6. n=5 8.  Ozdes legenler oldugu icin sivi derinlikleri ayni, hizlar
60 sn 4 tur déniyorsa ayni, dalga boylari farkli oldugu igin frekans ve peri-
yotlari da farkhdir.
T 1 tur
1 CEVAP: E
Tg=15sn fg= 15
42 =120
A =30
1 1

fd=n.f3:>fd=5'ﬁ=§
Ag= 2 =30=2 29 =10cms
d A

3 CEVAP: B

-0 3> <
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7. M'deki dalga daha 6nde olduguna gore daha hizliha- | o~ T rekans sabit oldugu icin periyot degismez.

reket etmis, hizi blyik olanin dalga boyu da buylk- Derinlik azaldigi igin hiz azalir.
tar- /A=sdT
Ay > A > AL Hiz azalirsa dalga boyu da azalir.

CEVAP: C CEVAP: B




Su Dalgalan Ciizn

4. Kaynak hareketli ise kaynagin hareketi yénindeki
dalgalar sikisirken (dalga boyu kigulir, frekans artar)
kaynagin hareketine zit yéndeki dalgalar birbirinden

3d =yt uzaklasir (dalga boyu buyur, frekans artar).
Oy > Vg >0 ise CEVAP: B
hy > hy > h dir.
CEVAP: D
fd = nfS ® 5. 27\4 = 220
nyfg, =nyfs, Y A=110cm
A
12.fS1 = 16.fS2 R A=dT
s, 16 4 ¢ A=22T
=
fs, 8 T=5sn
.r Y
CEVAP: B A CEVAP: A
Y
I
N
E
v
i
®
A 2w olursa kinnim gergeklesir. 6. Adan Z'ye dogru dalga boyu artmis yani dalgalar
A artmall ya da w azaltiimalidir. hizlanmis o hélde kabin derinligi artmistir. Kaynagin
h, artarsa © artar, © artarsa A artar. periyodu zamanla azalmistir. Frekansi artmistir.
CEVAP: B CEVAP: D




Su Dalgalan

7.

8.

K] s1g

derin

derin

Dalganin si§ ortama
giren kismi daha yavas
derinde kalan taraflari
gecene kadar daha
hizl hareket ettigi icin
odaklanmaz.

Dalganin derin orta-
ma giren kismi yine
daha hizli sigda kalan
kisimlari daha yavas
hareket edecegi icin yine
odaklanmaz.

CEVAP: E

Engel K icin gukur ayna, L i¢in timsek ayna olarak
dasundalebilir.

K engele asal eksene paralel gelmis, odakta toplanir.

CEVAP: C
4sn 64 dalga
1sn f
fy = 16.87"
fy=n.f A=6cm
16=2f ,_90
f
-1
f,=8s . 9
~ 16
V=96 cm/s
CEVAP: D

10. Derinlik sabit oldugu igin hiz degismez.

11.

SA=DT

Periyot artarsa dalga boyu artar, frekans yani saniye-
de Uretilen dalga sayisi azalir.

CEVAP: E

iki ortamda da periyot 1sn’dir.

A,=0,.T

10=1,.1

¥, = 10cm/s
10cm 5cm

A

5—10

A =20cm

7\1 =17,.1

0, = 20cm/s

CEVAP: E




2.

3.

A
fo=nf >
d
S 7\‘K
5
=nd-——
6 10
n=3
CEVAP: A
Dalgalarin K, M ortamlarinda ilerleyisi ayni, L’de daha
yavas oldugu igin,
A=Ay > AL
CEVAP: D

Il. ortamda Uretilen dalganin I. ortamdaki parcasi

daha 6nde olduguna gére daha hizli, Ill. ortamdaki
parcasi daha geride olduguna gére daha yavastir.
CEVAP: B

-0 3> <
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Su Dalgalan

4.

ol

—

Ortam degistirirken periyot degismez, gectigi ortam
daha derin oldugu i¢in hizi artar, dalga boyu da artar.

sA=/dT
CEVAP: E

takoz

Derinlik artarsa hiz artar, dalga boyu artar.

Dalga boyuna gére, dalganin uretildigi kisim daha
derin, orta kisim en az derin ve son kisim orta derin-
liktedir.

CEVAP: E

Dalga daha derin ortama ge¢mis, ¢ok yogun ortam-
dan az yogun ortama ge¢mis gibi diistinilebilir, buna
gbre dalga normalden uzaklasmistir, gelen dalganin
normalle yaptigi a¢i daha kiguktar.

Ortam degistirirken frekans degismez. Derin ortamda
hiz fazladir.

CEVAP: E




Su Dalgalan

7.

9.

Frekans degismez.

Ledene su eklense dalganin her tarafi ayni 6zellikte
olur.

L - N ayaklarina takoz yerlestirildigi icin sivi diger ki-
simda daha derindir ve dalganin K - M tarafi daha
hizli hareket eder.

Yani L - N ayagina takoz yerlestirilmis olabilir.

Sadece 4. madde dogru.

CEVAP: D
T=0,3s
Amax = (Vp + V4T = (15+5).0,3
Amin= (Vp = Vi).T = (15 - 5).0,3
Amax =6
Ain =3
Ao 1
Aoy 2
CEVAP: C

L’deki dalga daha geride olmasina ragmen digerlerini
yakaladi@i i¢in kullanilan takoz digerlerinden kisadir.
Ayni sebeple,

hg >hy>hg

CEVAP: C

—_—<mZ - <> < -0 3> <

10. Bir ortamdan bagka ortama gecerken frekans degis-
mez. Yayllma hizi degisir, yayilma dogrultusu degisir.

11.

CEVAP: D

Kaynagin frekansi degismedikce periyot degismez.

K'danl'ye3dalga 37 _3

L'denM’ye2dalga 2T 2

CEVAP: C




Ses Dalgalan cazn

1. Telin kalinh@r artarsa, frekans azalir, ses kalinlagir. 4.  Yukselen basamaklarin girintili, ¢ikintih olmasi sesin
yansimamasini, akustigini saglar.

Frekans telin cinsine baglidir, Teli geren kuvvet artar-
sa, frekans artar. CEVAP: C

CEVAP: D

2. h_>hy, > hy dflendiginde bos siseden daha kalinses | 5.

cikar. — x
<>
K L M ¢ -
do (kalin) sol do Z
re re R
. H G
mi mi : 2x =D.t
fa fa 2.1360 = 340.t
CEVAP: A Z t=8sn CEVAP: E
Y
1
N
E
v
i
®
6. T.f=1

frekans azalirsa, periyot artar.

Ortam 6&zellikleri degismiyorsa, hiz degismez.

3. Rezonans frekansin esit olma durumudur. Salincaga T 1/
her salinimda esit itme uygulanmasi rezonans duru-
mudur. Dalga boyu artar.

CEVAP: E CEVAP: E




Ses Dalgalan

7. Sesin ilerleme hizi ortamin &zellikleri degdismiyorsa 10. Telin uzunlugu fazlaysa daha kalin ses ¢ikar. Uzun-
degismez. 1 ve 3. dnclller dogrudur. DYD siralamasi luklara bakarak X, Z, Y siralamasi elde edilir.

elde edilir. CEVAP: D
CEVAP: E

8.  Sesin genligi, sesin siddeti ya da enerjisi olarak ad-
landirilabilir. Genlik artarsa, siddet artar.

Sesin yeterince uzak bir engele c¢arpip bir kisminin
engelde emilip bir kisminin yansimasi olayina yanki
denir. lyi bir yanki olabilmesi icin engelle ses kaynagi
arasinda en az 17m lik mesafe olmalidir.

Diyapozun catal uzunlugu azaltildijinda sesin fre-
kansi artar ve ses daha ince ¢ikar.

CEVAP: B

-6 3 P> <
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9.  Elektroskop cismin elektrik yikli olup olmadigini an-
lamaya yarayan bir alettir. Fiber optik kablo tam yan-
sima (optik) kanunlari kullanilarak yapilmistir.

11. Insan kulagi 20 Hz ile 20.000 Hz arasi sesleri igite-
bilir. 20.000 Hz’de buyik frekansh seslere ultrasonik

sesler denir.
Sesle ilgili degillerdir.
CEVAP: D

CEVAP: C




1.

3.

insan kulagi her frekanstaki sesi duymayabilir (20 -

20.000 Hz arasi sesler duyulabilir.)

2d, _ 4,

d, =,
1_4_2

2 3_t2_3°|ur

X=0.t

x = 340.8 =2720m

CEVAP: B

CEVAP: B

CEVAP: C

-0 3> <
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Ses Dalgalan

5.

X=1 -+t h = 5t

80 = 320't9|k|§ = tinis

lSI’I t

tu;;|k|§ = 4

tu;:|k|§ + tini.g.

1 17
2 +4 = 2 olur.

CEVAP: D

Sesin siddetinin degil, frekansinin birimi Hertz'dir. Di-
ger yargilar dogrudur.

CEVAP: A
o
A=g
1200
Ax= 600 _4
A, = 350 7
100
CEVAP: D




Ses Dalgalan

7.  Ses yalitiminin fazla olmasi i¢in cismin i¢indeki bos- 10. Frekansin uzunluda baglihgini élcmeye caligiyorsa
lugun fazla olmasi gerekir. Bosluk sirasina gére M, K, diger ézellikleri ayni sadece boylari farkl cisimler kul-
Ldir. laniimaldir. Bunun icin K ve L tellerini kullanmalidir.

CEVAP: B CEVAP: A

8.  Telin uzunlugunu arttirmak, frekansi azaltir ve ses 11. Sunger icindeki bosluk orani fazla oldugu icin daha iyi
kalinlasir. bir yalitim aracidir.

®
CEVAP: A CEVAP: E

-6 3 P> <
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9.  Ses enerji kaynagi degildir.

Ses sicak havada daha hizl yayilr. 12. Video hizlandirlarak izlendiginde frekansi yani yuk-
sekligi degisir. Ancak ses siddetinde yani enerjisi de
denilebilir bir degisme ses aciimadigi ya da kiriimadi-
g1 stirece olmayabilir.

Hareketli ses kaynaginin frekansini farkl frekansta
algilar (Doppler olay1)

CEVAP: D
CEVAP: D




1.

2.

iki kitasal levha kivrimli siradaglari, iki okyanusal lev-
ha yeni okyanuslari olusturur.

CEVAP: D

Volkan puskirmesi sonucu tektonik deprem olugsmaz.

CEVAP: C

Tsunami okyanus veya deniz tabanlarinda deprem
gibi sebepler sonucu denize gecen enerjiden dolayi
olusan uzun periyotlu deniz dalgasidir. Tsunami ilk
olustugunda tek dalgadir ve zamanla daha fazla dal-
gaya donuserek yayilir.

CEVAP: E

Deprem Dalgalan

-0 3> <
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Her katta 10 kat artis vardir.

biyiklik — 2 3 4 5 6 7
kat —1 10 100 1000 10* 10°
107 2 de yazilabilir.

CEVAP: D

Deprem aninda bina terk edilmez.

Saklanmak icin yeni yerler deprem olmadan bulun-
mahdir.

Deprem aninda bunlar yapilmamalidir.

CEVAP: E

Depremin siddeti o bélgede meydana gelen hasarlar,
can kaybi, mal kaybi vb ile ilgilidir.

Bolgenin koordinatlari depremin siddetini degistir-
mez.

CEVAP: E




Deprem Dalgalan

7.

8.

Richter 6lcegi depremin blyukliguni élger (3,1 ve
4,2 gibi)

Mercalli cetveli depremin siddetini 6lcer (Deprem bdl-
gesinde meydana gelen hasar, can kaybi gibi)

Sismograf yerylziindeki bir sarsintlyl makara Ustln-
deki bir kagida sarsinti stiresince igler.

CEVAP: C

Depremin blyuklugi Richter 6lcedi, siddeti ise Mer-
calli 6lgcegi yardimiyla gosterilir. Deprem dalgalari,
madde degil enerji tagir.

CEVAP: D

Deprem dalgalari enerji tasirlar, enine ve boyuna dal-
galar olarak ayrilirlar. Deprem dalgalarini sismologlar
inceler ve arastirir. Mekanik dalgalar su, yay, deprem
ve ses dalgalaridir. Deprem olusumunda enerjinin or-
taya ¢iktigi yer merkez Uisst degil odak noktasidir.

CEVAP: E

-6 3 P> <
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10. Volkanik hareketler, cokmeler, levha hareketleri so-

11.

nucunda ag¢iga cikan enerjinin aktariimasi depreme
sebep olur.

CEVAP: E

iki kitasal levha (st lste geldiginde kivrimli siradag-
lar, bir okyanusal ve bir kitasal levha yaklastiginda
volkanlar, iki okyanusal levha yaklasirsa volkan ada-
lari olusur.

CEVAP: A




1.

2.

3.

Miknatislarin N kutbu da S kutbu da demir bilyeye
cekim kuvveti uygular. iki kuvvetin bileskesi V olabilir.

CEVAP: A

Miknatis nasil konulursa konulsun demir gubuga bir
cekme kuvveti uygular ve demir cubuklar miknatisla-
ra yaklastigi icin X-Y mesafesi azalir.

CEVAP: A

ip gerilmeleri sifir degilse

X —I XY
ip
N N K©
n Y [ olabilir.
N S S
Ya da;
X —I XY
ip
S S K®
0 Y [ olabilir.
S N N

CEVAP: D

Manyetizma

D> <

G
1
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Ty her durumda iki miknatisin agirliklarinin toplami
kadar olacagi icin degismez.

K miknatisi L miknatisini itiyorsa ters cevrildiginde
geker ve ip gerilmesi azalir yani T, > T,_' olur. K mik-
natisi baglangicta L miknatisini ¢ekiyorsa ters cevril-
diginde iter ve ip gerilmesi artar yani T,_I > T, olur.

CEVAP: E

Miknatis etkisinin kuvvetli olarak gézlendigi uclarina
manyetik kutup denir. Gubuk miknatis N ve S olarak
gbsterilen ayni siddetli iki kutba sahiptir. N kutbu ku-
zeyi, S kutbu guneyi temsil eder. Miknatislarda zit
kutuplar birbirini cekerken ayni kutuplar birbirini iter.
Miknatisin bu 6zelliklerini gosterdigi bélgeye manye-
tik alan denir. Bu alana konulan bir pusula ignesi alan
dogrultusunda sapar.

CEVAP: E




Manyetizma

6. Manyetik alan gizgileri miknatistan uzaklastik¢a aza- 9. 1 kutbu tarali kismi gcekmis. Tarali kisim N ise 1, S'dir
lir. Miknatisa en yakin Z noktasi, sonra Y noktasi ve ve 2N’dir. 3 ise S'dir. Pusula ignesinin kuzey kutbu
en son X noktasi oldugu igin B, > By, > By tir. miknatisa da esit mesafede olduguna gére 4'te S’dir.

CEVAP: D CEVAP: B

7. Miknatisin bir cismi ¢gekmesi i¢in cismin miknatis ol-
masina gerek yoktur. Miknatistan etkilenebilen bir
madde yani demir, nikel, kobalt gibi bir madde mikna-
tis tarafindan cgekilebilir.

CEVAP: B

-6 3 P> <

—<mz-=<D>»<

10. Dizgin manyetik alana yerlestirilen diamanyetik bir
madde manyetik alani dagitir. X diamanyetik bir mad-
dedir. DUzgin manyetik alana konulan paramanyetik
madde manyetik alani kendine dogru toplar. Y para-

8. M alan cizgileri ilk gériinimu aliyorsa X ve X’e yakin manyetik maddedir.

kutup ayni kutuplar, X ve Y zit kutuplardir. Dlzgln manyetik alana konulan ferromanyetik mad-
de manyetik alani paramanyetik maddeye gére daha

M alan cizgileri ikinci gérinimu aliyorsa Y ve Z zit
¢ok toplar. Z ferromanyetik maddedir.

kutuplardir yani X ve Z ayni kutuplardir.

CEVAP: C CEVAP: A




Manyetizma c“’D

Miknatislayici alan siddeti ve manyetik gecirgenlik 4.  Manyetik alan ferromanyetik madde icinde artar.
bir noktanin manyetik alan blyuklGglna degistirir. Bir
elektronun gbzlemciye bagli hareketi manyetik alani
yonetir. Digsal manyetik alan da elektronu saptirir.

Hava, silisyum, aliminyum paramanyetik maddeler
icin drnektir.

CEVAP: B
CEVAP: C

Diamanyetik maddeler manyetik alan igerisine ko-
nuldugunda alana zit yénde ¢ok zayif miknatislanan, )i
manyetik alan tarafindan itilen, bagil manyetik gegir-

5.  Uzerinden akim gecen bobin, miknatis gibi davranir,
bu sekilde elektrik akiminin etkisiyle olugan miknati-

genligi, 1’den biraz kigik olan maddelerdir. : sa elektromiknatis denir.
CEVAP:E R CEVAP: A
G
|
Y
A
Y
|
N
E
\"
i

6.  Siurtinme ile miknatislanmada dokundurulan kisim
miknatisin dokundugu ucuyla ayni cins kutuplanir.

Paramanyetik maddeler manyetik alana konuldugun-
da alanla ayni yénde zayif miknatislanan, bagil man-
yetik gecirgenligi 1’den buyuk, cift sayida elektrona Etki ile miknatislanmada miknatisin hizasi zit cins ku-
sahip maddelerdir. tupla késeler ayni cins kutupla kutuplanir.

CEVAP: E CEVAP: D




Manyetizma

7. 10. Miknatisa yakin bdélgelerin manyetik alan siddetleri
daha buyaktir.
S N
By > B,
< M noktasinda iki miknatisin olusturdugu ayni yénli
D manyetik alanlar var.
By > B¢ > B olur.
Manyetik alan cizgileri miknatisin N kutbundan S kut- CEVAP: C
buna dogrudur.
CEVAP: A
8. Manyetik alan gizgileri miknatisin N kutbun- | 14 jp|e tavana tutturulmus bir pusulanin kuzey yarim kii-
dan S kutbuna dogrudur. rede pusula ignesinin N ucu, giiney yarim kiirede S
H ucu yere yakin olacak sekilde egilir. X, KYK’dedir. Y
® manyetik ekvatorda, Z ise GYK’dedir.

M CEVAP: D
A
R
G
CEVAP:C !
Y
A
Y
|
N 12,
E
'
i F
9.  Manyetik alan formlleri, °
_F
ST F: kuvvet
: kuvve
g-?
A Gsina" T
i: akim siddeti
¥ Egik diizlem strtinmesizse 1 ve 2 zit kutuplar olma-
0 : uzunluk hdr.
¢: aki Gsina=T +F
A: alan + T=F+Gsina
Birimleri yerine yazalim. Gsina = F + Gsina. + F olur. F sifir olamayacag
_ Newton icin egik dizlem surtinmelidir.
~ amper.metre
WeFt)) er Sartinme kuvveti harekete ters yondedir, cismin lze-
B= metre2 rine etki eden kuvvetler ve agirlik bilinmedigi igin di-
CEVAP: A ger secenekler dogru olabilir.
CEVAP: C




Tagirma kabindanm =V, ... d ., kadar sag kefeye
kadar agirla-

tagar. Sol kefe ise A, =m
sir.

Sol kefedeki agirlasma ile sag kefedeki agirlasma
esit olursa terazinin dengesi bozulmaz.

giren ~ Mtasan

A sol=A_ sag

vV.d -V.3d=V.3dise

cisim
y'dcisim = 6)/(1

d = 6d bulunur.

cisim
Dengenin bozulmamasi i¢in cismin yogunlugu sivinin
yogunlugunun iki kati olmalidir.

CEVAP: E

Genlesme katsayisi sadece kati ve sivilar igin ayirt
edici bir 6zelliktir.

CEVAP: D

Sivi ylksekligi dizgin artmaz. Kabin sekli diizgiin
degildir.

Suyun kitlesi diizgiin artar. Kabin sekline degil mus-
luktan akan suyun debisine baghdir.

Ozkiitle degismez.
CEVAP: B

Karma

—_—<mZ —-<D>»< -0 31> <
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Kabin dolma suresi hacim ile ilgilidir.

Koninin h yiksekliginin hacmi

V:%nrz-h—»t1 = tise

Geri kalan kisminin hacmi

V= %n(sr)z -3h— %nrg -h

V:%nr2<h(27—1)

V:%nrz-h-26—»t2=26t

CEVAP: A

Kilcal bir boruda sivinin ylikselmesi adezyon kuvveti-
nin bir sonucu iken, atagin su yizeyinde durmasi ve
bazi béceklerin suda ylurimesi kohezyon kuvvetinin
bir sonucu olarak ortaya cikar.

CEVAP: C

Dizgun geometrik yapili cisimlerde dayanikhhk

1

D = ——dir. Boyutlarin 3 kat arttirlimasi demek h’'in son

h
durumda h + 3h = 4h olmasiI demektir. D = 417h dan 4
kat azalir.
CEVAP: C




Karma

7. Ozon tabakasi Egzosfer tabakasinda degil stratosfer

tabakasinda bulunur.

CEVAP: C

8. Y cismi X cismini ittigine gore iki cisim de birer mikna-
tistir.

Y cismi Z cismini ¢cekmis Z cismi miknatis ya da mik-
natistan etkilenen demir, nikel gibi bir madde olabilir.

10. T, gerilmesi iki miknatisin agirliklarinin toplami kadar
mg + 3mg = 4mg dir.
Miknatislar birbirini itiyorlarsa
T,=3mg+F
Miknatislar birbirini ¢cekiyorlarsa
T, =3mg - Fdir.
Yani T, 3mg’den blyik ya da kigtk olabilir.
CEVAP: E

11. 1 ve 2 ayni kutuplardir, birbirini iterler. 3 ve 4 ayni
kutup ya da zit kutuplar olabilir. Bu sartlarda T, geril-
mesi T, den kiiglk olur.

CEVAP: D
Miknatisin ik ikutbu da (N ve S) bu cismi ¢ekebilir. ®
Y
CEVAP: A ,
R
G
|
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
0. -X€<— —>+X °
L I+] [2]38] [4] | _ .
' ' ' ' 12, Sekil | Sekil 1l
T d, T, ,
Fi+T=G Fo+G=T
d, uzakhg artiyorsa 1 ve 2 birbirini itmis o halde ayni
G
kutuplardir. Fi+ 5= G
1 — Nise2 — Nve 3 — Sdir. F -G
L]
d, uzakligi azaliyorsa 3 ve 4 birbirini gekmisg o halde d uzakhg ayni oldugu icin F, = F, dir.
zit kutuplardir. |
F,+G=T
3 — Nise 4 — Sdir. a
_ 7!
ilk miknatis -x §+G =T
ikinci miknatis +x T'= 3g, -8
2 2
Uglincii miknatis —x yéniine hareket eder. T = 3T dir.
CEVAP: D CEVAP: E




Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri farkliysa 4. Fy degisiyorsa cisim batmigtir. Batmasi igin eklenen

agirliklar da farkhdir ¢inku yizen cisimlerde agirlk sivinin ézkutlesi digerlerinden kugik olmali. dy in
kaldirma kuvvetine esittir. Cisimlerin kutleleri ayni 3d’den biuyUk oldugu sekilde net olarak gézukuyor.
olamaz. Hacimle ilgili bir bilgi veriimedigi i¢in | ve Il CEVAP: A
olabilir.

CEVAP: C

Cismin sivi iginde dengede kalmasi i¢in agirlik mer-

kezi ile kaldirma kuvvetinin ayni dliisey hizada olmasi v
gerekir. Kaldirma kuvveti batan hacmin tam ortasina A
uygulanacagi icin K ve L de ayni disey hizada ola- 2
maz. I
CEVAP: B
Y
A
Y
|
N
E
v
i
®
T Fy
G=T+F
G= :|7‘+vb,gs_g 5. 10+2V.d;=20=>V.d,=5
& 6+2V.d,=20=V.d,=7
dg azaldigi igin Fy azalir, F azaldigi igin T artar. i _5
d 7
. 2
CEVAP: B CEVAP: B




Karma

6. Ayni maddeden yapildig icin cisimlerin &zkutleleri 8. B cismini ¢cikarmanin A cisminin denge konumuna bir
esittir. Her bir bélme V hacimli olsun. R cisminin 6z- etkisi yoktur.
kitlesi dg'ye esittir. CEVAP: E
Vo
dp =dg dg; = \Tc - dg kullanalim.
ev
7v 9% =d%
4h_7
d, 6
CEVAP: B
[ ]
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
[ ]
9. Cisme etki eden kaldirma kuvveti sivilar karstiginda
degismez.
7.  Esit agirlikta cisimler konularin iizerine konulmus esit Fx=2V.d +V.6d =8vd
kaldirma kuvveti olugturmalidir. Bu ylizden sonradan dyangm = (d + 6d)/2
batan hacimler esittir. Konilerin 6zkitlesinin Sekil I'de 8Vd=V. d
sivininkinden kiigiik oldugu géziikilyor. Sekil 1I'deki T b TKangim
durum bunu degistirmez. Ozdes cisimlerin dzkitlesiy- gvd=V, d
le ilgili yorum yapilmaz. 2
16
V, ==V
CEVAP: A 7
CEVAP: B




i Karma
@
Fy 4.
= T T  —
A\ E A\
4 T
\
2T
Cubuk tirdes olursa dengede kalmaz.
F =2T + G oldugundan F > T ve F > G dir.
CEVAP: E

Tasan sivinin agirhgr cisme etki eden kaldirma kuv-
veti kadardir.

F = Veatan - dgy - 9 olduguna, kaldirma kuvveti,
cismin hacmi ve yer ¢ekimi bilindigine gére sivinin

Ozkutlesi bulunabilir. Cisim battigi icin tasan sivinin
hacmi cismin hacmi kadardir.
CEVAP: A
. e . . m 8 3
A cisminin 6zkutlesi d = Vo5- 1,6g/cm
B cisminin ozkitlesi d = % = % =2,25g/cm®
C cisminin dzkitlesi d = % = % =1,5g/cm®

Ozkitlesi 1,6 g/cm3 olan sivida A cismi askida kalir,
B cismi batar, C cismi ylizer.

A ve C'ye etki eden kaldirma kuvvetleri farklidir giinki
batan hacimleri farklidir.

Tasirma kabinda A cisminin bitin hacmi batmis ve
digerlerinden blyuk oldugundan daha fazla hacimde
sivi tagirir.

CEVAP: A

-0 3> <
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5.

—

CEVAP: A

Yuzen ve askida kalan cisimler sekildeki gibi kaplar-
da agirlasma yapmaz. Batan cisimler agirliklarindan
az sivi tasirdiklari icin kapta agirlasma yapar.

CEVAP: D




Karma

6. Piezo elektrik 6zelligi, katilara uygulanan basincin et- 8.  Her iki sivida da kuvvet dengesinden dolayi agirlik
kisiyle cisimlerin elektrik Gretme 6zelligine denir. kaldirma kuvvetine esittir. (G = Fy)
Manyotali cakmaklarin calismasinda ses kayit cihaz- Kaldirma kuvveti de sivi basing kuvvetlerinin bilegke-
larinda Ultrason cihazlarinda kullanilir. sine esittir.
CEVAP: E Bu sebepten dolayi kaldirma kuvvetleri esit oldugun-

dan basing kuvvetleri de esittir. 2. durumda ylzey

alani blytduginden basing azalmistir (P = %)

CEVAP: D

Y
A
R
G
|
Y
A
Y
|
N
E
v
7. Sekil 'de basinglar esit oldugundan i
Py = P, yazilabilir. 1
G G,
4S 2S
Gy = 2G, bulunur.
Sekil 1l den
G 9. Tipa alindiginda suyun yataydan aldigi x yolu forma-
=K linden hesaplanir.
P, 28
p, = 2K G x=2./h. h,
) =
2.8 2h x, =2./4h.h = 4h
1ve 2yioranlarsak
P, G X, =2.4/2h.2h = 4h
S _Gk,_ 28 N
P, 28 (GK+GL) \ X3 = 2./h.4h = 4h
2G, 5 e Xy =Xy =X
T2G, +G, 3
CEVAP: B CEVAP: E




1. Havanin hizi arttigindan basinci (P,) azalir. Akigkan- 4. ip kesilince X cismi sivida yiizer ve h yiiksekligi aza-
lar basincin blyuk oldugu yerden kugik oldugu yere lir. K noktasindaki sivi basinci derinlige bagl oldu-
dogru hareket ederler. h, artar, h, azalir, h; degismez gundan sivi basinci azalir.

CEVAP: D Gazin Ustlindeki basing azaldigindan gaz basinci
azalir.
CEVAP: B

2.

[}

P, = 3hdg

Y
A
P, = P, + hdg 2
7hdg = P, + hdg 1
P, = 6hdg v
hy = 3h $
P, = Py + hydg |
6hdg = P, + 3hdg g
v
1

CEVAP: C

5. Pistonlar agirliksiz, surtinmeler énemsiz ve her ¢
kapta da pistonlar dengede oldugundan
3. Cisim Y gazini, Y gazi da Z gazini sikistirmistir. |
g” 9 g $ $ p Py=P,=Pz=P,
kopunca cisim Z gazini sikigtirir.

Pe=Py| o
Son durumda Py, azaldi, hacim (h,) artti. PX _p esitliklerinden

. Y~ 0P, =P, =P, yazlabilr.
P artti, hacim (h,) azald. P,=P,

CEVAP: C CEVAP: A




Karma

X, Y ve Z gazlan dengede ise esnek zarlarda i¢ ba-
sing dis basinca esit olmalidir.

A yazilabilir
P,=P, @ '

@D ve® den
Py = Py =P, bulunur.

CEVAP: A

Piston F kuvvetiyle itilirse sivi seviyesi yikselir. T,’in
bagli oldugu cismin siviya batan kisminin hacmi ar-
tar. Kaldirma kuvveti cismin siviya batan kisminin
hacmiyle dogru orantili oldugundan kaldirma kuvveti
artar. T, ile kaldirma kuvveti ters orantili oldugundan
T, ip gerilmesi azalir. Esnek balona yapilan basing
artacagindan hacmi kigulir. Dolayisiyla kaldirma
kuvveti de kiigulur. T, ip gerilmesi kaldirma kuvvetiyle
dogru orantili oldugundan azalir.

(T1 = g_FK)
| 1
)

CEVAP: B

-6 3 P> <
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E muslugu 3t stirede M muslugu t strede kabi doldu-
ruyorsa

E den V hacminde su gelirse M den 3V hacminde su
gelir.

Kapta toplam 8V su bulunsun.

8V lik suyun

4V si — 45°C

3Vsi — 20°C — M
Vsi — 40°C — E

sicaklikta olur.

m,-T, +m,-T,+m,-T,

Tdenge = m, +m,+m, Aynisivilarda
_ 45-4V+20-3V+40-V Kitle yerine
a 4V +3V+V hacimkullanilabilir.
Taenge = 35°C bulunur.
CEVAP: B
Y C
A A
1o 50
50 50
6of/ _________)
Y _???____2_7_3__( 273
v

Y’nin dlcebilecedi en biiylk degeri bulmaliyiz.
Y =60 -273

=-213° dir.
-214° ve -220° yi gbsteremez.

CEVAP: D




1.

3.

(3t - 4t) araliginda sicaklik degistiginden 6zkitle de
degismistir.

CEVAP: E

Grafige gore kaptan 6nce (3m - m) = 2m kitleli sivi
buharlasmistir. Bu sivi K sivisidir.

Son buharlasan sivi ise M sivisidir.
I. bélgede Kiicin
Q=2m-L, @
Il. bélgede M igin
2Q=m-L, @
esitlikleri yazilabilir.
1 ve 2 yi taraf tarafa oranlarsak
o 2mLe . L

1
— = ise — = — bulunur.
2Q/ JZ{ LM LM 4

CEVAP: C

F=1,8 C+32ve K=273 + C oldugundan Fahrenheit
ve Kelvin Celcius dan blyik deger gdsterir.

CEVAP: C

—_—<mZ —-<D>»< -0 31> <

Basing

Gaz

» Sicaklik (K)

2T 47

Yukaridaki sekle gore 5P’lik basing altinda sivi hal-
den gaz héle gecilebilmesi icin 4T sicakligi asiimali-
dir.

CEVAP: B

Maddenin yapisindaki taneciklerin kinetik ve potansi-
yel enerijilerinin toplamindan kaynaklanan enerjiye i¢
enerji denir.

I. de potansiyel, Il. de kinetik enerji artar.
lll. de kinetik veya potansiyel enerji azalir.

CEVAP: E




Karma

6. Isi sidalar esitse cisimlerin son sicakhgi (T, 9. Suile buz arasinda isI alig-verigi olursa su veya buz-
T 40+ 50 + 60 dan birisinin kitlesi artarken digerinin kitlesi azalma-
son 3 lidir. Bundan dolayi Il nolu grafik dogru olabilir.

Teon = 50°C bulunur. CEVAP: B

Y nin boyutu degismeyeceginden P, degismez.

Z nin boyutu kiigUleceginden zemine yapilan basing
artar.

CEVAP: D

7. Buzeriyince karigim suya dénigsme egiliminde olaca- |
gindan karigimin yogunlugu artar. Yogunluk artarsa
toplam hacim azalir. Buz hal degistirirken sicaklik de-
gismez.

CEVAP: C

-6 3 P> <
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10. hy>hy>hg
hy, > hy, den
X+Z>Y+Z
X>Y @
hy, > hg den

8.  Sularin buharlagsma hizi sivinin hava ile temas eden Y4Z5X+Y

ylzey alani ile dogru orantihidir. Bundan dolayi L ve 75X @

M esit slrede, K ise daha geg tukenir. 1 ve 2den

t =ty >tk o, > o, > o, | bulunur.

CEVAP: B CEVAP: C




1. Kaba 1si verilirse genlesme katsayisi buyik olan 4. Q=m.c. AT m=d.V=dAax
madde daha fazla genlesir. Hacim ile yogunluk ters Q=dAXCAT
orantili oldugundan genlesme katsayisi buyik olan
maddenin yogunlugu daha fazla kigulir. Buna gére AL=Lly.a. AT
son durumda yogunluklar arasindaki iligki d, > dg,, > AL = X.0- Q olacag! igin cubugun boyundaki
d seklinde olur. L batar, K yuzer. d.A.X.c
CEVAP: D de@i§im X'e bagli degildir.
CEVAP: B
[}
Y
A
R o
2. Madde miktari erime ya da donma siresini etkiler. - 5. |s.|3|ga5| mc _¢
Donma veya erime sicakhgini etkilemez. I ermeisist mL, L
. genlesme katsayisi birimidir.
CEVAP: D v
A CEVAP: B
Y
I
N
E
v
i
[ ]
6. A =Ly.0a.AT
. . . L, ve AT’leri ayniysa o, uzama miktariyla orantilidir.
3. Kap tamamen duzgln olsaydi basing degismezdi.
Y’nin GUstlndeki sivinin ilk ylksekligi (hacmi), X’ten ALy < AL < ALy, tdr.
fazla oldugu icin sicaklik arttirildiginda Y’nin tstlinde- Op + O < O + Olg < Oig + Op
ki sivi daha ¢ok artis gosterir ve artan sivi X’in oldugu .
by Og > 0p > 0 dir.
tarafa akar. X basinci artar, Y’ninki azalir.
CEVAP: C CEVAP: D




Karma

8.

Kurede genlesme hacimce olur ancak yarigapinda-
ki degisiminden bahsedilmis yarigap uzunluk oldugu
icin boyca uzama olacaktir ve boyca uzama ilk uzun-
luga, genlesme katsayisina ve sicaklik degisimine
baglidir.

Ayni maddeden yapilmig cisimlerin genlesme katsa-
yilari aynidir. Hacimlerindeki genlesmenin bulunmasi
icin ilk hacmi, genlesme katsayisi ve sicaklik degisimi
bilinmelidir. Il. maddede cisimlere esit i1si verilmis. Q
= m.c.AT formilinden AT bulunup AV =V, -a- AT

bagintisinda yerine yazilirsa hacimlerindeki degisme-
lerin esit oldugu goéralir.

Sivilarin genlesme katsayisi katilarinkinden buyuk-
tir. Ornek olarak cezvede isitilan Tark kahvesini ve-
rebiliriz, sivinin katsayisi blyik oldujundan tagsma
egilimindedir.

CEVAP: A
AV=V,.0a.AT
100.8.10 . AT = 600.1.10 AT + 500
8.107".AT—6.10"".AT = 500
250
2107 .AT =500
AT = 2500°C
CEVAP: E

T(°K)=T(°C)+273
T, =37+273
T, = 310Kelvin
T, = 347 + 273 = 620 Kelvin

Sabit basingta,

CEVAP: D

—_—<mZ - <> < -0 3> <

10. X’e gelme sureleri ty olsun.

11.

Lk Ktreninin boyu, L; L treninin boyu olsun.

g: ﬁK'tX N
d=7,1,

O, =0

K L

d+L, =9t
_ [
L —d=71
L =L+2d
Yani L treninin boyu K treninkinden ve képrininkin-
den blyuktar.

Birbirlerini ge¢gme sureleri, kargilagsma suresinden
fazladir, ¢clinkli ayni hizla daha ¢ok yol alirlar.

CEVAP: E

Hiz - zaman grafiginin egimi ivmeyi verir.

10
1 1

2
a'2

(0 - 1) ve (1 - 2)sn araliklarinda pozitif yénde hizlan-
didi icin ivmelerinin isareti aynidir.

CEVAP: C




1. DX
N s e— 8-5).(6-4
: : £+5.2+5.2+7< H6-4)
3.8=24 . 9 = 2 2
: ] K™ 6
¥ 1 > Zaman (s)
0 4 8. 12, 14
14.4=16! V=7
Al : 1
o a4 9,.(6-4)
Hiz 14 — ol 2
A 3 6
14 _ %%
32y A 3 6
: _28 _
6h-- /- B = 5 = 5,6
Yamugun Alani : ] Yamugun Alani CEVAP: D
160 m : | 96 m
8f-==--- . i
é 1'2 > Zaman (s)
Hiz - zaman grafiginin altinda kalan alan yer degistir-
meyi verir.
[}

160 + 96 = 256m

Y 4. Karacinin baslangicta bir siire konumu degismemis,
CEVAP:D A yani durmus. t, siiresi boyunca hareket etmemistir.
R
G CEVAP: D
|
Y
A
Y
|
N
E
v
i
? 5. Paraci L araci
D o

2. Ivme - zaman grafiginin alani hiz degisimini verir.

o
A
T 2.t 3t o4
0 X i 2x i X
Y I :
50-9,=20-1,
Toplam yol 4x yarisi 2X’i % surede alir. 30=0,-7

CEVAP: B kargilastiklari an P aracinin hizi, L aracinin hizindan
30 m/s fazladir.

CEVAP: A
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6. Yelkovanin 1 tur atmasi igin | 9.  Cisim,
1 saat geger. (0 - t) aralifinda pozitif ydnde hizlanan hareket ya-
g 1 saat = 3600s par. ivme pozitiftir.
8 bélmeyi 3600 sn (t = 2t) araliginda pozitif yonde yavaglayan hareket
3 bdlmevi t yapar. ivme negatiftir.
. 3 3600 2t aninda ara¢ y6n degistirmis, yani hizi sifirdir.
3 8 (2t - 3t) araliginda cisim negatif yénde hizlanan hare-
amr: 8 .t ket yapmistir. ivme negatiftir yani hiz ve ivme vektér-
leri ayni yénludr.
2.3.1,2-%= ﬁ-% 3600
CEVAP: E
¥ =0,002m/s
CEVAP: A
7. K'nin aldigi yol = % =20t

L’nin aldii yol = .2t

araclar baslangicta yan yana ve yerdegistirmeleri
ayni olduguna gére 2t aninda yan yanalardir.

(0 - t) araliinda L, K'dan ¢ok yol aldigina gére arag-
lar uzaklasiyor, 2t aninda yan yana olduklarina gére
K, L'ye yaklasiyor.

CEVAP: D

Y
A
R
8. Ivme - zaman grafiginin alani hiz degisimini verir. G
|
a
A
Y
A
Y
N : : !
: : N .
LV 4 H E 10. Ivme - zaman grafik alani hiz degisimini verir.
0 t 3t >t Vv
i
N ® 6Gat
A dat f---
5%
o
Xigin Y icin
>t . a2t ., 2 4dat2t _ 2
0 (0-2t)yerd: 5 2t = 2at > 4at
t° +10at®
at_ (2t — 4t) yerd: + 8at
2 -0 10at® 14at®

a.2t =49

. Y’nin yer degistirmesi fazladir.
(0 - t) araliginda x kadar yol aldiysa

. 2t aninda yan yanalarsa baslangicta X, Y’den 4at?
(0 - 3t) araliginda 5x’ten fazla yol alir. . .
kadar 6ndedir.

figin al bakilir.
Grafigin alanina bakilir 4t aninda hizlar aynidir.

EVAP: E
© CEVAP: C




—"

Aracin ivmesi pozitif verilmis. 3.
Arag;
Pozitif ydnde diizgin hizlanan hareket

Negatif ydnde dlizgin yavaslayan hareket

—

Once negatif ydnde diizglin yavaslayan hemen sonra
pozitif ydnde hizlanan hareket yapabilir. Bundan do-
layi 3 grafikte olabilir. K

Dinamometre

CEVAP: E

Fret=mp.a= (120 +90 - 30) =24.a
a=7,5m/s?

M icin

Fret=my, -2
120-D,=12.7,5=>D, =30
Fret=mr.a

120 +90 - 30 - 60 =30.a

a=4
[ ]
’ M icin
A Fret=Mp, - a
R
G 120-D,=12.4
' D, =72
v D _s0_s5
A D, 72 12
Y
|
N CEVAP: B
E
v
i

45— 9') 1
yerdegistirmesi = 5 +0't
55 t=2.9¢=
= zﬁ t= 5 2d =5d

T’nin saginda

CEVAP: E
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4.

FS1 =k.mg=0,9.1.10 =9N

ip
K
o
FS1:
L F=119N
[-1 <

Fs,=0,9.(1+10).10 = 99N

Fq=m.a (L’nin ivmesi igin)
119-99-9=10.a
11=10.a
a=1,1m/s’
CEVAP: D
- g . 12 _
Sartinmesiz bélimde ivme = > = 6
mgsino=p.a
. _6 _ o
sina = 10 =0,00=37
Sartinmeli bélimde hiz sabit kalmig
Fret=0
K
Fs=k.mgcosa.
L
M
mg sino = kpag cos o
k= Sina _ sin37° _06_3
cosa  cos37° 0,8 4
=0,75
CEVAP: A

Dengede olduguna gbre
surtiinme var.

12=q+Fgqg

Fg=3N

ip kesilirse;
F=m.a

12-3=1,5.a

a = 6m/s’
CEVAP: E

-6 3 P> <
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10.

Cisim hareket ettigine gére kinetik surtiinme kuvveti-
ne bakilir, grafikte kuvvetin artip, strtinme kuvvetinin
degismedidi kisim ip gerilmesini verir. Fg nin degis-
medigdi ve F(N)'nin arttigi deger 1,4 oldug@u icin T ip
gerilmesi 1,4 tir.

CEVAP: D

Fret=mg.a

Toplam kitle degismeyip net kuvvet azaldigi igin
ivme azalir.

CEVAP: C

Fret=mr.a
F—-100—-40=14.2

F=168N
sabit hizla hareket edebilmesi igin F ., = 0 olmal

168 -100-40-m.10=0
28=m.10

m = 2,8 kg

CEVAP: B

T, = 10N

CEVAP: C




2.

I.  Duzgin hizlanan cismin ivmesi degismez.

Il. Surtinmesiz egik diuzlemde yukar atilan cismin
cikarkenki ivmesi inerkenki ivmesine esittir.

CEVAP: C

Baslangicta surtinmeli dizlemdelermis, strtinmesiz
dizleme alinip yerleri degistirildigi icin I, Il ve I olabi-
lir.

CEVAP: E

H’nin kaybettidi potansiyel enerji yine H ve E de kine-
tik enerjiye dénisecektir. E ve H ayni ipe bagl oldu-
gundan hiz bayuklukleri esittir.

Epy — P nin kaybettigi potansiyel enerj
Exe — E nin kinetik enerjisi

Exy — H nin kinetik enerjisi

Epn = Exe T Exn

1

_1 2, 1 2
—24mV +2mV

E

=E +f4

5E

EPH = 4

CEVAP: C

Karma
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ivme - zaman grafiginde grafik ile zaman ekseni ara-
sinda kalan alan hizdaki degisimi verir.
Hiz

» Zaman

Grafige gore cismin hizi t, 3t, 4t ve 6t anlarinda en
blyudktar. Dolayisiyla kinetik enerjisi de en blyuktur.

CEVAP: E

Is p=_'—
Zaman

300 =

W _Fx
t ot

Glg =
150 - x
3

X = 6 metre bulunur.

F 6 m cekilirse hareketli makaradaki cisim 3 m yikse-
lir.

Ep =mgh
=4.10.3
E,=120J

CEVAP: B
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6. (LSS 8. Yalniz K ipinde gerilme kuvveti meydana geliyorsa
levhanin kitle merkezi O noktasinin diseyinin sol ta-
K rafindadir. Buna gére levha turdes degildir. L ipindeki

gerilme kuvveti sifir oldugundan dengeye etkisi yok-
tur. K ipi kesilirse yeni denge durumunda potansiyel

g ener|i azalir CEVAP: E

ST
L yayi X kadar uzarsa K yay1 3X kadar uzar.

Yayda depo edilen eneriji

— 1 ®bas
Eyay = 2kx bagintisindan bulunur.
Buna gére

Ek=%k~(3x)2

2
= 9% =E ise
_1e2-E
E. > kx® = 9
CEVAP: E | 9
[}
Y
A Kutle Merkezi (KM)
R Potansiyel enerji kiitle merkezinin yerden yiksekligi
G ile dogru orantihdir. Sekle dikkat edilirse potansiyel
I .
enerji 6nce artar, sonra azalir ve tekrardan artar.
Y CEVAP: E
A
Y
|
N
E
v
i
®
7.
® i
zm‘lg'“ -~ ® \ 10. X ve Y cisimlerinin aldiklari yollar aynidir. Disliler te-
merkezi @ mas hélinde olduklarindan ayni yolu alirlar.
7777777777777 yer

. L " . " Potansiyel enerji (Ep = mgh)
Potansiyel enerji kiitle merkezinin yerden ylksekligi

ile dogru orantilidir. Sekle dikkat edilirse kapta yalniz Eyx=2mgh D

X cismi varken sivinin kitle merkezi yere, yalniz Z Ey =mgh ®

cismi konuldugunda ise sivinin st kismina yakindir. Ex 2mgh
1ve 2den —=—=———=2

Bundan dolayi E, > E, > Ey olur. E, mgh

CEVAP: B

CEVAP: E




4.  Yayda depolanan enerji: (Eyay)

son ilk E = k- X2 olmak lzere

yay

=

I. duzenekte P cismi yayi x kadar uzatmis olsun. O
yer zaman
Sekle gore kabi ters gevirirsek suyun agirlik merke-

12
zinin yerden yuksekligi artar. Yikseklik artarsa suyun B = 2 k-x bulunur. (D

potansiyel enerjisi artar. Kabin taban alani azaldigin- IIl. diizenekte 2P agirlikh cisim her bir yayi 2x kadar
dan zemine yapilan basing artar. uzatir.
CEVAP: A E, :%k~(2x)2+%k'(2X2):4kX2 ®
1ve 2den
E 2
E" - ?—kxz =8
| e
> kx
CEVAP: E

-0 3> <

Son durumda her iki sivinin da agirlik merkezi yere Y 5. BUtiin cisimler esit buytklikteki strtinme kuvvetinin
yaklastigindan ikisinin de potansiyel enerjisi azalir. $ etkisinde kalacaklarindan dolayi birakildiklari nokta-
CEVAP: E | nin h kadar asagdisindaki noktaya kadar c¢ikabilirler.
N CEVAP: E
E
v
i
[ ]
6. Ejx=Eson
Eyay + B =Eyey
%k1 x12 +mgh = %kzxz2 buradan
Gug, birim zamanda yapilan is ya da harcanan enerji 5 5
- k,x,” > k,x,~ bulunur.
oldugundan 272 ™
W EAX I x;=x, ise k, >k, dogru.
P:E:T:F'ﬁ Il. k, =k, ise x, > x, dogru.
P=mg9=4-10-2=80J lNl. k, =k, ise x, =x, kesinlikle yanlstir.
CEVAP: D CEVAP: A
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Egik atis hareketinde kinetik enerjinin dolayisiyla da

hizin en kiglk oldugu yer h_ .. hiz. Bu noktada cis-

min baslangictaki hizin yatay bileseni (Voy = 0) Cis-
min ¢ikabilecedi maksimum ylkseklik hizinin dlsey
bileseni belirler.

Zaman
1 2 8 m/sn
18= 2 mv,” den 10 m/sn
18 = %1 v, 2
V,,=+/36 VvV, =6m/s
Ey = Ep (y ekseniigin) 53° 6 m/sn
%yﬂvz =pigh
182 40.
> 8°=10-h
h =3,2 m bulunur. 5x=10 4x=8
A
3x=6
CEVAP: C

Enerjinin korunumu kanunundan
Eiik = Eson

mgh = %kx2

_/2mgh
TV Tk
Bagintida o olmadigindan a’nin tek basina degisme-

si x sikisma miktarini etkilemez.

CEVAP: E

-6 3 P> <
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10.

11.

K ve M cisimlerinin maksimum yukseklikteki hizla-
rn sifirdir. Baglangigtaki kinetik enerjilerinin tamami
potansiyel enerjiye ddnismistir. L cismi maksimum
yukseklikte belli bir hizi olacagindan kinetik enerjinin
tamami potansiyel enerjiye donlismez.

Bundan dolayi hy = hy, > h,_bulunur.

CEVAP: B

duvar

kaynak
para

Tam
Golge

Parayl kaynagda yaklastirmak tam goélge alanini azal-
dir. Parayi duvara yaklaklastirmak tam gélge alanini
artinr. Kaynagi paraya yaklastirmak tam gélge alani-
ni azaltir.

CEVAP: B

Perdede olusan gdlgelerin alanlari esit, benzerlik ora-
nindan

d, _ Ta
d,+d, Ts

bulunur.
d;’lin bilinmesine gerek yoktur.

CEVAP: D




1.

2.

Cisimlerin yaricaplari ve uzakliklari bilinmedigi i¢cin 3
durumda olabilir.

CEVAP: E
Benzerlikten
y__ x
Z  gobranti boyu
gorintl boyu = %
CEVAP: C

O gbzlemcisi | yéniinde 1sik kaynagini gérebilir.

CEVAP: C

-0 3> <
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4.

Cisim kaynaktan uzaklastikca perde tzerindeki gél-
genin alani azalir. lll yéninde hareket edilirse golge
alani azalacaktir.

CEVAP: C

IV’'te Gggen ters ve gdlgenin merkezi yukarida cizildi-
gi icin cizim yanhstir. Diger 6ncullerde gélgeler dogru
cizilmigtir.

CEVAP: B
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6. Kaynaktan cisimlere ve delige 1sin gdnderildiginde 8. K
gélge B sikkindaki gibi olusur. h
3h
5h Oe o'
CEVAP: B yer
5
15
+25
45m
CEVAP: C
[ ]
Y
A
R
G
I
Y
A
Y
|
N
E
v
i
®
o 9.
7. 1,1l ve lll numaralh yargilar dogrudur. S
+  Mum alevi dogal 1sik kaynagidir. OV
+  Gece gundiz kendiginden isik veren kaynak do- 40°
gal 11k kaynagudir. Ayna o. donerse yansiyan isin 20. déner.
+ Birisik kaynagindan ¢ikarak ayni ortama dogrular 10° dénerse yansiyan isin 20° doner.
boyunca yayilan i1sik parcasina isik denir.
y yay sl pare s CEVAP: C
CEVAP: A




1 yéninde 38° olur.

Duzlem ayna

CEVAP: B

M noktasindaki gbzlemci diizlem aynaya bakarak g6-

rebilir.

3 adet géruntlsu olusur.

CEVAP: C

CEVAP: D

-0 3> <
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10 cm

_h__ Aynaninboyu

2h 10
Aynaninboyu = 5cm

CEVAP: B

CEVAP: B

Isinlarin izledigi yollar bu sekillerde olmalidir. Il dogru

cizilmis.

CEVAP: B
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7. 1.cismin 10.
gontusi 1.cisim 2.cisim P S

1A S
i\ i 0 =

gontusu ,
o

< 4f » Cukur aynaya asal eksene paralel gelen 1s1k odak-
tan gecer.

Cismin goéruntileri arasindaki fark 4f olur.

CEVAP: D fp=2br
Cukur aynaya gelen ve yansiyan isinin geldikleri
noktalar arasinda 2x’e x orani varsa 3f e 1,5f tir.

3fg = 2br
3y o
f, 2
s 1
f, 3
CEVAP: B
8.
[ ]
,x’k’/ asal v
,,—"‘L//K Af‘ —a °  cksen :
G
L noktasindan gecebilmesi icin normal ile daha '
dar bir aci ile gitmesi ve gelmesi gerekir. a artar.
CEVAP: A A
Y
|
N
E
'
i
®
9.
a
M
/’k’ /
/’nr
f+2a = 2f 11.  Ayna X ve U noktalarinda olursa gériinti verilen nok-
2a=f=a= % talardan birisi olamaz.
x=fra=fs =3f CEVAP: B
2 2 CEVAP: E
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—

|
|
|

-
—
-

>

15f
< >

il

Vson goranta
Son goruntl ilk gériintlye gore terstir.

CEVAP: D

P, R, S diizenegi terk edemez.

CEVAP: A

Ly,

am

St ——
% f 1 /2 f
2

1L

1.g6r0nta

-0 3> <

2.goruntu

= @-tt —©' = 49(hizin biiyiKIuga

ismin yonine ters oldugu icin -4%

<
oO:
=
c:
(o]

CEVAP: E

—_—<mZ —-<D>»<

a noktasi, 1,5fte 1,5fteki noktanin goérintisu 3fte
boyu kendi boyunun 2 kati b noktasi, merkezde gé-
rintsi yine merkezde, boyu kendi boyuna esit. 5.

C noktasi, merkezde gérlntisi yine merkezde

o F st N ekeen
b e ‘ Cismin alani ile gériintisiniin alani esittir.

CEVAP: A

CEVAP: A
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6.  Prizmanin kiricilik indisi dig ortaminkinden bulyuk ol- 8.
dugundan 1 yolunu izleyemez.

Sinir agisi 30° dir. Gelme acisi sinir
acgisindan buiyuk oldugu
icin tam yansima yapar
(63°)

Gelme agisi sinir
acisindan kiguk oldugu

o agislyla tam yansima yapiyorsa daha buyik bir icin normalden uzakla-

aclyla (2a) yine tam yansima yapar. Bu nedenle yal-

niz 4 yolunu izleyebilir. sarak gider (16°)
CEVAP: E CEVAP: D
[}
Y
A 9. Koyu renkli cisimler, gelen isigin bayuk bir kismini
R sogurur. Bundan dolayi E secenegnide verilen 1s1gin
G blyuk bir kismini yansitir ifadesi yanhstir.
I
CEVAP: E
Y
A
Y
|
N
E
v
i
®
10. Az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama giren i1$in nor-
7. Xigini P ortamindan R ortamina gecerken yiizeyi si- male yaklagir, ok yogun ortamdan az yogun ortama
yirarak gegmis. giren 1sin normalden uzaklasir.
np > Ng dir. Isin K’'dan L’ye gegerken normale yaklasmis.
Y 1sini da S ortamindan R ortamina gecerken n >Nk
ylizeyi siyirmis Isin L’den K’ya gecerken normalden uzaklasmig
ng > ng dir. n_>ny
a > P oldudu igin n, > ng dir. 6, > 0, oldugundan n > n, >n,
CEVAP: B CEVAP: C




1.

1. gézlemci X noktasini daha uzakta gérmus, cok yo-
gun ortamdan az yogun ortama bakmistir.

2. gbzlemci Y noktasini daha yakinda gérmus, az yo-
gun ortamdan ¢ok yogun ortama bakmistir.
Np > Ng

ng > ng Np >Ng >Ny

CEVAP: E

Lisini kesikli gizgilerle verilen yolu izleyemez ¢unki o
yol kiirenin merkezine gitmis, ylzeye dik gelse o se-
kilde gidebilirdi. Bundan dolayi 1 ve 2 numarali yollari
izleyemez.

®
CEVAP: D

60° dir.

CEVAP: D

Karma
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En Uste sadece yesil 1sik dlser. Orta kisima yesil ve
mavi 1sik diser. Alt kisma (O noktasinin oldugu bol-
geye) kirmizi, mavi ve yesil 1sik duser.

Yesil + Mavi = Cyan
Kirmizi + Mavi + Yesil = Beyaz

CEVAP: C

Filtre magentadir.

Magenta = Kirmizi + Mavi

X — Yesilin Ustline magentayla bakilirsa siyah goru-
Iar.

Y — Kirmizinin Gstline magentayla bakilirsa kirmizi
g6ralur.
T — Mavinin Ustiine magentayla bakilirsa mavi géru-

IGr.

CEVAP: A
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P cismi glnes 1s131 altinda sar gbzukiyorsa cismin
rengi kirmizi ve yesilin birlesimi olan sari renktir.

Sari; Uzerine disen yesili yesil yansitir, mavi ve moru
yansitmaz siyah goérulir.

CEVAP: B

Cyan = Mavi + Yesil
I. Cyan uzerine kirmizi dusmus 11k yansimaz.
Il. Cyan uzerine yesil dismus isik yesil yansir.

lll. Cyan Uzerine kirmizi ve yesil dismis, kirmizi
yansimaz, yesil yansir.

CEVAP: E

-6 3 P> <

—<mz-=<D>»<

Kirmizi ve yesil mavi 15131 yansitamaz, siyah gorulir,
ortam karanlik oldugu i¢in gérilmezler.

Mavi ve beyaz, mavi renkte gérilur. Dolayisiyla tek
bir Gggen géralir.

CEVAP: D

e——1,5f—>

X i
I Mo
2 y 2 2y
goruntd
P mercegi Dizlem ayna

X cisminin mercekteki géruntiusi A noktasinda olsun

ki mercekte kinlip soruda verilen aynanin % 6ninde
olusabilsin.

A noktasinin mercege uzakh@ 1,5f ise cismin merce-
ge uzakhg 3ftir.

d=3f
CEVAP: E




ince kenarli mercek
1. 151n gelis do@rultusuna paralel (P den)
2. 151n gelis dogrultusuna dik (R’den)
3. I1sIn gelis dogrultusuna dik (S’den)
CEVAP: E

Paralel gelen 1sin odaktan geger, odagin yeri belli de-
gil. Kalin kenarli mercegin tepe noktasina geliyorsa
kiriimadan 3 gibi gidebilir, diger yolu izlerse mercekte
kirllacagi icin 1 gibi gidebilir.

CEVAP: E

-0 3> <
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f=2f

CEVAP: E

Mercege asal eksene paralel gelen 1sin odaktan ge-
cer. Gukur aynaya gelen ve yansiyan isin arasinda
2br, 1 br orani var (3f, 1,5f)

3f=2
2,
f@-gtur.
fo=1
fm>fg

n « oldugundan mercek karakter degistir-

nonam < merce!

memis.

CEVAP: A
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6.

P mercegine, asal eksene paralel olarak gelen S isini
odaktan gecgecek sekilde kirilir. R mercegine, uzanti-
s odagda gelen 1sin asal eksene paralel olacak sekil-
de kirilir.

Sisini
\\
TTteel, asal
< > eksen
fo f
R
P R
yakinsak Iraksak
mercek mercek
fP =2dve fR = d’dir.
fo 2d
= a9 =2
R
CEVAP: C

P iraksak mercegde gelen isinin uzantisi odak oldugu 1

icin paralel gitmis. Yakinsak mercede paralel gelen
1sin odaktan gecer.

P

asal
eksen

Socooogbcoo

fa>f
S merceginin odagi bu sekilde bulunamaz.

CEVAP: D

-6 3 P> <
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Yakinsak mercekte kirilip asal eksene paralel gitmesi
icin 1sInin odaktan gelmesi gerekirdi. Odak uzakligini
d cinsinden bulalim.

Yakinsak mercege 2d uzaktan gelen isin, d kadar
uzaktan gitmis.

2d —d
3f — 1,5ftir.
2d = 3f

f= % olur.

CEVAP: B

Merceklerle ilgili verilen bilgilerde,

I. Kalin kenarli bir mercekte olugsan goérintinin
boyu cismin boyundan kui¢tiktir.

Il. Buylteg olarak kullanilan mercek ince kenarli
mercektir.

Ill. Uzag@i gorip yakini iyi géremeyen gozler ince ke-
narl merceklerle tedavi edilir.

CEVAP: D




Karma Coz

. 8cm . 3. Yakinsak mercege 1,5f uzaktan gelen isin 3f uzaktan
gecer. Iraksak mercege uzantisi odaga gelecek sekil-
de génderilen i1sin asal eksene paralel gider.

I i
/ \“’m o, asal CEVAP: B
l—>' s eksen
d * \," *
o
+
ince kenarli diizlem ayna
mercek
F mercegin odak noktasidir.
d+2=8
d=6cm
CEVAP: D
[}
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
|
N
E
v
i
®
5, _gorintiist
XN 4 1,5f
NN Ligini c .
CISIm‘f: Tl :
\\ > 122
3f f 728
A
Kendisine gore dlzdur. CEVAP: E
CEVAP: A




Karma

5. 7
f 1,5f
— e h
: : ‘ T f/2
' ' ' E<«—>X asal
: : E E eksen
; i : «~1,5f 3f f h
] ! =
T *~— l Y
: /2 fl2 B
f yakinsak tumsek
mercek ayna
Kalin kenarli mercekten  ince kenarli mercekten
f kadar uzaktaki cismin /2 kadar uzaktaki cismin h _ 1.5t ho f
gorintiist kendiyle ayni  gériintiisti kendiyle ayni hn 3 T
tarafta /2 dedir. ince  f dedir. Diger ince kenarli h,=2h 2
kenarli mercegin f kadar mercegin 1,5f kadar 6niin- @ =9
Oéntindeki cismin gériinti- deki cismin gérintusi 3f h .
sl sonsuzdadir. dedir. h'=h
EVAP: B
CEVAP: D ¢
[ ]
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
|
N
E 8. 1,5f 3f
v
i

<—3f/2—><—f/2E f i asal
l eksen
h

h
yakinsak gukur ¢
6. mercek ayna

—_

S 7
1sini /,I,/,
. M af
¢ 2h _
hg =2h h =2
fo=f  fo=2f h,=h
CEVAP: E

CEVAP: B




3. T, ip gerilmesi kirelerin agirliklarinin toplami kadar
\ oldugu icin kireler dokunduruldugunda degismez.
Sigini
2x o Top AFe
X asal
2d 2d eksen 9,0, (-70)-(+3q)
R Fo=k- e =k- o2
yakinsak Iraksak G
mercek mercek .
T,=G - F, ... (ilk durum)
ZL = a2d Kalin kenarli mercege, Kiireler birbirine dokununca ayni cins yik ile ytklenir.
x @ N asal eksene paralel gelen Yeni olusan F, G ile ayni yonlii olur.
2a=a+2d Isin uzantisi odaktan T cG+F d
a=2d gececek sekilde kirilir. 2=G+F, ... (son durum)
fo=a=2d Bu durumda T, artar.
ince kenarli mercege 4d CEVAP: C
uzakliktan gelip 2d uzak-
liktan gitmis (3f; 1,5f)
3f =4d 4d
=% T 20 3
' 3 K ® Fe
Fe
CEVAP: A Y
A
R T, mp-g mg*g
G
I Kurelerinin birbirini itme kuvvetleri Fe esit, T, geril-
meleri de ayni olduguna gére P kuresine etki eden
Y fazladan bir T, gerilmesi oldugu igin kirelerin kitleleri
A esit olamaz.
Y
1 Mg > mp olmali.
N
E CEVAP: D
Vv
i
[ ]
5. duvar
a0 T Fe
/)
7777777777777777777777777777777 -7 """ yer
-3q)-(+q
d

Notr kire dokundurulursa toplam yiik korunur.

P kiiresi yarim oldugundan S biitiin yiki P’ye aktar- q,+q, (—8q)+0

| -
maz, yukd paylasirlar ve S’den P’ye (-) yUk gegisi T2 2 1.5
olur. Son durumda P’nin yukii -4q’dan kicuktir ve S | | (—1 ,5q),(+q) T
nétr olmaz. T =Fe =k- 92 )

CEVAP: B CEVAP: C




Karma

Elektroskop negatif yiikli olsun. ik gubuk elektrosko-
ba dokunduruldugunda yapraklar agiliyorsa ¢ubukta
negatif ylkladir. Kumasa sirtllen gubuk negatif yik-
lGyse kumas yun cubuk ebonittir.

Baska bir gubuk elektroskoba yaklastiriidiginda yap-
raklar biraz kapaniyorsa gubuk pozitif yukladir. Ku-
masa surtulen ¢ubuk pozitif ylkllyse kumas ipek cu-
buk camdir.

CEVAP: D

Yay gerilmis olduguna gdre kureler birbirlerini elekt-
riksel bir kuvvetle itmistir, bu kuvvet blyuklik olarak
esit yon olarak zittir. Kuvvet vektérel buyUklik oldugu
icin “kuvvetler esittir’ denilemez.

CEVAP: C

X veY kapatilirsa ilk kiirenin yeni yUka,

9 ta, 10 _(q+3q_4q)_
TUor At 1 r4+3r+4r

Kirelerden birisi nétrse digerleri de nétr olur.
X'ten -q
Y’den -3q ’luk yUk gecer.

9]

X

Q

a_

-1
3g 3
CEVAP: C

-6 3 P> <

—<mz-=<D>»<

8. Yuzeyde surtinme yoksa ve cisimler dengedeyse
Z’ye etki eden net kuvvet sifir olmalidir, T ip gerilmesi
sifirdir.

TA AFe T =0 oldugu igin

Fe=G
Y, X'i itmig yani ayni cins yukle yuklulerdir.

N zeminin tepkisi olsun. 10. o> P ise P elektroskobunun yiik miktari R elektrosko-
bunkinden fazladir ve anahtar kapatildiginda P’den
R’ye negatif yik gegisi olur. Toplam ylk korunacagi
icin iki elektroskopta negatif yukli olur. R elektrosko-
bu baslangicta negatif yuklliyse yapraklari kapanip

G F, acllmaz.

N N=G + Fe
N — G olur.

CEVAP: E CEVAP: B




Karma

1. Sekil I'de ipe gore tork alinirsa; 3. i R
mg.g.2=m_ .g.3 mg>m dir 2i, R,

Sekil I’de gubuk dengede kaldigina gére X ve Y, K ve R
L’yi cekmistir. Bunun icin ylk isaretleri zittir.

Sekil I'de ipe gére tork alinirsa

Fy-2+mg.g.2=F, .3+m .g.3 >

oldugundan Fy, > Fy, olmal.

( Fxk: X'inK’ya uyguladigi elektriksel kuvvet )
FyL: Y’ninL’ye uyguladigi elektriksel kuvvet

CEVAP: E R
R1 + E = I_ . R1
R,+ 5 =2R,
R
R1 = E
CEVAP: A
[
Y
A
R 4 +|V_
G | I
I
2i
Y
A 3i
T 2R
N ' 8R
2. |. anahtar kapatilirsa; 5 E=i Rt
ql_qP+qR_ —_4q_3q-5r i
P Tt T Srdr ? E, = (2)2.4R.t = 1612 Rt
35
=g E, = ()°.8R.t=8.°.Rt

P kiresindeki - yik miktari artmig. R’den P’ye yuk

E, = (3))>.2R.t = 18Rt
gecisi olmus, akim bu ydne ters yéndedir yani 1 yo-

E;>Ey>E,

niinde.
Il. anahtar kapatilirsa; CEVAP: D
qg t Qs -3q—2q
1 . _ .
qR - rR ¥ rS R 3+r 3r
_15q
T4

R kiresindeki - yuk miktari artmis S’den R’ye yik
gegcisi olduguna gére akim R’den S’ye yani 1 yénin-
dedir. 5. Pilin yénl degismedikce devre akiminin yéni degis-

mez. Diger durumlar gerceklesir.
CEVAP: A 9 gere ¢

CEVAP: C




Karma

6. Anahtar acikken bitin lambalar i1sik verir, anahtar 9.  Birortamdan farkli bir ortama giren dalganin periyodu
kapatildiginda X kisa devre olur. Y ve Z isik vermeye degismez. Diger 6nculde verilen bilgiler dogrudur.

devam eder. CEVAP: B
CEVAP: D

7. Lambalarin potansiyellerini yerlestirelim. Pillerin po-
tansiyelleri 2V olsun.

V>V >V, =V

v,
F___ o
Y
v (K = 2V A
+ R
G
I
(3L — v NV v
M
A
&
Y
Y
I
CEVAP: A N
E
v
i

8.  Diyot akimi tek ydnlu gegiren devre elemanidir, ters
baglandiginda lGzerinden akim gegmez, T lambasin-
da oldugu gibi. T disindaki X, Y ve Z lambalan i1sik 10.
verir.

mlc’p“o‘\cp

<%
N|—=

CEVAP: C
CEVAP: B




